



# ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟଙ୍କ ମୁହୂର୍ତ୍ତ ଚ୍ୟାନେଲ ହ୍ୟାକ୍

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୦୧୯ (ପି.ଟି.)

ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟଙ୍କ ମୁହୂର୍ତ୍ତ ଚ୍ୟାନେଲ ଶୁକ୍ରବାର ହ୍ୟାକ୍ ହୋଇଛି। ଆମେରିକୀୟ କମ୍ପାନୀ ଡିପଲ୍ ଲାଭ୍ ସ୍ୱାଭାବିକ କ୍ରିୟାକରଣର ପ୍ରଚାରପ୍ରସାର କରାଉଥିବା ଭିଡିଓ ଏଥିରେ ପ୍ରଦର୍ଶିତ ହେଉଛି। ହ୍ୟାକ୍ ହୋଇଥିବା ଚ୍ୟାନେଲରେ ପ୍ରଦର୍ଶିତ କ୍ଲିପ୍ ଭିଡିଓରେ 'ବ୍ରାଉ ଗାର୍ଲି' ହାଉସ୍ ରିପଲ ରେସପନ୍ସ ଦୁ ଦି ଏକ୍ସକ୍ସିଭ୍ ୨ ବିଲ୍ଡିଂ ଡଲାର ଫାଇନ! ଏହୁଆରପି ପ୍ରାଇଭ୍ ପ୍ରେଜିଡିଣ୍ଟ' ଶୀର୍ଷକ ଲେଖା ରହିଛି। ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ଉଚ୍ଚ ମୁହୂର୍ତ୍ତ ଚ୍ୟାନେଲକୁ ବନ୍ଦ କରିଦିଆଯାଇଛି ଓ ଖୁବ୍ଶୀଘ୍ର ଏହା କାର୍ଯ୍ୟ କରିବ ବୋଲି ଏହାର ଡିଭିସନ୍ ଡିଭିସନ୍ ଏନ ନୋଟିସ ପୋଷ୍ଟ କରାଯାଇ ଜଣାଇଦିଆଯାଇଛି। ସାମ୍ବାଦିକ ପାଠରେ ଚାଲିକାଳୁ ପାମଲ ଏବଂ ଜନସ୍ୱାର୍ଥ ମାମଲାଗୁଡ଼ିକର ଶୁଣାଣିର ସିଧାପ୍ରସାରଣ ପାଇଁ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ମୁହୂର୍ତ୍ତ ଚ୍ୟାନେଲକୁ ବନ୍ଦ ହେବାର କାରଣ।

# ମାଓବାଦୀଙ୍କୁ ଅସ୍ତତ୍ୟାଗ ପାଇଁ ଶାହାଙ୍କ ଆହ୍ୱାନ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୦୧୯ (ପି.ଟି.)

ମାଓବାଦୀମାନେ ସେମାନଙ୍କ ଅସ୍ତତ୍ୟାଗ ଚ୍ୟାନେଲ ଆରମ୍ଭ କରିବା ନିମନ୍ତେ ସ୍ୱରାଷ୍ଟ୍ର ମନ୍ତ୍ରୀ ଅମିତ୍ ଶାହା ଶୁକ୍ରବାର ଅପିଲ୍ କରିଛନ୍ତି। ସେମାନେ ଯଦି ହିଂସାଚଳ ପଦ୍ଧତି ପରିତ୍ୟାଗ ନ କରନ୍ତି, ତେବେ ଲାଲ୍ ଆଡ଼କର ମୂକୋପାଦାନ କରିବାକୁ ଅଭିଯାନ ଆରମ୍ଭ ହେବ ବୋଲି ଶାହା ଚେତାବନୀ ଦେଇଛନ୍ତି। ଶାହା ନିଜ ହିଂସାଚଳ ଯତ୍ନ ଉପରେ ଉଦ୍‌ବେଗିତ ଦେଇ କହିଥିଲେ, ୨୦୨୨ ମାର୍ଚ୍ଚ ୩୧ ପୂର୍ବ ମାଓବାଦୀ ସେମାନଙ୍କର ଶେଷ ନିଶ୍ଚାସ ନେବେ। ସେମାନଙ୍କୁ ସମ୍ଭବେ ବିନାଶ କରାଯିବ। ମାଓବାଦ ଉଚ୍ଚମାନବ କାତି ଏବଂ ଦେଶର ଆତ୍ମାହତ୍ୟା ପୁରୁଣା ପାଇଁ ବିପଦ ବୋଲି ସ୍ୱରାଷ୍ଟ୍ର ମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି।



ବିଶ୍ୱର ସବୁଠୁ ଧନୀ ଠାକୁର ତିରୁପତି ବାଳାଜୀ। ମନ୍ଦିର ଲତ୍ତୁର ଇତିହାସ ୩୦୦ ବର୍ଷ ପୁରୁଣା। ୧୭୧୫ ଅଗଷ୍ଟ ୨ରେ ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ଏହି ପ୍ରସାଦ ଠାକୁରଙ୍କ ନିକଟରେ ଅର୍ପଣ କରାଯାଇଥିଲା। ସେବେଠୁ ବାଳାଜୀଙ୍କ ଲତ୍ତୁର ଶୁକ୍ତତା ବଜାୟ ରଖିବା ପାଇଁ ଏହାର ପ୍ରସ୍ତୁତି ପ୍ରଣାଳୀକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ରୋପନୀୟ ରଖାଯାଇଆସିଛି। ଏହାସତ୍ତ୍ୱେ ଆମିଷ ବ୍ୟବହାର କରି ଲତ୍ତୁ ତିଆରି କରାଯିବା ଅନେକ କୋଟି ଭକ୍ତଙ୍କ ଆଶ୍ୱାସ। ସହ ଖେଳ ବୋଲି ବିଶ୍ୱବ୍ୟାପୀ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁମାନେ ତୀର୍ଥ ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ସମ୍ବେଦନଶୀଳ ପ୍ରସାଦ ଶୁକ୍ରବାର ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟରେ ପହଞ୍ଚିଥିବାବେଳେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଏହା ଉପରେ ବିସ୍ତୃତ ରିପୋର୍ଟ ମାଗିଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଚନ୍ଦ୍ରବାବୁ ନାଇଡୁ ରାଜନୈତିକ ଲାଭ ପାଇଁ ଭଗବାନଙ୍କୁ ବ୍ୟବହାର କରୁଥିବା କହି ଖିଲାଏସ୍‌ଆର୍‌ସିପି ମୁଖ୍ୟ ଜଗନ୍ନାଥ ରେଞ୍ଜା ତାଙ୍କ ପୂର୍ବ ସରକାର ବିରୋଧରେ ଆଗତ ଅଭିଯୋଗକୁ ଖଣ୍ଡନ କରିଛନ୍ତି।

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୦୧୯

ତିରୁପତି ଲତ୍ତୁରେ ବ୍ୟବହୃତ ଘିଅରେ ଗୋରୁ ଚର୍ବି ଏବଂ ମାଛ ତେଲ ରହିଥିବା ଅଭିଯୋଗ ଉପରେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଶୁକ୍ରବାର ଆନ୍ତ୍ରପ୍ରଦେଶ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅମିତ୍ ଶାହାଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯିବ। ତିରୁପତିର ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଭକ୍ତଚେଷ୍ଟର ଶୁକ୍ରବାର ଆନ୍ତ୍ରପ୍ରଦେଶ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅମିତ୍ ଶାହାଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯିବ। ତିରୁପତିର ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଭକ୍ତଚେଷ୍ଟର ଶୁକ୍ରବାର ଆନ୍ତ୍ରପ୍ରଦେଶ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅମିତ୍ ଶାହାଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯିବ। ତିରୁପତିର ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଭକ୍ତଚେଷ୍ଟର ଶୁକ୍ରବାର ଆନ୍ତ୍ରପ୍ରଦେଶ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅମିତ୍ ଶାହାଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯିବ।

ଚନ୍ଦ୍ରବାବୁଙ୍କ ସହ କଥା ହୋଇଥିଲେ। ସେ ସର୍ବଶେଷ ରିପୋର୍ଟ ପଠାଇବା ପରେ ତାହାକୁ ଅନୁଧ୍ୟାନ କରାଯାଇ ତଦତ୍ତ୍ୱ କରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯିବ। ତିରୁପତିର ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଭକ୍ତଚେଷ୍ଟର ଶୁକ୍ରବାର ଆନ୍ତ୍ରପ୍ରଦେଶ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅମିତ୍ ଶାହାଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯିବ। ତିରୁପତିର ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଭକ୍ତଚେଷ୍ଟର ଶୁକ୍ରବାର ଆନ୍ତ୍ରପ୍ରଦେଶ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅମିତ୍ ଶାହାଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯିବ।

# ଲୋକଙ୍କ ଆଶ୍ୱା ସହ ଖେଳ

## ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ଗଲା ତିରୁପତି ଲତ୍ତୁ ବିବାଦ: ରିପୋର୍ଟ ମାଗିଲା କେନ୍ଦ୍ର

ଯେଉଁ ଅଭିଯୋଗ ଆଣିଛନ୍ତି, ତାହା ଗଠନ ଚିନ୍ତାକରଣ। ସର୍ବଶେଷ ତଦତ୍ତ୍ୱ ସହ ଅପରାଧକୁ ଦଣ୍ଡ ମିଳିବା ଆବଶ୍ୟକ ବୋଲି ଜୋଷା କହିଛନ୍ତି। ଖିଲାଏସ୍‌ଆର୍‌ସିପି କଂଗ୍ରେସ ପାର୍ଟି ସରକାର ସମୟରେ ତିରୁପତି ଲତ୍ତୁରେ ବ୍ୟବହୃତ ଘିଅକୁ ଗୁଜରାଟର ଏକ ସରକାରୀ ଲାବରେଟୋରୀରେ ପରୀକ୍ଷା କରାଯିବା ପରେ ସେଥିରେ ଗୋରୁ ଚର୍ବି, ଗୁଗୁରୁ ଚର୍ବି,

ମନ୍ଦିର ପରିଚାଳନା ଦାୟିତ୍ୱରେ ଥିବା ତିରୁମାଳା ତିରୁପତି ଦେବସ୍ଥାନ (ଟିଟି) ସମର୍ପଣ କରାଯାଇଛି। ମନ୍ଦିରରେ ଅପମିଶ୍ରଣ ପରୀକ୍ଷା ସୁଧା ନ ଥିବାରୁ ଘିଅ ଯୋଗାଣକାରୀ ଏହାର ପାଇବା ଉଠାଇଥିଲେ ବୋଲି ଟିଟି କାର୍ଯ୍ୟନିର୍ବାହୀ ଅଧିକାରୀ ଶ୍ୟାମଲ ରାଓ କହିଛନ୍ତି। ଲାଭ ରିପୋର୍ଟ ଆସିବା ପରେ ତୁରନ୍ତ ଘିଅ ଯୋଗାଣ ବନ୍ଦ କରାଯିବ। ସହ ଉଚ୍ଚ ଠିକାଦାରଙ୍କୁ କଳାଚାଳିକାକୁ କରାଯାଇଥିଲା। ଏବେ ତାଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଆଇନଗତ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଆରମ୍ଭ ହେବ ବୋଲି ରାଓ କହିଛନ୍ତି।



## ରାଜନୈତିକ ଫାଇଦା ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଭଗବାନଙ୍କୁ ବ୍ୟବହାର କରୁଛନ୍ତି: ଜଗନ



ଜଗନ୍ନାଥ ରେଞ୍ଜା

ମାଛ ତେଲ ରହିଥିବା ଗତ ବୁଲାଇରେ ରିପୋର୍ଟ ଆସିଥିଲା। ଚନ୍ଦ୍ରବାବୁ ଉଚ୍ଚ ବିଶ୍ୱାସୀ ଲୋକଲୋଚନକୁ ଆଣିବା ପରେ ଭକ୍ତ ମହଲରେ ହଇଚଳ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁମାନଙ୍କ ଆଶ୍ୱା ଓ ଭାବାବେଗ ସହ ଖେଳ କରାଯାଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି। ଲତ୍ତୁ ପାଇଁ ବ୍ୟବହୃତ ଘିଅରେ ଗୋରୁ ଚର୍ବି ଥିବା ଚନ୍ଦ୍ରବାବୁଙ୍କ ଅଭିଯୋଗକୁ

## ସିବିଆଇ ତଦତ୍ତ୍ୱ ଦାବିକଲେ ଶର୍ମିଳା

ତିରୁପତି ଲତ୍ତୁ ବିବାଦ ଶୁକ୍ରବାର ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟରେ ପହଞ୍ଚିଛି। ଅଭିଯୋଗର ପୁଞ୍ଜୀରୁପେ ତଦତ୍ତ୍ୱ କରାଯିବା ପାଇଁ ଜଣେ ଆଇନଜୀବୀ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଅଦାଲତରେ ପିଟିଶନ ଦାଏର କରିଛନ୍ତି। ସେ ଆବେଦନରେ ଦର୍ଶାଇଛନ୍ତି, ଘିଅ ଲତ୍ତୁରେ ବ୍ୟବହୃତ ଘିଅରେ ଗୋରୁ ଚର୍ବି ଓ ମାଛ ତେଲ ରହିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିବା ପରେ ଏହା ଅଗଣିତ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁଙ୍କ ଭାବାବେଗକୁ ଗଭୀର ଆଘାତ ଦେଇଛି। ଏହା ହିନ୍ଦୁ ଧର୍ମର ମୌଳିକ ପ୍ରଥାର ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ହିନ୍ଦୁଧର୍ମର ପବିତ୍ର ପ୍ରାଣୀଗୁଡ଼ିକର ସ୍ମରଣ ପାଇଁ ଆବେଦନକାରୀ ନିବେଦନ କରିଛନ୍ତି। ଘଟଣାର ସିବିଆଇ ତଦତ୍ତ୍ୱ କରାଯିବାକୁ ଆନ୍ତ୍ରପ୍ରଦେଶ କଂଗ୍ରେସ ସଭାପତି ତଥା ପୂର୍ବତନ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ରେଞ୍ଜାଙ୍କ ଭଉଣୀ ଖିଲାଏସ୍‌ଆର୍‌ସିପି ଶର୍ମିଳା ଦାବି କରିବା



ସହ ସ୍ୱରାଷ୍ଟ୍ର ମନ୍ତ୍ରୀ ଅମିତ୍ ଶାହାଙ୍କୁ ପତ୍ର ଲେଖି ଜଣାଇଛନ୍ତି। ସେପଟେ ମାଡ୍ରାସ ହାଇକୋର୍ଟର ଆଇନଜୀବୀ ବି. ଜଗନ୍ନାଥ ତିରୁପତିଙ୍କ ଲତ୍ତୁ ତିଆରେ ବ୍ୟବହୃତ ଘିଅରେ ପଶୁ ଚର୍ବି ମିଶ୍ରଣ ପାଇଁ ଆବେଦନକାରୀ ନିବେଦନ କରିଛନ୍ତି। ଘଟଣାର ସିବିଆଇ ତଦତ୍ତ୍ୱ କରାଯିବାକୁ ଆନ୍ତ୍ରପ୍ରଦେଶ କଂଗ୍ରେସ ସଭାପତି ତଥା ପୂର୍ବତନ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ରେଞ୍ଜାଙ୍କ ଭଉଣୀ ଖିଲାଏସ୍‌ଆର୍‌ସିପି ଶର୍ମିଳା ଦାବି କରିବା



ମହାରାଷ୍ଟ୍ରର ଖିଲାଏସ୍‌ଆର୍‌ସିପି ଶୁକ୍ରବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ 'ପିଏମ୍ ବିଶ୍ୱକର୍ମା' କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ଯୋଗଦେଇ ଜଣେ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ପ୍ରଭୁ କରନାଥଙ୍କ କଳାକୃତି ଦର୍ଶନ କରିଛନ୍ତି।

## ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ସହ ସୀମା ସିଲ୍ କଲା ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ

### ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ଅନେକ ହଜାର ଟଙ୍କା

ରାଷ୍ଟ୍ର, ୨୦୧୯

ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ ସରକାର ଗୁଜୁରାଟ ସହ୍ୟାରେ ତିରୁଗଡ଼ ଚେକ୍‌ପୋଷ୍ଟ ସିଲ୍ କରିଦେଇଥିବା ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡର ଯାଉଥିବା ହଜାର ହଜାର ଭାରିଆନ ୧୯ ନମ୍ବର ଜାତୀୟ ରାଜପଥରେ ଅଟକି ରହିଛି। ଆନ୍ଧ୍ରପ୍ରଦେଶ ପାଇଁ ଯାତାକାର ଭ୍ୟାଲି କର୍ପୋରେଶନ (ଡିଭିସି) ଡାକ୍ତରୀ ଜଳ ଛାଡ଼ିଦେବାକୁ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗରେ ବନ୍ଦୀ ହୋଇଥିବା ଦର୍ଶାଇ ମମତା ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ସରକାରଙ୍କୁ ସମାଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି। ତେବେ ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ପ୍ରଶାସନ ପକ୍ଷରୁ କୌଣସି ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ପ୍ରକାଶ ପାଇନାହିଁ। ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗରେ ମାନବକୃତ ବନ୍ଦୀ ପାଇଁ ମମତା ଡିଭିସି ଦାୟୀ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ନିଗମ ସହ ସମସ୍ତ ସମ୍ପର୍କ ଛିନ୍ନ କରିବାକୁ ସେ ଧମକ ଦେଇଛନ୍ତି। ଅଗଷ୍ଟ ୪ରେ ମମତା ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ହେମନ୍ତ ଘୋଷେଙ୍କ ସହ ବନ୍ଦୀ ଛାଡ଼ି ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ଚେନ୍ନାଇରୁ ହୋଇ ପ୍ରତ୍ୟେକ ଜଳ ଛାଡ଼ିଆସିବାକୁ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗରେ ବନ୍ଦୀ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିବା ମମତା ହେମନ୍ତଙ୍କୁ କହିବା ସହ ଏଥିପ୍ରତି ଦେବାବେଳେ ସତର୍କ ରହିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ।

## ଜସ୍ତାଏଲ୍‌ର ଘନ ଘନ ଏୟାରକ୍ରିଜ୍

ବେଙ୍ଗୁର, ୨୦୧୯

ଲୋକାନ୍ତର ବେଙ୍ଗୁରର ଶୁକ୍ରବାର ଜସ୍ତାଏଲ୍ ପକ୍ଷରୁ ଘାଟେ ଆକ୍ରମଣ କରାଯାଇଛି। ଜସ୍ତାଏଲ୍ ଆସନର ଏୟାରକ୍ରିଜ୍‌କର ହେକ୍‌ବୋଲାର ବରିଷ୍ଠ କମାଣ୍ଡର ଜସ୍ତାଏଲ୍ ଅକିଲ ନିହତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଏଥିସହ ଅନ୍ୟ ୮ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିବାବେଳେ ୫୯ ଜଣ ଆହତ ହୋଇଥିବା ଲୋକାନ୍ତର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଅଧିକାରୀମାନେ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ପ୍ରାୟ ବର୍ଷେ ହେଲା ଜସ୍ତାଏଲ୍-ଗାଳା ମୁକ୍ତ ହେବାକୁ ହେକ୍‌ବୋଲାର ସହଯୋଗ କରିଆସୁଛି। ଏହା ପୂର୍ବରୁ ହେକ୍‌ବୋଲାରୁ ଉଦ୍ଧୃତ ଶିକ୍ଷା ଦେବା ପାଇଁ ଜସ୍ତାଏଲ୍ ଶାସ୍ତ୍ର ଏକ୍ସ୍‌ପ୍ଲୋସିଭ୍‌ସ୍‌ ରଣନୀତି ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲା। ତଦନୁସାରେ ଗତ ମଙ୍ଗଳବାର ଓ ବୁଧବାର ଲଗାତର ଭାବେ ଦେଉଳ, ଖିଲି, ଲକ୍ଷ୍ମକର୍ମ, କାନ୍ଦ୍ ରେଡିଓ ଏବଂ ହାମ୍ ସାମାଜିକ ସିଷ୍ଟମ୍ ଭଳି ଉପକରଣଗୁଡ଼ିକରେ ବିଶ୍ଳେଷଣ ଘଟିବାରେ ଲାଗିଲା।

## ହେକ୍‌ବୋଲା କମାଣ୍ଡର ନିହତ

### ଗାଜାରେ ୩୪ ପାଲେଷ୍ଟିନୀୟ ମୃତ



ଜସ୍ତାଏଲ୍ ଅକିଲ

ଏହି ଅଟକିତ ଆକ୍ରମଣରେ ଅନେକ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିଲା। ଗୁଜୁରାଟର ଜସ୍ତାଏଲ୍ ପକ୍ଷରୁ ଦକ୍ଷିଣ ଲୋକାନ୍ତର କେତେକ ଗ୍ରାମରେ ଏୟାରକ୍ରିଜ୍ କରାଯାଇଥିଲା। ହେକ୍‌ବୋଲା ମୁଖ୍ୟ ହାସନ୍ ନସରୁଲ୍ ଏହାର କଡ଼ା ଜବାବ ଦିଆଯିବ ବୋଲି ଜସ୍ତାଏଲ୍‌କୁ ଚେତାବନୀ ଦେଇଥିଲେ। ତାଙ୍କ ସମସ୍ତ ସଦସ୍ୟମାନେ ଜସ୍ତାଏଲ୍‌କୁ ୧୪୦ ରକେଟ୍ ଛାଡ଼ିଥିଲେ। ବିଶ୍ଳେଷଣ ଘଟିବାରେ ଲାଗିଲା।

ବେଙ୍ଗୁର ନିକଟ ଦାହିୟା ସହରସ୍ଥିତ ଆତକବାଦୀ ସଙ୍ଗଠନ କେତେକ ଆଖିଲା ଟାର୍ଗେଟ୍ କରିଛି, ଯହିଁରେ ଜସ୍ତାଏଲ୍ ଅକିଲ ନିହତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଅକିଲ ଏହା ପୂର୍ବରୁ ହେକ୍‌ବୋଲାର ରବ୍‌ଫୋର୍ସ୍ ଏବଂ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ସାମରିକ ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ଜିହାଦ୍ କାଉନ୍ସିଲ୍ ମୁଖ୍ୟ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିଆସିଥିଲେ। ୧୯୮୩ରେ ବେଙ୍ଗୁରସ୍ଥିତ ଆମେରିକୀୟ ଦୂତାବାସ ବିଶ୍ଳେଷଣରେ ଅକିଲଙ୍କ ସମ୍ପୃକ୍ତି ନେଇ ପରରାଷ୍ଟ୍ର ବିବାଦ କେତେକ ଗ୍ରାମରେ ଏୟାରକ୍ରିଜ୍ କରାଯାଇଥିଲା। ହେକ୍‌ବୋଲା ମୁଖ୍ୟ ହାସନ୍ ନସରୁଲ୍ ଏହାର କଡ଼ା ଜବାବ ଦିଆଯିବ ବୋଲି ଜସ୍ତାଏଲ୍‌କୁ ଚେତାବନୀ ଦେଇଥିଲେ। ତାଙ୍କ ସମସ୍ତ ସଦସ୍ୟମାନେ ଜସ୍ତାଏଲ୍‌କୁ ୧୪୦ ରକେଟ୍ ଛାଡ଼ିଥିଲେ। ବିଶ୍ଳେଷଣ ଘଟିବାରେ ଲାଗିଲା।

## ପାକ୍ ମନ୍ତ୍ରଣା: ହାଇକୋର୍ଟ ବିଚାରପତିଙ୍କୁ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ଭର୍ତ୍ସନା

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୦୧୯



ଜଷ୍ଟିସ୍ ବେଦବ୍ୟାସୀର ଶ୍ରୀଶାନ୍ତ

କର୍ମଚର ହାଇକୋର୍ଟର ବିଚାରପତି ବେଦବ୍ୟାସୀର ଶ୍ରୀଶାନ୍ତ ନିକଟରେ ଏକ ମାମଲାରେ ଶୁଣାଣି ବେଳେ ଦେଇଥିବା ବିବାଦୀ ମନ୍ତ୍ରଣା ପାଇଁ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ରାଜ୍ୟର ମୁଖ୍ୟ ବିଚାରପତିଙ୍କଠାରୁ ରିପୋର୍ଟ ମାଗିଛନ୍ତି। ବିଚାରପତି ଶୁଣାଣି ବେଳେ ବେଙ୍ଗାଲୁରୁରୁ ଏକ ପୂର୍ବଲମ୍ପାନ ବସ୍ତୁ ଅଞ୍ଚଳକୁ 'ପାକିସ୍ତାନ' କହିବା ସହ ମହିଳା ଆଇନଜୀବୀଙ୍କ ପ୍ରତି ଅପମାନଜନକ ମନ୍ତ୍ରଣା ଦେଇଥିଲେ। ଶୁଣାଣି ସମୟରେ

ବ୍ୟବସ୍ଥାର ମର୍ଯ୍ୟାଦା ରକ୍ଷାକରିବା ଜରୁରୀ ବୋଲି ପ୍ରଧାନ ବିଚାରପତି ଡି.ଏଲ୍. ଚନ୍ଦ୍ରଚୂଡ଼ଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ଗଠିତ ୫ ଜଣିଆ ଖଣ୍ଡପୀଠ କହିଛନ୍ତି। ଅଦାଲତରେ ବିଚାର ଚାଲିଥିବାବେଳେ ଜଣେ ବିଚାରପତିଙ୍କର ଏଭଳି ମନ୍ତ୍ରଣାକୁ ନେଇ ଖଣ୍ଡପୀଠ ତଦତ୍ତ୍ୱ କରିବା ସହ ସାମ୍ବାଦିକ କୋର୍ଟର ବିଚାରପତିମାନଙ୍କ ପାଇଁ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଗାଢ଼ାଲକ୍ଷ୍ମ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବା ଜରୁରୀ ବୋଲି ମତ ଦେଇଛନ୍ତି। ସୋସିଆଲ୍ ମିଡ଼ିଆଗୁଡ଼ିକ ସକ୍ରିୟ ଥିବାରୁ ବିଚାରପତି ମନ୍ତ୍ରଣା ପାଇଁ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ନ୍ୟାୟିକ

## ଅସୁରକ୍ଷିତ ଖାଦ୍ୟ: ବର୍ଷକୁ ୪.୨ ଲକ୍ଷ ମୃତ୍ୟୁ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୦୧୯ (ପି.ଟି.)

ବିଶ୍ୱରେ ଅସୁରକ୍ଷିତ ଖାଦ୍ୟ ଖାଇ ପ୍ରତିବର୍ଷ ୬୦୦ ନିୟୁତ ଲୋକ ରୋଗଗ୍ରସ୍ତ ହେଉଥିବାବେଳେ ୪ ଲକ୍ଷ ୨୦ ହଜାର ପ୍ରାଣ ହରାଇଛନ୍ତି। ଅସୁରକ୍ଷିତ ଖାଦ୍ୟ ଉପରେ ଖାଦ୍ୟ ନିୟନ୍ତ୍ରଣମାନଙ୍କ ଲଗାମ ରହୁନାହିଁ। ବିଶ୍ୱ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସଙ୍ଗଠନ (ଡିଏସ୍‌ଏଚ୍‌ଡି) ମୁଖ୍ୟ ଅଧିକାରୀ ଯେକ୍ସେକ୍ସେସ୍ ଶୁକ୍ରବାର ଏହି ଉଦ୍‌ବେଗଜନକ ବିଷୟ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ବିତୀର ଗ୍ଲୋବାଲ୍ ଫୁଡ୍ ରେଗୁଲେଟର୍ସ୍ ସମିତିର ଏକ ଭିଡିଓ ମେସେଜରେ ସମୋ୍ଥ୍ୟ କରି ତତ୍ତ୍ୱସ୍ୱରୂପେ ମହାନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଯେକ୍ସେକ୍ସେସ୍ କହିଛନ୍ତି, ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ, ଜନସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି, ନୂତନ

କାରିଗରି, ବୈଜ୍ଞାନିକରଣ ଓ ଶିଳ୍ପାୟନ ଯୋଗୁ ଆମ ଖାଦ୍ୟ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଅନେକ ବ୍ୟାଧିଗ୍ରସ୍ତ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। ଅସୁରକ୍ଷିତ ଖାଦ୍ୟ ଖାଇ ମୃତ୍ୟୁମୁଖରେ ପଡ଼ୁଥିବା ଲୋକଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୬୦% ୫ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ବୟସର ଶିଶୁ। ଏହାର ମୂଳକାରଣ ଖେତ୍ରରେ ଖାଦ୍ୟ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ସମ୍ପ୍ରଦାୟର ଲଗାମ ରହୁନାହିଁ। ବିଶ୍ୱ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସଙ୍ଗଠନ (ଡିଏସ୍‌ଏଚ୍‌ଡି) ମୁଖ୍ୟ ଅଧିକାରୀ ଯେକ୍ସେକ୍ସେସ୍ ଶୁକ୍ରବାର ଏହି ଉଦ୍‌ବେଗଜନକ ବିଷୟ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ବିତୀର ଗ୍ଲୋବାଲ୍ ଫୁଡ୍ ରେଗୁଲେଟର୍ସ୍ ସମିତିର ଏକ ଭିଡିଓ ମେସେଜରେ ସମୋ୍ଥ୍ୟ କରି ତତ୍ତ୍ୱସ୍ୱରୂପେ ମହାନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଯେକ୍ସେକ୍ସେସ୍ କହିଛନ୍ତି, ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ, ଜନସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି, ନୂତନ

## ଆମେରିକାର ଧୂବା ପଟେଲ ମିସ୍ ଇଣ୍ଡିଆ ଫ୍ରିଲ୍‌ଡ୍‌ଫ୍ରିଲ୍‌ଡ୍

ଖିଲ୍‌ଡି, ୨୦୧୯ (ପି.ଟି.)

ଆମେରିକାର କମ୍ପ୍ୟୁଟର ଇଂଫର୍ମେଶନ ସିଷ୍ଟମ୍ ଛାତ୍ରୀ ଧୂବା ପଟେଲଙ୍କୁ ଚଳିତ ବର୍ଷର ମିସ୍ ଇଣ୍ଡିଆ ଫ୍ରିଲ୍‌ଡ୍‌ଫ୍ରିଲ୍‌ଡ୍ ବିଜେତା ଘୋଷଣା କରାଯାଇଛି। ଧୂବା ବଲିଉଡ୍ ଅଭିନେତ୍ରୀ ହେବା ସହ ଯୁନିଭେର୍ସିଟି ଆୟାତ୍ତରେ ହେବାକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖିଛନ୍ତି। ମିସ୍ ଇଣ୍ଡିଆ ଫ୍ରିଲ୍‌ଡ୍‌ଫ୍ରିଲ୍‌ଡ୍ ଜିତିବା ଏକ ଅବିଶ୍ୱାସନୀୟ ସମ୍ମାନ। ଏହା ମୁକୁତ୍‌ଠାରୁ ମଧ୍ୟ ବହୁ ଅଧିକ। ଏହା ମୋର ଐତିହ୍ୟ, ମୂଲ୍ୟବୋଧର ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ କରିବା ସହ

ବିଶ୍ୱସ୍ତରେ ଅନ୍ୟମାନଙ୍କୁ ପ୍ରେରଣା ଦେବାର ସୁଯୋଗ ବୋଲି ଧୂବା ଧ୍ୟାନରେ ଏଭିସିଠାରେ ମୁକ୍ତ ଜିତିବା ପରେ ଗଣମାଧ୍ୟମକୁ କହିଛନ୍ତି। ଏହି ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ସୁନାମାମ୍ବର ଲିସା ଆର୍‌ଡି‌ଏଲ୍‌ହର୍ଡ୍ ପ୍ରଥମ ରତନ-ଅର୍ଡ୍ ହୋଇଥିବାବେଳେ ନେଦରଲାଣ୍ଡସ୍ ମାକିକା ଶର୍ମା ଦ୍ୱିତୀୟ ରତନ-ଅର୍ଡ୍ ହୋଇଛନ୍ତି। ମିସେସ୍ ବର୍ଗରେ ଜିତିବା ଏବଂ ଚୋରୋର ଥୁ ଆର୍ଡ୍ ମିନିକେଟ୍ ବିଜେତା ହୋଇଥିବାବେଳେ ସ୍ୱେହ ନାମିଆର ପ୍ରଥମ ଏବଂ

ପଞ୍ଚମୀୟ କୌର ଦ୍ୱିତୀୟ ରତନ-ଅର୍ଡ୍ ହୋଇଛନ୍ତି। ନାବାଳିକା ବର୍ଗରେ ଗୁଆଡୋଲ୍‌ଫୋ ବିବୋ ସୁରେସ୍ ମିସ୍ ରିନ୍ ଇଣ୍ଡିଆ ଫ୍ରିଲ୍‌ଡ୍‌ଫ୍ରିଲ୍‌ଡ୍ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ନେଦରଲାଣ୍ଡସ୍ ଶ୍ରେୟା ସି ଏବଂ ସୁନାମାମ୍ବର ଶ୍ରଦ୍ଧା ଚେଟ୍‌କୋ ଯଥାକ୍ରମେ ପ୍ରଥମ ଓ ଦ୍ୱିତୀୟ ରତନ-ଅର୍ଡ୍ ହୋଇଛନ୍ତି। ଧ୍ୟାନରେ ଇଣ୍ଡିଆ ଫେଷ୍ଟିଭାଲ୍ କମିଟି ଏହି ସୁବର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଆୟୋଜନ କରିଥାଏ। ଭାରତୀୟ ଆମେରିକୀୟ ନାମକ ଏବଂ ଧର୍ମାତ୍ମା ଶରଣ କମିଟିର ମୁଖ୍ୟ ରହିଛନ୍ତି।



ମିସ୍ ଇଣ୍ଡିଆ ଫ୍ରିଲ୍‌ଡ୍‌ଫ୍ରିଲ୍‌ଡ୍ ବିଜେତା ଧୂବା ପଟେଲ (ମଝି)ଙ୍କ ସହ ମିସ୍ ରିନ୍ ଇଣ୍ଡିଆ ଫ୍ରିଲ୍‌ଡ୍‌ଫ୍ରିଲ୍‌ଡ୍ ବିଜେତା ବିବୋ ସୁରେସ୍ ଏବଂ ମିସେସ୍ ଇଣ୍ଡିଆ ବିଜେତା ସୁ ଆର୍ଡ୍ ମିନିକେଟ୍।



## ଆଜିର ରାଶିଫଳ

ଜ୍ୟୋତିର୍ବିଦ୍ୟା ବିଶାରଦ ପ୍ରସନ୍ନ କୁମାର ମହାପାତ୍ର
ମଙ୍ଗରାଜପୁର ଶାସନ, କାପୁଆ, ଗଞ୍ଜାମ

Email-pkmahapatro@gmail.com

ମେଷ
<span></span> <div>ଶୁକ୍ର</div>
<p>ଆଜି ଶ୍ରୀଚନ୍ଦ୍ର ଯୋଗୁ ମନର ଘ୍ରିତିକୁ ବୋଲୁଲ୍ୟାମାନ ଅବସ୍ଥାରେ ରଖିପାରେ । ବନ୍ଧୁକ ସାହାଯ୍ୟ ଓ ସହଯୋଗ ପାଇ କାମକୁ ହରାଡ଼ିତ କରିବାରେ ସଫଳ ହେବେ । ଆଶା କରିଥିବା ଦିଗରୁ ଅର୍ଥ ପ୍ରାପ୍ତି ହେବ ନାହିଁ ମାତ୍ର କାମ ମଧ୍ୟ ଅଟକିବ ନାହିଁ । ସାହିତ୍ୟ ଚର୍ଚ୍ଚା, ଅଧ୍ୟାପନା, ପ୍ରକାଶନ, ପ୍ରଶାସନିକ ସେବା, କ୍ରୀଡ଼ା, ସଙ୍ଗୀତ କ୍ଷେତ୍ରରୁ ପ୍ରଶଂସା ମିଳିବ ।</p>

ବୃଷ
<span></span> <div>ଶୁକ୍ର</div>
<p>ଶନିକ ଶୁଭସଂସ୍ଥାନ ଆପଣଙ୍କୁ ପ୍ରତ୍ୟେକ କାମରେ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ମଧ୍ୟରେ ରଖିବ । ବୁଧାଦିତ୍ୟ ଯୋଗ ପ୍ରଭାବରେ କାର୍ଯ୍ୟ ହାସଲ ସହ ଅର୍ଥଲାଭ ପାଇଁ ବାଧକ ନ ହୋଇପାରେ । କ୍ରୀଡ଼ା, ସଙ୍ଗୀତ, ସାହିତ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରରୁ ସୁଫଳ ମିଳିବ । କର୍ମକ୍ଷେତ୍ର ସମସ୍ୟାବହୁଳ ହେବ । ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପ୍ରତି ସଚେତନ ନ ହେଲେ ପଣ୍ଡାକ୍ତେ ବନ୍ଧୁମୂଲ୍ୟ ଦେବାକୁ ପଡ଼ିପାରେ ।</p>

ମିଥୁନ
<span></span> <div>ଶୁକ୍ର</div>
<p>ରାଶ୍ୟାଧିପ ଗାନ୍ଧ୍ୟ ଗ୍ଳାନକୁ ଦେଖୁଥିବାରୁ ଆପଣଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଉପକୃତ ହୋଇଥିବା ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ଦ୍ୱାରା କାର୍ଯ୍ୟ ସାଧିତ ହେବ । ସାଙ୍ଗଠନିକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେବାକୁ ପଡ଼ିପାରେ । ସରକାରୀ କ୍ଷେତ୍ରରୁ ଲାଭର ଆଶା ନିରର୍ଥକ ହେବନାହିଁ । ଆଲୋଚନା କ୍ଷେତ୍ରରେ ବନ୍ଧୁଙ୍କ ପରାମର୍ଶକୁ ପ୍ରାଣକ କରିବାକୁ ବାଧ୍ୟହେବେ ।</p>

କର୍କଟ
<span></span> <div>ଶୁକ୍ର</div>
<p>କର୍ମଭାବରୁ ଚନ୍ଦ୍ର ହେବୁ ଆନୁଷ୍ଠାନିକ କାମରେ ନିଜର ଦକ୍ଷତା ପ୍ରମାଣିତ କରି ପ୍ରଶଂସିତ ହେବେ । ପ୍ରତ୍ୟେକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ମନର ବଳ ଛୁଦ୍ ଟାଣ ରହିବ ଏବଂ ନିଜ ଜିଦରେ ଅଟକ ରହିବେ । ସମସ୍ୟା ମଧ୍ୟରେ ବ୍ୟବସାୟରେ ସଫଳତା ହାସଲ କରିବାର ଆଶା ରହିଛି । ଘରର ବରାଦ ଅନୁଯାୟୀ ବିଳାସ ଉପକରଣ କିଣି ପାରନ୍ତି ।</p>

ସିଂହ
<span></span> <div>ଶୁକ୍ର</div>
<p>କର୍ମସ୍ଥାନରେ ଦୁଃସ୍ୱଚ୍ଚିକ ଅବସ୍ଥାନ ପାରିବାରିକ ଜୀବନକୁ ରକ୍ଷିମତ କରିବ । ଆଜି ଯାହା ଆଶା କରୁଛନ୍ତି ତାହା ପାଇବରେ ଅସୁବିଧା ହେବନାହିଁ । ସକାଳୁ ବନ୍ଧୁଙ୍କ ଅନୁରୋଧ ରକ୍ଷାକରି ଦୂରଯାତ୍ରା କରିବାକୁ ପଡ଼ିପାରେ । ତଥାପି ସାମୟିକ ଭାବରେ ସନ୍ଦେହକୁ କେନ୍ଦ୍ରକରି ଘରୋଇ ସମସ୍ୟା ହେବୁ ମାନସିକ ଶାନ୍ତି ବ୍ୟାହତ ହେବାର ଆଶଙ୍କା ରହିଛି ।</p>

କନ୍ୟା
<span></span> <div>ଶୁକ୍ର</div>
<p>ବ୍ୟୟାଧିପତିକ ପ୍ରଭାବରୁ ଖର୍ଚ୍ଚ ବୃଦ୍ଧିଜନିତ ସାମୟିକ ମାନସିକ ଅସ୍ଥିରତା ଦେଖାଦେବ । ଆଜି ଜଣେ ବନ୍ଧୁ ଆପଣଙ୍କ ଉପରେ ଅସନ୍ତୁଷ୍ଟ ହେବେ । କର୍ମକ୍ଷେତ୍ରରେ ପଦସ୍ତୁ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ସାନ୍ଧ୍ୟ ଲାଭ କରି ଅଭିଳାଷ ପୂରଣ ଦିଗରେ ଚେଷ୍ଟିତ ହେବେ । ପରିବାରର ସାଧାରଣ କଥାକୁ ଜଟିଳ ଆକାରରେ ପ୍ରାଣକ କରି ଆଶାକ ରହିବାକୁ ପଡ଼ିପାରେ ।</p>

ତୁଳା
<span></span> <div>ଶୁକ୍ର</div>
<p>ସମୟର ପ୍ରତିକୂଳତାଜନିତ ଆପଣଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟସାି ସାଜକୁ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସମସ୍ୟା ଦୁର୍ଘିନ୍ନା ବୃଦ୍ଧି କରିବ । ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ଯେତେ ସାଧ୍ୟାଧନତା ଅବଲମ୍ବନ କଲେ ମଧ୍ୟ କାମ ଶୁଦ୍ଧଳିତ ହେବ ନାହିଁ । ଶିଳ୍ପ, ବାଣିଜ୍ୟ, ପରିବହନରେ ପ୍ରତିବନ୍ଧକ ଦୂରୋଚ୍ଚାୟିବ ଏବଂ ଲାଭାଦିତ ହେବେ । କର୍ମକ୍ଷେତ୍ରରେ ନୀଚିତର କାମରୁ ପ୍ରଶଂସିତ ହେବେ ।</p>

ବିଛା
<span></span> <div>ଶୁକ୍ର</div>
<p>ଗୁରୁଙ୍କ କୃପା ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଆପଣଙ୍କ କୃତି ଓ କୃତିରୁଜନିତ ବିଶିଷ୍ଟ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ସମ୍ମାନିତ ହେବେ । କୌଣସି ମତ ଓ ମତବ୍ୟକୁ କେନ୍ଦ୍ରକରି ବୟଂସ ବ୍ୟକ୍ତି ଅସନ୍ତୋଷ ପ୍ରକାଶ କରିପାରନ୍ତି । ପରୋକ୍ଷ ଶତ୍ରୁତା କାରଣରୁ ଜମିଜମା ସମସ୍ୟା ବଢ଼ିଯାଇପାରେ । ଶିଳ୍ପ, ବାଣିଜ୍ୟ, ପ୍ରତିସ୍ପର୍ଦ୍ଧିକା କ୍ଷେତ୍ରରେ ସମସ୍ୟା ଦୂରହେବାରେ ବନ୍ଧୁ ସାହାୟ୍ୟ କରିବେ ।</p>

ଧନୁ
<span></span> <div>ଶୁକ୍ର</div>
<p>ଅତୀତ ଘଟଣାକୁ ସ୍ମରଣ କରି ଆଜି ଜମା ଶାନ୍ତିରେ ଶୋଇପାରିବେନି । ରାହୁଙ୍କ ପ୍ରଭାବରେ ବନ୍ଧୁଙ୍କ ମିଥ୍ୟାଭିଯୋଗ ସକାଶେ ଅନ୍ୟ ଉପରେ ବିରକ୍ତି ପ୍ରକାଶ କରିବାକୁ ପଡ଼ିପାରେ । ବିଳାସ ଉପକରଣ କ୍ରୟ କରିବା ସକାଶେ ଘରୁ ବରାଦ ପାଇପାରନ୍ତି । ପ୍ରିୟଜନଙ୍କ ସହ ଆଜିର ପ୍ରଭୁତ୍ୱ ଯାତ୍ରାରେ ସଫଳତା ହାସଲ କରିପାରନ୍ତି ।</p>

ମକର
<span></span> <div>ଶୁକ୍ର</div>
<p>ସମ୍ପ୍ରମାଧିପତି ଚତୁର୍ଥ କେନ୍ଦ୍ରସ୍ଥ ଯୋଗୁ ବନ୍ଧୁଙ୍କ ଅନୁରାଗ, ବ୍ୟବସାୟରେ ସଫଳତା, ଯାତ୍ରାରେ ଆଶା ପୂରଣ ହେବୁ ଖୁସି ରହିବେ । ସାମାଜିକ ସ୍ତରରେ ଉଚ୍ଚ ଚିନ୍ତା କରିବେ ଏବଂ ସାହାଯ୍ୟ ସହଯୋଗର ଅଭାବ ରହିବ ନାହିଁ । ଆତ୍ମୀୟକ ସହ ସମ୍ପର୍କ ହାନି ଯୋଗୁ ଚିନ୍ତା ପ୍ରକଟ କରିବେ । ବଚକ୍ୟ ଅର୍ଥ ଆବାୟ କରିବାରେ ସମ୍ମନ ହେବେ ।</p>

କୁମ୍ଭ
<span></span> <div>ଶୁକ୍ର</div>
<p>ସମସ୍ୟା ବିଜତିତ ରହିଲେ ମଧ୍ୟ ପ୍ରତ୍ୟେକ କାମକୁ ଯଥାବିଧି ସମ୍ପନ୍ନ କରିବାରେ ପଣ୍ଡାଦ୍ୱିପଦ୍ ହେବେ ନାହିଁ । ସ୍ୱତ୍ୱତ୍ୱା ରାଶ୍ୟାଧିପତିକ ସୁପ୍ରଭାବରୁ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସମସ୍ୟା ନିୟନ୍ତ୍ରଣାଧୀନ ରହିବ । ସାଧାରଣ କଥାକୁ କେନ୍ଦ୍ରକରି ପରିବାରରେ ଝଡ଼ ଉଠିପାରେ । ବନ୍ଧୁ କଥାରେ ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇ କାମକରିବା ଜନିତ ଆଜି ଦିନଟି ଅର୍ଥବ୍ୟୟର ସମୟ ଅଟେ ।</p>

ମୀନ
<span></span> <div>ଶୁକ୍ର</div>
<p>ଆଜିର ଯାତ୍ରା ସମୟରେ ଜଣେ ବାଲ୍ୟବନ୍ଧୁଙ୍କ ସାହାଯ୍ୟ ସବୁ ଦିନ ସକାଶେ ସ୍ମରଣର ରହି ଯାଇପାରେ । ତୃତୀୟରୁ ଦୁଃସ୍ୱଚ୍ଚି ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପ୍ରତି ଅଶବ୍ଦେଶ କରିବା ହେବୁ ବହୁମୂଲ୍ୟ ଦେବାକୁ ପଡ଼ିପାରେ । କର୍ମକ୍ଷେତ୍ରରେ ମଧ୍ୟ ଅସ୍ଥିର ସତ୍ୟ ଭାଷଣରୁ ଦୂରରେ ରହିବା ଭଲ । ତରବରିଆ ଭାବେ କୌଣସି କାମ ନ କରି ଚେଷ୍ଟାଗ୍ରହି ପଦକ୍ଷେପ ନେବା ଭଲହେବ ।</p>

<p>ଆଜି ସେପ୍ଟେମ୍ବର ୨୧ ତାରିଖ, ଅକ୍ଟର୍ବୀତୀୟ ଶାନ୍ତିଦିବସ, ଆଶ୍ୱିନ କୃଷ୍ଣ ଚତୁର୍ଥୀ, ଶନିବାର, ରାଶିନକ୍ଷତ୍ର-ବୃକା/ମେଷ, ଚତୁର୍ଥୀର ଶ୍ରାବ୍ ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀ ବିଧିରେ କରାଯିବ, ସକାଳ ୦୬।୧୫ ଗତେ ଘ.୦୮।୩୯ ମଧ୍ୟେ, ଘ.୧.୨।୦୩ ଗତେ ଘ.୦।୮୦୯ ମଧ୍ୟେ ଶୁକ୍ ଶୁଭବେଳା । ଦିବା ଘ.୦୮।୩୯ ଗତେ ଘ.୧।୦୯ ମଧ୍ୟେ ରାହୁକାଳ ।</p>
---

- ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ୩୦ ।
- ସରସ୍ୱତୀ ଶିଶୁ ଦିବ୍ୟା ମନ୍ଦିର ପରିସରରେ ବୃକ୍ଷରୋପଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସ୍ଥାନ: ଲାଲ୍ ବିଲଡିଂ ଏରିଆ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ୩୦ ।
- ଡେଲ୍ଟା ସମସ୍ୟା ନେଇ ଆରବ୍‌ମ୍‌ସି କମିଶନରଙ୍କୁ ଭେଟିବେ ଚିରିଜାଟୋଲ ବିସ୍ତ୍ରୀବାସୀ, ସ୍ଥାନ: ଉଦିତନଗର, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।
- ପାନପୋଖ ଭାଜପା ସାଙ୍ଗଠନିକ ଜିଲା ସ୍ତରମୋର୍ଚ୍ଚା ପକ୍ଷରୁ ବ୍ରେଜ୍‌ଲ୍‌କୃତ ରକ୍ତଦାନ ଶିବିର, ସ୍ଥାନ: ଆରୁଜିଏଚ୍, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।
- ବ୍ୟାୟର ଅଫ୍ କମର୍ସର ସ୍ଥାପନା ସମାରୋହ, ସ୍ଥାନ: ବିକ୍ର ପଟ୍ଟନାୟକ ଟାଉନ ହଲ, ବରଗଡ଼, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୭ଟା ।

### ଦେବଗଡ଼

- ବୀର ବାଜି ରାଉତ ଯୁଟବଳ କୁବ ଗୋଇଲୋ ଆନୁକୂଲ୍ୟରେ ୨ଦିନିଆ ବୀର ବାଜି ରାଉତ ଯୁଟବଳ କପ ଚୁର୍ନୀମେଖ, ସ୍ଥାନ: ତିଳେଇବଣି କୁଳ ଗୋଇଲ ଖେଳ ପଡିଆ, ସମୟ: ସକାଳ ୯ଟା ।
- ଭାଜପା ସଦସ୍ୟତା ଅଭିଯାନ, ସ୍ଥାନ: ଭାଜପା ପାର୍ଟି କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ, ସମୟ: ସକାଳ ୯ଟା ।
- ସ୍ୱଚ୍ଛତା ହିଁ ସେବା ଅନ୍ତର୍ଗତ ବୃକ୍ଷ ରୋପଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସ୍ଥାନ: ଦନାର୍ଦିନପାଳି ଗ୍ରାମପଞ୍ଚତ ଛେପଲିପାଳି, ତିଳେଇବଣି କୁଳ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ଜିଲାସ୍ତରୀୟ ‘ନିପୁନ ଓଡ଼ିଶା’ ମିଶନ, ସ୍ଥାନ: ଜିଲା ପରିଷଦ ସମ୍ମିଳନୀ ହଲ, ଦେବଗଡ଼, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ଦେବଗଡ଼ ଜିଲା ପୁଠନୀ ଶିକ୍ଷା ସଞ୍ଚାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଓ ବିକାଶ ମେଳା-୨୦୨୪ର ବିତୀୟ ଦିବସ, ସ୍ଥାନ: ପ୍ରଧାନପାଟ, ବଡବଗିଚା, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।
- ବିକାଶ ମେଳା-୨୦୨୪ ଅବସରରେ ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସ୍ଥାନ: ପ୍ରଧାନପାଟ, ବଡବଗିଚା, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୭ଟା ।
- ମା’ କନକ ପୂର୍ତ୍ତୀଙ୍କ ସନ୍ଧ୍ୟା ଆଳତି, ସ୍ଥାନ: ମଂଘାହି, ମା’ କନକ ଦୁର୍ଗା ମନ୍ଦିର, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୭ଟା ।
- ସମୂହ ହନୁମାନ ଚାଳିକା ପାଠ, ସ୍ଥାନ: ଗୋପାଳଜୀ ମନ୍ଦିର, ହନୁମାନ ବାଟିକା, ପୁରୁଣାଗଡ ମଞ୍ଚସ୍ଥପୀା ହନୁମାନ ମନ୍ଦିର, ଦେବଗଡ଼ ସହର, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୭ଟା ।

### କଳାହାଣ୍ଡି

- କେସିକା ଏନ୍‌ଏସି ପକ୍ଷରୁ ବୃକ୍ଷ ରୋପଣ, ସ୍ଥାନ: ତେଲନଦୀ ପମ୍ପହାଉସ ପରିସର, ସମୟ: ସକାଳ ୯ଟା ।
- ଜିଲାସ୍ତରୀୟ ବିକାଶ ମେଳା ଉପଲକ୍ଷେ ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସ୍ଥାନ: ଭବାନୀପାଟଣା ମା’ ମାଣିକେଶ୍ୱରୀ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ଖେଳପଡିଆ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ୩୦ ।
- ଟିପିତନ୍ତୁଓଡ଼ିଏଲ୍ ପକ୍ଷରୁ ଅଭିଯୋଗ ପ୍ରତିବିଧାନ ମଞ୍ଚ, ସ୍ଥାନ: ନଲା ସର୍ବେଭିଜନ ଅଫିସ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।

### ନୂଆପଡ଼ା

- ଜିଲାସ୍ତରୀୟ ବିକାଶ ମେଳା, ସ୍ଥାନ: ମିନି ଷ୍ୱାଡିୟମ ନୂଆପଡ଼ା, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।
- ବିକାଶ ମେଳା ଉପଲକ୍ଷେ ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସ୍ଥାନ: ମିନି ଷ୍ୱାଡିୟମ ନୂଆପଡ଼ା, ସମୟ: ମଧ୍ୟାହ୍ନ ୧୨ଟା ।

### ବୌଦ୍ଧ

- ଜିଲାସ୍ତରୀୟ ବିକାଶ ମେଳା ଉଦ୍‌ଘାଟନ, ସ୍ଥାନ: କଟେରୀ ଖେଳପଡିଆ, ବୌଦ୍ଧ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।

- ପଣ୍ଡିମ ଓଡ଼ିଶା ଦଳିତ ସୁରକ୍ଷା ପରିଷଦ ବୈଠକ, ସ୍ଥାନ: ସାଧ୍ୟାଦିକ ଭବନ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।

### ବଲାଙ୍ଗୀର

- ଲୋଇସିଂହା ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସମସ୍ୟା ସମାଧାନସହାୟୀ ଡିଆରଏଫ କ୍ୟାମ୍ପ, ସ୍ଥାନ:ଲୋଇସିଂହା ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଏସଡିଓକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ ଟା ।
- ଜିଲାସ୍ତରୀୟ ବିକାଶ ମେଳା, ସ୍ଥାନ: ପଥରଚେପା ପଡିଆ, ବଲାଙ୍ଗୀର, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।
- ଷ୍ଟେଚ୍ ଲେଭେଲ ଆଡଲ୍ ବିସିଜି ଭେକ୍‌ସିନେଶନ୍ କେମ୍ପେନ୍, ସ୍ଥାନ: ସହରାଞ୍ଚଳ ପ୍ରାଥମିକ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ର, କନ୍ଧପାଲିପଡା, ବଲାଙ୍ଗୀର, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ୨୦ ।

### ସୁରଶ୍ଚପୁର

- ପୁରଶ୍ଚପୁର ଜିଲାସ୍ତରୀୟ ବିକାଶ ମେଳାର ବିତୀୟ ଦିବସ, ସ୍ଥାନ: ସୋନପୁର ରୟାଲ ପଡ଼ିଆ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।
- ସୁବର୍ଣ୍ଣପୁର ଓମଫେଡ଼ ଟାଏରୀର ଉଦ୍‌ଘାଟନ ଉତ୍ସବ, ସ୍ଥାନ: କକାପଥର ଛ୍ରିତ ଓମଫେଡ଼ ପ୍ଲାଷ୍ ପରିସର, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୪ଟା ।

### ବରଗଡ଼

- ତାନ୍ତର ନିୟୁତି ଦାବିରେ ଅନଶନ, ସ୍ଥାନ: ସରକାରୀ ତାନ୍ତରଖାନା ସନ୍ତୁଖ, ଝାରବନ୍ଧ, ସମୟ: ସକାଳ ୯ଟା ।
- କାଟିଂ କ୍ଲଷ୍ଟରସ୍ତରୀୟ ମାସିକ ବୈଠକ, ସ୍ଥାନ: ସରକାରୀ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ, ପୂର୍ଣ୍ଣା, ବିଜେପୁର, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ଆଲୁମିନି ଆସୋସିଏଶନର ସାଧାରଣ ସଭା, ସ୍ଥାନ: ଅତାବିରା କଲେଜ, ଅତାବିରା, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୨ଟା ।
- ଜାତୀୟ ସେମିନାର, ସ୍ଥାନ: ସମ୍ମିଳନୀ କନ୍ଧ, ଅଞ୍ଚଳ କଲେଜ, ପଦ୍ମପୁର, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୩ଟା ।

### ଝାରସୁଗୁଡ଼ା

- ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ପୂଜା ଅର୍ଚ୍ଚନା, ସ୍ଥାନ: ସହରଘ୍ରିତ ଧର୍ମଶାଳା ଛକ ଶନିମନ୍ଦିର ପ୍ରାଙ୍ଗଣ, ସମୟ: ସକାଳ ୭ଟା ।
- ବାମା କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ଖୋଳା ଅଧିବେଶନ, ସ୍ଥାନ: ସହରଘ୍ରିତ ମେଗଭୂତ ହୋଟେଲ ପରିସର, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ଦୁର୍ଗାପୂଜା ପାଇଁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ବୈଠକ, ସ୍ଥାନ: ସହରଘ୍ରିତ ମଙ୍ଗଳବଜାର ଶିବଶକ୍ତି କୁବ ପରିସର, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।
- ବିଶ୍ୱକର୍ମୀ ପୂଜା ବିସର୍ଜନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସ୍ଥାନ: ସହରଘ୍ରିତ ବୁରୋମାଲ ଗ୍ରାମ ଏକତା କୁବ, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୫ଟା ।

### ସୁନ୍ଦରଗଡ଼

- ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦିଙ୍କ ଜନ୍ମ ଜୟନ୍ତୀ ଉପଲକ୍ଷେ ଜିଲା ଭାଜପା ସ୍ତର ମୋର୍ଚ୍ଚା ପକ୍ଷରୁ ରକ୍ତ ଦାନ ଶିବିର, ସ୍ଥାନ: ଜିଲା ମୁଖ୍ୟ ତାନ୍ତରଖାନା, ସମୟ: ସକାଳ ୯ଟା୩୦ ।
- ରାଉରକେଲା**
- ମୋଦୀଙ୍କ ଜନ୍ମଦିବସ ଉପଲକ୍ଷେ ମାରାଥନ, ସ୍ଥାନ: ଆଧ୍ୟାତନ ଛକ, ସମୟ: ସକାଳ ୭ଟା ୩୦ ।
- ଫାଇନାଟ୍ସ୍ ଇନ୍‌ସୁଏନ୍ତର ନେହା ନାଗରଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସ୍ଥାନ: ଏନ୍‌ଆଇଟି ବିଏସ୍ ହଲ୍, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ଆରଆରଆରସି ପକ୍ଷରୁ ଭିନକ୍ଷମଙ୍କୁ ସହାୟକ ଉପକରଣ ବିତରଣ, ସ୍ଥାନ: କଳିଙ୍ଗ ବିହାର ସାଂସ୍କୃତିକ ଭବନ, ଛେଷ୍ଟ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।

### ଜଗତସିଂହପୁର

- ରାଜ୍ୟ ପ୍ରଦୃଷ୍ଟଶ ନିୟନ୍ତ୍ରଣି ବୋର୍ଡ ପକ୍ଷରୁ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ଚଟ ସଫେଇ ଦିବସ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସ୍ଥାନ: ବଟିଘର ପାଖ ବେକାଭୁମି, ନୂଆବଜାର ପାରାଦୀପ, ସମୟ: ସକାଳ ୭ଟା ।
- କୋଷ୍ଠଗାର୍ଡ ପକ୍ଷରୁ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ଚଟ ସଫେଇ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସ୍ଥାନ: ସପ୍ତମ୍ନ ବେକାଭୁମି, ପାରାଦୀପ, ସମୟ: ସକାଳ ୮ଟା ।
- ଜବହରଲାଲ ନେହେରୁ ଟ୍ରଷ୍ଟ ପକ୍ଷରୁ ବିଶ୍ୱକର୍ମୀ ପୂଜା ମଣ୍ଡପ ଅଞ୍ଚଳରେ ସଫେଇ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସ୍ଥାନ: ବଡ଼ପଡ଼ିଆ, ପାରାଦୀପ, ସମୟ: ସକାଳ ୮ଟା ।
- ଡମ୍ପର ସଂଘ ପକ୍ଷରୁ ବିଶ୍ୱକର୍ମା ମଣ୍ଡପ ପାଖରେ ମେଲୋଡି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସ୍ଥାନ: ନୂଆବଜାର, ପାରାଦୀପ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ।

### ଜେନ୍ତାପଡ଼ା

- ମା’ ପାଇଁ ଗଛଟିଏ, ସ୍ଥାନ: କାକଟ, କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ବିଶ୍ୱଶାନ୍ତି ମହାଯଜ୍ଞ, ସ୍ଥାନ: ପାଳିମି, ଆଜି, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ।

### ଘାଜପୁର

- କଳିଙ୍ଗନଗର ଶିଳ୍ପାଞ୍ଚଳର ୮ମ ଆରପିଡିଏସି ବୈଠକ, ସ୍ଥାନ : ଯାଜପୁର ରୋଡ ସେଲିକ୍ତ୍ରେସନ ମଣ୍ଡପ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।
- ଗଡ଼ମଧୁପୁର କାଈଅ ଲୁଞ୍ଜରେ କାରିଗରମାନଙ୍କ ସାଧାରଣ ଧର୍ମଧାକେନ୍ଦ୍ର ଉଦ୍‌ଘାଟନ, ସ୍ଥାନ: ଧର୍ମଶାଳା କୁଳ ଅଧୀନ ଗଡ଼ମଧୁପୁର କାଈଅ ଲୁଞ୍ଜ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା: ୬ଟା ।

### ନୟାଗଡ଼

- ଜିଲା ପରିଷଦର ବୈଠକ, ସ୍ଥାନ: ନୟାଗଡ଼ ଜିଲା ପରିଷଦ ସମ୍ମିଳନୀ କନ୍ଧ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ଜିଲାସ୍ତରୀୟ ବିକାଶ ମେଳାର ୨ୟ ଦିବସ, ସ୍ଥାନ: ନୟାଗଡ଼ ଷ୍ୱାଡିୟମ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।
- କମ୍ପେଟ ସୀତାରାମ ଯେନ୍ତରାଙ୍କ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ସଭା, ସ୍ଥାନ: ନୟାଗଡ଼ କେସି କୁବ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ ଟା ।

### ରାୟଗଡ଼ା

- ଜିଲାସ୍ତରୀୟ ବିକାଶ ମେଳାର ୨ୟ ଦିନ, ସ୍ଥାନ: ରେଲଓ୍ୱେ ଖେଳ ପଡିଆ, ରାୟଗଡା,ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ୩୦ ।

### କୋରାପୁଟ

- ରାଜ୍ୟସରକାରଙ୍କ ୧୦୦ ଦିନ ପୂର୍ତ୍ତି ନେଇ ୩ ଦିନିଆ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଶୁଭାରମ୍ଭ, ସ୍ଥାନ: ପୋଲିସ ପଡିଆ, କୋରାପୁଟ, ସମୟ : ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ ଟା ।

### ସଂଘଲୀପୁର

- ନାଗରିକ ପରିଷଦ ପକ୍ଷରୁ ନିଖୁଣ୍ଟ୍ୟ ଯୋଗ ଶିବିର, ସ୍ଥାନ: ହାଡ଼ା ମଇଦାନ, ସମୟ: ସକାଳ ୭ଟା ।
- ପଟଞ୍ଜଳି ଯୋଗ ସମିତି ପକ୍ଷରୁ ଯୋଗ ଶିବିର, ସ୍ଥାନ: ସହଯୋଗ ନଗରଘ୍ରିତ ରାଧାକୃଷ୍ଣ ମନ୍ଦିର, ସମୟ: ସକାଳ ୭ଟା ।
- ମହାନଗର ନିଗମ ପକ୍ଷରୁ ୨୬ ନମ୍ବର ଖାର୍ଡର ପରାମର୍ଶଦାତା କମିଟି ବୈଠକ, ସ୍ଥାନ: ପୀଟକଘ୍ରିତ ଟ୍ରିକ୍ ଧାମ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ୩୦ ।
- ସମ୍ଘଲୀପୁର ଜିଲା ପ୍ରଶାସନ ଆୟୋଜିତ ବିକାଶ ମେଳା ଉଦ୍‌ଘାଟନ ଉତ୍ସବ, ସ୍ଥାନ: ମନ୍ଦଳିଆ ପଡ଼ିଆ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ୩୦ ।

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ଶନିବାର, ୨୧ ସେପ୍ଟେମ୍ବର, ୨୦୨୪

# ଆଜି କ’ଣ କେଉଁଠି

### ଭୁବନେଶ୍ୱର

- ଓଡ଼ିଶା ଲିଟେରାରି ଫେଷ୍ଟିଭାଲ, ସ୍ଥାନ: ମେଫେୟାର କନଫେଭନଶନ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ନିଖୁଳ ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରଗତିଶୀଳ ଲେଖକ ମହାସଂଘ ଟ୍ରଷ୍ଟର ୨୪ତମ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ, ସ୍ଥାନ: ସୂଚନା ଭବନ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ୪୫ ।
- ଭରତପୁର ଥାନାରେ ସେନା ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ପୋଲିସ୍ ମାଡ଼ ମାରିବା ପ୍ରତିବାଦରେ ରାଜ୍ୟ ନାଗରିକ ସମାଜ ପକ୍ଷରୁ ଖବରଦାତା ସମ୍ମିଳନୀ, ସ୍ଥାନ: ହୋଟେଲ ପ୍ରେସିଡେନ୍ଟ୍, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।
- ଓଡ଼ିଶା ପତ୍ରକାର ସଂଘର ପଞ୍ଚଦଶତମ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଦିବସ ଓ ରାଜ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟକାରିଣୀ, ସ୍ଥାନ: ଗୀତଗୋବିନ୍ଦ ସଦନ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ୩୦ ।
- ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ପୋକ୍ଷଣ ମାସ, ସ୍ଥାନ: ମଧୁର ମୟା ଆବର୍ଣି ଶିକ୍ଷାନିକେତନ, ଲକ୍ଷ୍ମୀସାଗର, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୧ଟା ।
- ‘କନ୍ୟା ଅନମୋଲ ହେ’ ଠ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଦିବସ ଓ ନୂତନ କର୍ମକଳା ଉତ୍ସବ, ସ୍ଥାନ: ଉଦ୍‌ତେଲ କେଶରୀ, ରେଲଓ୍ୱେ ଷ୍ଟେଶନ ପାଖ, ମାଷ୍ଟରକ୍ୟାଣ୍ଟିନ, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୩ଟା ।
- ଏମ୍‌ସ୍ ଭୁବନେଶ୍ୱରର ୧୨ତମ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ, ସ୍ଥାନ: ଏମ୍‌ସ୍ ପରିସର, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୩ଟା ।
- କ୍ଳିତି ସାହକାର ୧୪ତମ ସ୍ୱନକ୍ଷତ୍ର ସମାରୋହ, ସ୍ଥାନ: ବୁଦ୍ଧ ମନ୍ଦିର, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୪ଟା ୧୫ ।
- ଅଭିକ୍ଷା ଟ୍ରଷ୍ଟ ପକ୍ଷରୁ ୧୨ତମ ଓଡ଼ିଶା ସୁଜନ ଉତ୍ତର୍ଣ ସମ୍ମାନ-୨୦୨୪, ସ୍ଥାନ: ସୂଚନା ଭବନ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ।
- ୨୦ତମ ସଙ୍ଗମ ନୃତ୍ୟ ଉତ୍ସବ, ସ୍ଥାନ: ରବୀନ୍ଦ୍ର ମଣ୍ଡପ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୭ଟା ।

### କଟକ

- ଉପମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କନକ ବର୍ଚ୍ଚନ ସିଂରେଓଙ୍କ ଅଭିଯୋଗ ଶୁଣାଣି, ସ୍ଥାନ- କଟକ ସର୍କିଟ ହାଉସ, ସମୟ: ସକାଳ ୯ଟା ୩୦ ।
- ଜିଲାସ୍ତରୀୟ ବିକାଶ ମେଳା ଓ ସମାବେଶ, ସ୍ଥାନ: କଟକ ବିକ୍ର ପଟ୍ଟନାୟକ ଛକ ନିକଟ ଖ୍ରୀଷ୍ଟିଆନ୍ ପଡ଼ିଆ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।
- ଉତ୍କଳ ସାହିତ୍ୟ ସମାଜର ୧୨୨ତମ ସମାବର୍ତ୍ତନ ଉତ୍ସବ, ସ୍ଥାନ: କଟକ ଶ୍ରୀରାମଚନ୍ଦ୍ର ଭବନ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ୩୦ ।

### ପୁରୀ

- ସ୍ୱଳ୍ପ ସାଗର ଅଭିଯାନ ଅବସରରେ ବେକାଭୁମି ସଫେଇ, ସ୍ଥାନ: ପୁରୀ ହୋଟେଲ ସନ୍ତୁଖ ବେକାଭୁମି, ସମୟ: ସକାଳ ୭ଟା ।
- ସ୍ୱୟନ ପକ୍ଷରୁ ବେକାଭୁମି ସଫେଇ, ସ୍ଥାନ: ପେଖଳପା ବେକାଭୁମି, ସମୟ: ସକାଳ ୭ଟା ୩୦ ।
- ସ୍ୱୟନ ପକ୍ଷରୁ ଅକ୍ଟର୍ବୀତୀୟ ଶାନ୍ତି ଦିବସ ପାଳନ ଅବସରରେ ଚାରାରୋପଣ, ସ୍ଥାନ: ଖଡ଼ିପଦା ଶାନ୍ତି ଭସ୍ୟାନ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ବିଶ୍ୱ ଶାନ୍ତି ଉପଲକ୍ଷେ ମାନବ ଶୁଖିଳ ଓ ଛାନବିଛାନ ମେଳା, ସ୍ଥାନ: ଭଗବତୀ ବିଦ୍ୟା ନିକେତନ, ଅଠରନକା, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ସତ୍ୟବାଦୀ କୁଳ ମହିଳା ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ପକ୍ଷରୁ ‘ବେଟି ବଗାଓ ବେଟି ପଢ଼ାଓ’ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ସ୍ଥାନ: ବୀରଗୋବିନ୍ଦପୁର ଅଙ୍ଗନଓ





# ଉଚିତ ପଦକ୍ଷେପ



## ଦିଲ୍ଲୀକା ବାବୁ ଦିଲ୍ଲୀପ ଚେରିଏନ୍

ଅଭିନେତ୍ରୀ ତଥା ମଡେଲ କାନ୍ଦମ୍ବରୀ ଜେଟ୍ଟୀନାଙ୍କ ଅନୁଚିତ ଚିରପଦାବଳୀକୁ ନେଇ ଆନ୍ଧ୍ରପ୍ରଦେଶର ଚିରକଣ ବଚ୍ଚିଶ ଆଇପିଏସ୍ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ନିଲମ୍ବନ କରାଯାଇଛି । ଏହି ଘଟଣା ଯମତାର ଅପବ୍ୟବହାର ଏବଂ ଉଚ୍ଚରଦାୟିତ୍ୱର ଆବଶ୍ୟକତା ଉପରେ ବିଚାର ସୂଚି କରାଯାଇଛି । ରାଜ୍ୟ ପୋଲିସରେ ଉଚ୍ଚ ପଦାଧିକାରୀ ଦା. ସାତରାମା ଅଞ୍ଜନେନ୍ଦ୍ର, ଗୁଡ଼ି ରାଣା ଚାଟା ଏବଂ ବିଶାଳ ଚୁଡ଼ିଙ୍କୁ ବିଭାଗୀୟ ତଦନ୍ତ ପରେ ନିଲମ୍ବନ କରାଯାଇଥିଲା । ବିବାହ ବାସ୍ତବତା ହେଉଛି, ଏଫଆଇଆର୍ ଦାଖଲ ହେବା ପୂର୍ବରୁ ଜେଟ୍ଟୀନାଙ୍କୁ ଗିରଫ କରିବାକୁ ଅଞ୍ଜନେନ୍ଦ୍ର ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଥିଲା । ଫେବୃଆରୀ ୨ରେ ଏଫଆଇଆର୍ ପଞ୍ଜୀକୃତ ହୋଇଥିଲା, କିନ୍ତୁ ଗିରଫ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ବୁଲ୍ଡିଙ୍ଗ୍ ପୂର୍ବରୁ ଦିଆଯାଇଥିଲା, ଯାହା ପ୍ରକ୍ରିୟାର ସ୍ୱଭାବ ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ । ଅଗଷ୍ଟରେ ଜେଟ୍ଟୀନା ଏକ ଅଭିଯୋଗ ଦାଖଲ କରିଥିଲେ । ଅଧିକାରୀମାନେ ତାଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଲାଲିଆତି ଏବଂ ଚୋରି ଅଭିଯୋଗ ଆଣିଥିବା ଖାବରପତ୍ରରୁ କିଛି ସମ୍ପର୍କ ପାରି ନେବା ତଥା ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ନିର୍ମାତା କେ.ଭି.ଆର୍. ବିଦ୍ୟାସାଗରଙ୍କ ସହ ସମ୍ପର୍କ କରୁଥିବା ସେ ଅଭିଯୋଗରେ ଦର୍ଶାଇଥିଲେ । ଜେଟ୍ଟୀନା ଦାବି କରନ୍ତି ଯେ, ତାଙ୍କ ବିରୋଧରେ କରାଯାଇଥିବା ଅଭିଯୋଗଗୁଡ଼ିକ ରାଜନୈତିକ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ପ୍ରଶୋଧିତ । ଏହି ଘଟଣା ପୋଲିସ ଉପରେ ଥିବା ରାଜନୈତିକ ପ୍ରଭାବର ଗଭୀର ସମୀକ୍ଷାକୁ ପ୍ରକାଶ କରେ । ପ୍ରକୃତ କଥା ହେଉଛି, ବଚ୍ଚିଶ ଅଧିକାରୀମାନେ ଏଥିରେ ଜଡ଼ିତ ହେବା ଦ୍ୱାରା ହିଁ ସୁସଙ୍ଗତ ଗମ୍ଭୀରତା ବଢ଼ିଯାଇଛି । ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କୁ ନିଲମ୍ବନ କରିବା ପାଇଁ ନାଲିଭୂସରକାରଙ୍କ ନିଷ୍ପତ୍ତି ଏକ ଉଚିତ ପଦକ୍ଷେପ ହୋଇଥିବାବେଳେ ଆଉ ଏକ ଘଟଣା କିଛି ଆହୁଣ୍ଡାଳରେ ରହିଯାଉ ନାହିଁ ତ ?

### ଆକଳ୍ପିକ ପ୍ରସ୍ଥାନ

ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ଲକ୍ଷ୍ୟାତ ନିଗମ ଲିମିଟେଡ୍ (ଆରଆଇଏଏଏଏ) ସିଏମ୍ପି ଅନୁଲ ଭକ୍ତ ନଭେମ୍ବରରେ ଅବସର ନେବାର ଥିଲା । କିନ୍ତୁ ତାଙ୍କୁ ହଠାତ୍ କ୍ଷୁଦ୍ରରେ ପଠାଇବା ନିଷ୍ପତ୍ତିକୁ ନେଇ କଳ୍ପନା କଳ୍ପନା ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି । ସ୍ଥିଳ ଅଧିକାରୀ ଅଫ୍ ଲିମିଟେଡ୍ (ଏସ୍ଏଆଇଏଏଏ) ସହିତ ଆରଆଇଏଏଏଏ ପ୍ରସ୍ତାବିତ ମିଶ୍ରଣକୁ ନେଇ ଚାଲିଥିବା ଆଲୋଚନା ସହିତ ଏହି ଘଟଣାର ସମ୍ପର୍କ ଥିବା କେତେକ କୁହନ୍ତି । ସେମାନେ ବିଶ୍ୱାସ କରନ୍ତି ଯେ, ଅବସର ପୂର୍ବରୁ ଭକ୍ତ ଦାୟିତ୍ୱକୁ ଦୂରରେ ରହିବା ଏହି ମିଶ୍ରଣର ପଥ ସୁଗମ କରିବା ପାଇଁ ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟ । ତଥାପି ଏହି କଥାକୁ ନେଇ ଅନେକ ସନ୍ଦେହ କରୁଛନ୍ତି । ମିଶ୍ରଣ ପାଇଁ ଯୋର୍ଯ୍ୟ ଏବଂ ନିରନ୍ତର ନେତୃତ୍ୱ ଆବଶ୍ୟକ, ତଥାପି ଭକ୍ତଙ୍କୁ ଅବସର ନେବା ପୂର୍ବରୁ କ୍ଷୁଦ୍ରରେ ପଠାଯାଇଛି । କେତେକେ ଅନୁମାନ କରନ୍ତି ଯେ, ତାଙ୍କ ପରିଚାଳନା ଶୈଳୀରେ ଶ୍ରମିକ ସଂଗଠନଗୁଡ଼ିକ ଅସନ୍ତୁଷ୍ଟ ଥିଲେ । ଅନ୍ୟମାନେ ସମାଜ୍ୟ କ୍ରମ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ସୂଚିତ କରନ୍ତି, ଯାହା ତାଙ୍କ ପ୍ରସ୍ଥାନର କାରଣ ହୋଇପାରେ । ଆଲୋଚନା ହେଉଛି ଯେ ନୂତନ ଭାବେ କେନ୍ଦ୍ର ଲକ୍ଷ୍ୟାତ ସହିତ ସମାପ ପାଉଥିବା ନିୟୁତ୍ୱକୁ ନେଇ ରହିଥିବା ଅସନ୍ତୋଷ ସହ ଭକ୍ତଙ୍କ ପ୍ରସ୍ଥାନର ସମ୍ପର୍କ ଆଇପାରେ । ସମାପକର ଆରଆଇଏଏଏଏ ପରିବର୍ତ୍ତନ ମଧ୍ୟ ଏକ କାରଣ ହୋଇପାରିପାରେ । କାରଣ ଯାହା ହେଉନା କାହିଁକି, ଭକ୍ତଙ୍କ ଆକଳ୍ପିକ ପ୍ରସ୍ଥାନ ସମଗ୍ର ଶିଳ୍ପଗୁଡ଼ିକରେ ଅଂଶଦାରଙ୍କ ଦୃଷ୍ଟି ଆକର୍ଷଣ କରିଛି । ନିକଟରେ ଏହି ପରିସ୍ଥିତି ଏସ୍ଏଆଇଏଏଏଏ ଏକ ଘଟଣାରେ ପ୍ରତିଫଳିତ ହୋଇଛି, ଯେଉଁଠାରେ ଅନେକ ବଚ୍ଚିଶ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ମାସ ମାସ ପାଇଁ ନିଲମ୍ବନ କରାଯାଇ ୨୦୨୪ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ ପରେ ସେମାନଙ୍କୁ ପୁନଃ ଘାଟିତ କରାଯାଇଥିଲା ।

### ଏକିଏମ୍‌ସି କ୍ୟାଡ଼ରେ ଅଦଳବଦଳ

ସ୍ୱରାଷ୍ଟ୍ର ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଏକିଏମ୍‌ସି କ୍ୟାଡ଼ରେ (ଅଭିଯୋଗ ପ୍ରଦେଶ- ଗୋଆ- ମଣିପୁର ଆଞ୍ଚଳିକ ମୁନିସିପାଲିଟି) ୩୩ ଆଇଏଏଏଏଏ ଅଧିକାରୀ ଏବଂ ୪୫ ଆଇପିଏଏଏଏ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ବଦଳି କରାଯାଇଛି । ଅଧିକାରୀଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକାରୀ ଭାବେ ଗୋଦିସ ମୋହନ ନୂତନ କେନ୍ଦ୍ର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ସହିତ ଗୁପ୍ତ ନିୟୁତ୍ୱ ହେବାର ଠିକ୍ ପରେ ସହିତ ସ୍ତରରେ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଘଟିଛି । ଏଭଳି ଅଦଳବଦଳ ଆଶା କରାଯାଉଥିବାବେଳେ, ବିଶେଷ ସ୍ତରକୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି ଯେ, ଆଶାମାନ ଆଞ୍ଚଳିକ ନିଗମରେ, ପୁରୁଷୋତ୍ତମ, ଅଭିଯୋଗ ପ୍ରଦେଶ ଏବଂ ମିଜୋରାମରେ ତିନିବର୍ଷ ପାଇଁ ନିୟୁତ୍ୱ ଏକିଏମ୍‌ସି କ୍ୟାଡ଼ରେ ଅନେକ ଅଧିକାରୀ ଅସନ୍ତୁଷ୍ଟ ଥିଲେ । ସେହି କାରଣରୁ କିଛି କାର୍ଯ୍ୟକାଳ ଓ ବଦଳିକୁ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରାଯିବ ତାହାକୁ ନେଇ ସମସ୍ୟା ରହିଥିଲା । ରୋଜେଶନାଲ ବଦଳି ବେଳେ ଅଧିକାରୀମାନେ କେମିତି ଅଧିକ ସୁଯୋଗ ଓ ଲାଭ ପାଇବେ ତାହାକୁ ନେଇ ଲଗାତର ଅଭିଯୋଗ ଉଠେ । ସେଥିପାଇଁ ଏକ ଡାକ୍ତା ଏବଂ ନିରପେକ୍ଷତା ସୃଷ୍ଟି କରିବାକୁ ଏହି ନୀତିଗୁଡ଼ିକ ଗଠନ କରାଯାଇଛି । କିନ୍ତୁ ଏହା ପ୍ରାୟତଃ ଘଟେ ନାହିଁ । ଉଦାହରଣ ସ୍ୱରୂପ, କିଛି ଅଧିକାରୀ ଦିଲ୍ଲୀ ପୋଲିସ କ୍ଷେତ୍ରରୁ ପୋଲିସ ସଂସ୍କାରଗୁଡ଼ିକରେ ପାଞ୍ଚ, ସାତ କିମ୍ବା ଦଶ ବର୍ଷକୁ ଅଧିକ ସମୟ ରହିଛନ୍ତି, ଯାହା ସାଧାରଣ କାର୍ଯ୍ୟକାଳଠାରୁ ବହୁ ଅଧିକ । କେତେକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଏହି ଦାୟିତ୍ୱ ନିୟୁତ୍ୱଗୁଡ଼ିକ ନୀତି ମଧ୍ୟରେ ଥିବାବେଳେ, ଅନ୍ୟାନ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ନିୟମକୁ ଅଣଦେଖା କରାଯାଇଥିବା ପରି ମନେହୁଏ, ଯାହାକୁ ନେଇ କେବଳ ସମସ୍ୟା ବଢ଼ିଥାଏ । ଏହି ଅଦଳବଦଳ ବ୍ୟବସ୍ଥାର ସ୍ୱଚ୍ଛତା ଏବଂ ନ୍ୟାୟ ଉପରେ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠାଏ । ଆଶା କରାଯାଏ, ଏହି ଅଦଳବଦଳ ସେହି ସମସ୍ୟାଗୁଡ଼ିକର କିଛି ସମାଧାନ କରିବ, ଏକ ଅଧିକ ସମାନତା ଏବଂ ସ୍ୱଚ୍ଛ ଆକଳ୍ପଣ ଆଣିବ ।

Email: dilipcherian@gmail.com



## ଡ. ଛାନ୍ଦାକାନ୍ତ ସତ୍ତ୍ୱଳୀ

ବର୍ଣ୍ଣାତ ଶକ୍ତ ସମ୍ମାନାର୍ଥେ ଏକ ତ୍ରିତୀୟ କୁଳରେ ଭୋଜିର ଆୟୋଜନ କରାଯାଇଥିଲା । ସେହି କୁଳରେ ପ୍ରବେଶକାରୀକ ପାଇଁ ପୁତ୍ର ଓ ଗଜ ପିନ୍ଧିବା ଏକ ବାଧ୍ୟତାମୂଳକ ନିୟମ ଥିଲା । ବର୍ଣ୍ଣାତ ଶ ଡାକ୍ତର ଦୈନନ୍ଦିନ ସାଧାରଣ ପୋଷାକ ପରିଧାନ କରି କୁଳର ସଭାଗୃହକୁ ପ୍ରବେଶ କଲାବେଳେ ଦ୍ୱାରରକ୍ଷୀ ତାଙ୍କୁ ଅଟକାଇ ଦେଲା । ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ପୋଷାକ ପିନ୍ଧି ନ ଆସିଲେ କୁଳ ଭିତରକୁ ପ୍ରବେଶ ଅନୁମତି ନ ମିଳିବାରୁ ସେ ଫେରିଆସିଲେ ଓ ଅନୁମୋଦିତ ପୋଷାକ ପିନ୍ଧି କୁଳକୁ ଗଲେ । ସଭାଗୃହ ଭରପୂର ଥିଲା । ସମସ୍ତେ ତାଙ୍କୁ ଭାଷଣ ଶୁଣିବାକୁ ଅପେକ୍ଷା କରିଥିଲେ । ଶ ଛିଡ଼ାହେଲେ ଓ ସନ୍ଧ୍ୟାଧନ କଲେ । ଡାକ୍ତର କୋର୍ ଓ ଗଜ ଖୋଲିଦେଇ ଚୈଦି ଉପରେ ରଖିଦେଲେ ଓ କହିଲେ, “ପୁଁ ଆଜି ଆପଣମାନଙ୍କୁ କିଛି କହିବି ନାହିଁ” ସମସ୍ତେ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ହୋଇ କାରଣ ପଚାରିଲେ ସେ କହିଲେ, “ଏହି କୁଳର ପୁଷ୍ପପୋଷାକମାନଙ୍କ ପାଇଁ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ ବା ପ୍ରସିଦ୍ଧି ନୁହେଁ, କୋର୍ ଓ ଗଜ ପିନ୍ଧିବା ବେଶି ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ, କାରଣ ପୁଁ ଏହା ପିନ୍ଧି ନ ଥିବାରୁ କୁଳକୁ ପ୍ରବେଶ ଅନୁମତି ମିଳି ନ ଥିଲା । ଏଣୁ କୋର୍ ଉପଯୁକ୍ତ ସ୍ଥାନରେ ଥୋଇଦେଇଛି ।” ଏତିକି କହି ସେ ସଭାଗୃହକୁ ବାହାରିଗଲେ । ପୁରୁଷ ଓ ଡାକ୍ତରୀମାନଙ୍କ ପରିଧାନ ସର୍ବଦା ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱର ପରିଚାୟକ ନୁହେଁ - ଏ କଥା ଶ ସେଦିନ ସୁଦ୍ଧା ଦେଇଥିଲେ ।

ଅନେକ ସମୟରେ ଆମେ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ ପୋଷାକ ପରିପାଟୀରୁ ଚା'ର ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ ଆକଳନ କରିବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରୁ । ମାତ୍ର ପରିଧାନ ସବୁବେଳେ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱକୁ ପ୍ରତିଫଳିତ କରେ ନାହିଁ । ଆମେରିକାରେ ସ୍ୱାମୀ ବିଦେବକାନନ୍ଦ ଚୈଦିକ ବସ୍ତ୍ର ଓ ପଗଡ଼ି ପରିଧାନ କରିଥିବାରୁ ଉପହସିତ ହୋଇଥିଲେ । ମାତ୍ର ଏହି ବେଶଭୂଷାରେ ସେ ଶିକାରୀ ଧର୍ମସଭାରେ ହିନ୍ଦୁଧର୍ମର ବିକଳପତାକା ଉଦ୍ଘାଟନ କଲେ । ତାଙ୍କ ଜୀବନର ଆଉ ଏକ ଘଟଣା । ଥରେ ସେ ହାଡ଼ିତାକୁ ଚେନ୍ଦ୍ର ଯୋଗେ ମାତୃସ୍ୱୟୟା ଯାଉଥିଲେ । ସେହି ତବୀରେ



## ଶ୍ରୀ ରାବି ଶଙ୍କର

ପୃଥିବୀ ଶାନ୍ତିମୟ ସେତେବେଳେ ହେବ, ଯେତେବେଳେ ପୃଥିବୀରେ ରହୁଥିବା ସବୁ ଲୋକ ଶାନ୍ତିରେ ରହିବେ । କେତେବେଳେ ଜଣେ ଖୁସି ହେବେ ? ଯେତେବେଳେ ଲୋକେ ଉତ୍ତେଜନା ପୂର୍ଣ୍ଣ ହେବେ ସେତେବେଳେ ଖୁସି ହୋଇପାରିବେ । ତେବେ ଉତ୍ତେଜନାର କାରଣ କ'ଣ ? ଗୋଟିଏ କାରଣ ହେଲା ଲୋକମାନେ, ଆମ ଜୀବନ ସାଥୀ, ଆମ ସହ କର୍ମୀ, ଆମ ମାତା ପିତା ଓ ଆମ ସନ୍ତାନ ଆମକୁ ଠିକ୍‌ସେ ବୁଝିପାରୁ ନାହାନ୍ତି । ଏହି ଯୋଗାଯୋଗ ସମସ୍ୟାଟି ବହୁତ ବଡ଼ ଓଡ଼ିଆ ଶୁଣି କରୁଛନ୍ତି ।

ଯୋଗାଯୋଗ ଖଣ୍ଡିତ ହେଲେ ବହୁ ସୃଷ୍ଟି ହୁଏ । ଉଭୟ ପକ୍ଷ ନିଜ ବିଚାରଧାରା ପକ୍ଷ ନେଇ ବୁଝି ରହିଥାନ୍ତି । ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ଲାଭି ଉଭୟ ପକ୍ଷ ବୁଝି ଚିତ୍ରପତ୍ରକୁ ଆଖି ଆଗରେ ରଖି ଚିନ୍ତା ଉପରକୁ ଉଠି ବାସ୍ତବତାର ପରିପେକ୍ଷା କରି ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ କରିବା ଉଚିତ । ସମାଧାନ ଲାଭି ଆଲୋଚନା ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଅସ୍ତ୍ର ।

ଘରୋଇ ବହୁ ବା ବିବାହରେ ଅନ୍ୟାୟ ବିରୋଧରେ ଯେଉଁମାନେ ହିଂସକ ମାଧ୍ୟମକୁ ସ୍ୱୀକାର କରିଥାନ୍ତି, ସେମାନଙ୍କୁ ଠିକ୍ ଭାବେ ବାର୍ତ୍ତାଳାପ ବା ଆଲୋଚନାରେ ସଂଶ୍ଳିଷ୍ଟ କରାଯାଇପାରିବ । ତାଙ୍କ ଚରଫକୁ ପରିପେକ୍ଷା କରି କି ଦେଖି ସେମାନେ ଏକ କାରଣର ନ୍ୟାୟ ଲାଭି ଲାଗିଥାନ୍ତି । ଏକ ଧାରାରେ ସେମାନଙ୍କ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ, ସେମାନଙ୍କ ଚାଗ ଭାବ ପ୍ରଶଂସନାୟ । ଯେତେବେଳେ ବାହ୍ୟ ଶକ୍ତିର ପ୍ରାଚୁର୍ଯ୍ୟ ଆନ୍ତରିକ ଶାନ୍ତିର ପରିପୁରକ ହୋଇପାରିବ ସେମାନେ ସମାଜର ଏକ ବରଦାନ ଭାବେ ପ୍ରମାଣିତ ହୋଇପାରିବେ । ଆମର ଅନେକ ନିଷ୍ପତ୍ତି ଆଦିବାସୀ ବିଦ୍ୟାଳୟ, ଯାହାକି ମାଉସାବା ପାଡ଼ିତ ଅଞ୍ଚଳରେ ଅଛି, ସେଗୁଡ଼ିକ ପୂର୍ବତନ ମାଉସାବାଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଚଳିତ ହେଉଛି । ପ୍ରଥମେ ସେମାନେ ଆମ ସେଲ୍‌ସେବାକୁ ଭୟଭୀତ କରୁଥିଲେ ବିଦ୍ୟାଳୟ ବନ୍ଦ କରିବାକୁ । କିନ୍ତୁ ସେମାନେ ଯେତେବେଳେ ଦେଖିଲେ ଏହି ଉଦ୍ୟମରେ ତାଙ୍କର ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ଲାଭାଦିତ ହେଉଛି ସେମାନେ ନିଜେ ସ୍ୱୟଂ ସେବକ ହୋଇଗଲେ ।

# ପରିଧାନ ଓ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ

ଯାଉଥିଲେ ବୁଲ୍‌କଣ ଗୋରା ସେନା ଅଧିକାରୀ ସେମାନେ ଚୈଦିକ ବସ୍ତ୍ର ପରିଧାନ କରିଥିବା ସ୍ୱାମିନାଥଙ୍କୁ ରୂପ ଦେଖି ବିଦ୍ରୁତ କରୁଥିଲେ । ଇଂଲଣ୍ଡରେ କହୁଥିଲେ, ଭାରତରେ ଏଭଳି ଅନେକ ଚୈଦିକ ବସ୍ତ୍ର ପରିଧାନ କରି ଆରାମରେ ଖାଇପିଇ ବସିବୁ ଶରୀର ଧାରଣ କରିଛନ୍ତି । ଏମାନେ ହେଲେ ମଣିଷ ମୂଷା । ଚେନ୍ଦ୍ର ମାତୃସ୍ୱୟୟା ପୂର୍ବରୁ ଗୋଟିଏ ଷ୍ଟେଶନରେ ଅଟକିଲା । ପ୍ଲାଟଫର୍ମରେ ଶହ ଶହ ଅନୁରାଗୀ ଅପେକ୍ଷା କରିଥାନ୍ତି । ସ୍ୱାମିନାଥ ପ୍ଲାଟଫର୍ମକୁ ଓହ୍ଲାଇ



ସେମାନଙ୍କୁ ଇଂଲଣ୍ଡରେ ପାଞ୍ଚମିନିଟ ଉଦ୍‌ବୋଧନ ଦେଲେ । ପୁଣି ଚେନ୍ଦ୍ର ଚାଲିଲା । ସେହି ତବୀରେ ବସିଥିବା ସେହି ବୁଲ୍ ଗୋରା ସେନା ସ୍ୱାମିନାଥଙ୍କୁ ପ୍ରଶ୍ନ କଲେ ସେମାନେ ତାଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଅପରାଧ ବ୍ୟବହାର କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସେ କାହିଁକି ପ୍ରତିବାଦ କଲେ ନାହିଁ ? ସେମାନଙ୍କ ଧାରଣା ଥିଲା ସେ ଇଂଲଣ୍ଡ ବୁଝିପାରୁନାହାନ୍ତି । ମାତ୍ର ତାଙ୍କ ଇଂଲଣ୍ଡ ଉତ୍କୃଷ୍ଟ ଥିଲା ବୋଲି ସ୍ୱୀକାର କରିବା ସତ୍ତ୍ୱେ ସେମାନେ ଲଜିତ ହେଲେ । ମହାତ୍ମା ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ଆଶୁ ଲୁଗୁ ନ ଥିବା ଯୋଗୁଁ ବାଡ଼ି ଦେଖି ତ୍ରିତୀୟ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଚର୍ଚ୍ଚଳ ତାଙ୍କୁ ଅର୍ଦ୍ଧନଗ୍ନ ଫକିର କହିଥିଲେ । ମାତ୍ର ସେ ସ୍ୱାଧୀନତା ସଂଗ୍ରାମର ନେତୃତ୍ୱ ନେଇ ଭାରତର ସ୍ୱାଧୀନତା ଆଣିଥିଲେ । ଏଣୁ ଅନାକର୍ଷଣୀୟ ପରିଧାନ ଅନ୍ତରାଳରେ ମଧ୍ୟ ଏକ ପ୍ରଭାବଶାଳୀ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ

ଆଇପାରେ-ଏକଥା ଆମକୁ ସ୍ୱୀକାର କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ । ଆଉ କଣେ ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷିତ ମୁଦକ ଗୋଟିଏ ରେଳଷ୍ଟେଶନରେ ଗୋଟିଏ ଆଗତି ଧରି ଓହ୍ଲାଇଲେ ଓ କୁଳି କୁଳି ବୋଲି ପାଟିକଲେ । ପାଖରେ ଠିଆ ହୋଇଥାନ୍ତି ସାଧାରଣ ଧୋତି କୁର୍ତ୍ତା ପିନ୍ଧିଥିବା ଜଣେ ଭଦ୍ରଲୋକ । ସେ କୁଳି ହୋଇଥିବ ଭାବି ଆଗତିଟା ତାଙ୍କୁ ଧରାଇଦେଲେ ଓ ଗତବ୍ୟସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚିଲେ । ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ଏକ ସଭାରେ ସେହି ଭଦ୍ରବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ପାଞ୍ଚବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ ଭାଷଣ ଶୁଣି

ନିଜେ ଲଜିତ ହେଲେ । ସେ ଥିଲେ ଜଣେ ଚନ୍ଦ୍ର ବିଦ୍ୟାସାଗର ଏଣୁ ପରିଧାନକୁ ଜଣକର ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ ଆକଳନ କରିବା ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ ଭ୍ରମାତ୍ମକ ।

ଜନସଂସ୍କୃତି ପାଠକୋଷରେ ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ବିଶିଷ୍ଟ ଲେଖକା ସୁଧା ପୂର୍ଣ୍ଣ ବାଜାଲୋର ଫେରିବା ପାଇଁ ଲଣ୍ଡନ ବିମାନ ବନ୍ଦରେ ଅପେକ୍ଷା କରିଥାନ୍ତି । ସେ ପିନ୍ଧିଥାନ୍ତି ସାଧାରଣ ସରଳାକାର କାମିଜ । ବିମାନ ଭିତରକୁ ପ୍ରବେଶ କରିବାକୁ ଯୋଷଣା ହେଲା । ସୁଧା ଧାଡ଼ିରେ ଛିଡ଼ା ହେଲେ । ତାଙ୍କ ଆଗରେ ଛିଡ଼ା ହୋଇଥାନ୍ତି ଯନ୍ତ୍ରଣାଳ ଭାବରେ ପ୍ରସାଧନ କରିଥିବା ଓ ଏକ ସୁନ୍ଦର ସିଲ୍‌କ ଗାମା ପିନ୍ଧିଥିବା ଜଣେ ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ମହିଳା । ତାଙ୍କ ସାଙ୍ଗରେ ଥାନ୍ତି ତାଙ୍କ ଜଣେ ବାନ୍ଧବ । ସେ ପିନ୍ଧିଥାନ୍ତି ଏକ ମୁଦ୍ରାହାର କାମିଜ ଓ ହାରାର ରୁଡ଼ି । ଉଭୟେ ଦେଖାଯାଉଥିଲେ ଧନୀ ଓ ସୌଖୀନ । ତାଙ୍କ ଠିକ୍ ସମ୍ମୁଖରେ ଛିଡ଼ା ହୋଇଥିବା ଭଦ୍ରମହିଳା ହଠାତ୍ ସୁଧାଙ୍କୁ ତାଙ୍କ ବୋର୍ଡ଼ିଫାସ୍ (ବିମାନକୁ ପ୍ରବେଶ ଅନୁମତି ପତ୍ର) ଦେଖାଇବାକୁ କହିଲେ । ସୁଧା ତା'ର କାରଣ ପଚାରିଲେ ସେ କହିଲେ “ଆପଣ ଯେଉଁ ଧାଡ଼ିରେ ଛିଡ଼ା ହୋଇଛନ୍ତି ଏହା କେବଳ ଉଚ୍ଚଶ୍ରେଣୀ ଚିକେଟ୍ (ବିଜନେସ୍ କ୍ଲାସ୍) ଥିବା ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ପାଇଁ ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟ । ସେ ସୁଧା ପୂର୍ଣ୍ଣ ସାଧାରଣ ବେଶଭୂଷା ଧରି ନେଇଥିଲେ ସେ ଜଣେ ଉଚ୍ଚଶ୍ରେଣୀର ମହିଳା ନୁହନ୍ତି । ତାଙ୍କ ପାଖରେ ସାଧାରଣ ଶ୍ରେଣୀ (ଇକୋନୋମି କ୍ଲାସ୍) ଚିକେଟ୍ ଥିବ । ତାଙ୍କ ପାଇଁ ରହିଛି ଅଲଗା ଧାଡ଼ି । ସୁଧା ତାଙ୍କ ମନୋଭାବ ବୁଝିପାରିଲେ । ସେହି

ମହିଳାଙ୍କ ବେଶଭୂଷା ଓ କଥନଭଙ୍ଗୀରେ ପ୍ରକାଶ ପାଉଥିଲା ଆଭିଜାତ୍ୟର ଅହଂକାର । ସୁଧାଙ୍କ ପାଖରେ ଉଚ୍ଚଶ୍ରେଣୀ ଚିକେଟ୍ ଥିଲା, ତଥାପି ସେ ନୀରବ ରହିଲେ ସେହି ଭଦ୍ରମହିଳା ପୁଣି କହିଲେ, “ଦେଖନ୍ତୁ ସାଧାରଣ ଶ୍ରେଣୀ (ଇକୋନୋମି କ୍ଲାସ୍) ଅପେକ୍ଷା ଉଚ୍ଚଶ୍ରେଣୀ (ବିଜନେସ୍ କ୍ଲାସ୍) ଚିକେଟର ମୂଲ୍ୟ ଅତ୍ୟଧିକ ଅଧିକ ।” ତାଙ୍କ ବାନ୍ଧବୀ ପୁଣି ଯୋଡ଼ି ଦେଇ କହିଲେ, “ଏହି ଶ୍ରେଣୀରେ ଅନେକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଆରାମଦାୟକ ସୁବିଧା ରହିଛି” ସେମାନେ ସୁଧାଙ୍କୁ ସେହି ଧାଡ଼ିକୁ ବାହାରିଯାଇ ସାଧାରଣ ଯାତ୍ରୀମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଧାଡ଼ିରେ ଛିଡ଼ା ହେବାକୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଲେ । ସୁଧା ତାଙ୍କ କଥା ନ ଶୁଣି ସେହି ଧାଡ଼ିରେ ଛିଡ଼ା ହୋଇ ରହିଲେ ସେହି ମହିଳା କହିଲେ, “ଆପଣମାନଙ୍କ ଭଳି ଗୋରୁଶ୍ରେଣୀର (CATTLE CLASS) ଲୋକଙ୍କୁ ବୁଝାଇ ହେବ ନାହିଁ” ଏହି ସାଧାରଣ ଶ୍ରେଣୀ (ଇକୋନୋମି କ୍ଲାସ୍)ରେ ଯାତ୍ରୀଙ୍କ ପାଇଁ ସୀମିତ ସ୍ଥାନ ଓ ସୁବିଧା ଥିବାରୁ ଏହି ଶ୍ରେଣୀକୁ ପରିହାରରେ “ଗୋରୁ ଶ୍ରେଣୀ” କୁହାଯାଏ । ସୁଧା ପୂର୍ଣ୍ଣଙ୍କୁ ସେହି ଭଦ୍ର ମହିଳାଙ୍କ କଥା ଆସାତ ଦେଲା । ସେ ବିମାନ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ତାଙ୍କ ଉଚ୍ଚଶ୍ରେଣୀର ପ୍ରବେଶ ପତ୍ର ଦେଖାଇଲେ ଓ ଅପ୍ରସନ୍ନ ହେଲେ । ଭଦ୍ରମହିଳା ବୁଲ୍‌କଣଙ୍କ ଧାରଣା ଭୁଲ୍ ପ୍ରମାଣିତ ହେଲା । ସେମାନଙ୍କ ଅହଂକାରକୁ ଏକ ଧକ୍କା ଆସିଲା । ଚିନ୍ତିତ ଆଗକୁ ଯାଇ ସୁଧା ସେମାନଙ୍କୁ କହିଲେ, “ଉଚ୍ଚ ଶ୍ରେଣୀର ଅର୍ଥ ନୁହେଁ ଅକ୍ଷୟ ଅର୍ଥ ଠୁଳ କରିବା । ଅର୍ଥ ରୋଜଗାର କରିବା ପାଇଁ ବହୁ ଅନୈତିକ ମାର୍ଗ ଅଛି । ସେହିଭଳି ମାର୍ଗରେ ଅକ୍ଷୟ ଅର୍ଥ ରୋଜଗାର କରିହେବ ଓ ବହୁମୂଲ୍ୟ ପୋଷାକ ଓ ଅଳଙ୍କାର ପିନ୍ଧିହେବ ।” ଏହା କହି ସୁଧା ଚାଲିଗଲେ । ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରମୟ ପରିଧାନ ମଣିଷର ଅହଂକାର ପୂର୍ତ୍ତାଏ ସିନା, ନମ୍ରତା ପୂର୍ତ୍ତାଏ ନାହିଁ । ଅପରପକ୍ଷରେ ଜଣେ ସାଧାରଣ ପୋଷାକ ପିନ୍ଧିପାରେ, ମାତ୍ର ତାରି ଭିତରେ ଲୁଚାଯିତ ଆଇପାରେ ଏକ ଅସାଧାରଣ ମହାନ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ । ସେଦିନ ସେହି ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ମହିଳା ବୁଲ୍‌କଣ ଏହି କଥା ବୁଝିପାରି ନ ଥିଲେ ।

ମୋ: ୯୪୩୭୩୨୯୨୭୩

### ଏକ ଭାରତରେ

ଅନ୍ୟାୟକୁ ବିରୋଧ କରୁଥିବା ଜଣେ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ହତ୍ୟା ଘଟଣାରେ ନ୍ୟାୟାଳୟରେ ଲଢ଼େଇ କରି ଅପରାଧୀଙ୍କୁ ଦଣ୍ଡିତ କରିବାରେ ଏକ ଦମ୍ପତି ଅଞ୍ଜଳି ପୂଜାଟି ଓ ଏତ. ଜୟଶଙ୍କରଙ୍କ ଦୃଢ଼ ପ୍ରତିବନ୍ଧକତା ଏକ ଉଦାହରଣ ହୋଇ ରହିଛି । ୨୦୦୭ରେ ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶ ଲକ୍ଷ୍ମିପୁର ଖେରି କିଲାରେ ଏକ ପେଟ୍ରୋଲ ପମ୍ପ ସିଲ୍ ଘଟଣାରେ ହତ୍ୟା କରାଯାଇଥିବା ଆଇଆଇଏଏଏ ଲକ୍ଷ୍ମିପୁର ତଥା ଆଇଓସିଏଲ୍ ସେଲ୍ ଅଧିକାରୀ ମଞ୍ଜୁନାଥ ଶର୍ମାଙ୍କୁ ନ୍ୟାୟ ପ୍ରଦାନ ସହ ୮ ଜଣଙ୍କୁ ଆଜୀବନ କାରାଦଣ୍ଡରେ ଦଣ୍ଡିତ କରିଥିଲେ । ଏହି ଦମ୍ପତି ଆଇଆଇଏଏଏଏ ପୁରାତନ ଛାତ୍ର ହୋଇଥିବାରୁ ସେମାନେ ବିଭିନ୍ନ ଆଇଆଇଏଏଏଏ ଛାତ୍ରଙ୍କ ସହଯୋଗରେ ଏହି ନ୍ୟାୟିକ ଲଢ଼େଇ ପାଇଁ କିଛି ତ୍ୟାଗ କରିଥିଲେ । ସେମାନେ ମଞ୍ଜୁନାଥଙ୍କ ହତ୍ୟା ଘଟଣାକୁ ଚିତ୍ତିରେ ଦେଖିବା ପରେ ଏଭଳି ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଥିଲେ । ସେହି ମାମଲା ତଳାଇବା ସମୟରୁ ଏହି ଦମ୍ପତି ‘ମଞ୍ଜୁନାଥ ଟ୍ରଷ୍ଟ’ ଗଠନ କରି ସେଲ୍‌ସେବାଙ୍କ ସହଯୋଗରେ ବହୁ ହସିଲକୋଉରକୁ ନ୍ୟାୟିକ ଲଢ଼େଇରେ ସହଯୋଗ କରୁଛନ୍ତି । ସେମାନେ ମଧ୍ୟ ଭାରତର ପ୍ରଥମ ରାଜତ୍ୱ ସୁ ଇନଫର୍ମେସନ ଆକ୍ଟ (ଆରଟିଆଇ) ହେଲପ୍‌ଲାଇନର ଶୁଭାରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି । ଏହା ସାହାଯ୍ୟରେ ଅନେକ ହଜାର ଲୋକ ଅନ୍ୟାୟ ବିରୋଧରେ ଲଢ଼େଇ ଜାରି ରଖିଛନ୍ତି ।

# ବିଶ୍ୱ ଶାନ୍ତି ପାଇଁ ଆଶା

ଯେମିତି ହେଉ, ଧାର୍ମିକ ଧର୍ମାନ୍ଧତା ପାଇଁ ଯେଉଁ ଆତଙ୍କ ବହୁଛି ସେଥିପାଇଁ ବାର୍ତ୍ତାଳାପ ଯଥେଷ୍ଟ ନୁହେଁ । ସେମାନେ ଧାର୍ମିକ ମତବାଦରେ ଅଧ ହୋଇ କୌଣସି ଆଲୋଚନା କିମ୍ବା ବାର୍ତ୍ତାଳାପକୁ ଖୋଲାଖୋଲି ଭାବେ ସ୍ୱୀକାର କରୁନାହାନ୍ତି । ସେମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଯେଉଁ ଲୋକମାନେ ତାଙ୍କ ଧର୍ମଗ୍ରନ୍ଥକୁ ମାନ୍ୟତା ଦେଇ ଓ

କିଛି ଆଦେଶକୁ ବଦଳାଇ ଦେଖିବାକୁ ସମର୍ଥ ପ୍ରମାଣ ଦେଖାଯାଏ । ଏଥିପାଇଁ ନୁହେଁ କି ମୋ ଧର୍ମ ବୋଲି କିନ୍ତୁ ଏଥିପାଇଁ ମହାନ ଯାହା ତା'ର ଅସ୍ଥିତ । ଏହି ଆଶାରେ ପ୍ରବେଶ କରୁଛୁ, ଧର୍ମଧାରକ ଏବଂ ଧାର୍ମିକ ନେତା ଅନୁଗ୍ରହଣ ହେଲେ ଯାଇ ଧର୍ମାନ୍ଧତା ଓ ମୂଳତତ୍ତ୍ୱବାଦ, ଯାହା ଆମ ବିଶ୍ୱରେ ଚାଲିଛି, ତା'ର ଅନ୍ତ ହୋଇପାରିବ ।

## ଅନ୍ତରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ଶାନ୍ତି ଦିବସ ଉପଲକ୍ଷେ



ଏବେ ଅଲଗା ଭାବଣା ଅଛି ସେମାନଙ୍କ ଅସ୍ଥିତ ରହିବା ଉଚିତ ନୁହେଁ । ଏକ ଉତ୍ତମନେତୃତ୍ୱ ବିସ୍ତାର ହେବା ଆଗରୁ ନିବାରଣ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ । ବିଭିନ୍ନ ଧର୍ମ ଶିକ୍ଷା ଓ ଶାନ୍ତି ଶିକ୍ଷା ପାଇଁ ଧାର୍ମିକ ନେତାମାନେ ନିରପେକ୍ଷ ଭୂମିକା ନିଭେଇପାରିବେ । ‘ସ୍ୱର୍ଗର ଏକାକୀ ମାଲିକାନା’ ଭାବନାକୁ ବଦଳାଇ ‘ଅନେକ ରାସ୍ତା ଗୋଟିଏ ଲକ୍ଷ୍ୟ’ ଏହି ବିଚାରକୁ ଆଣିବାକୁ ପଡ଼ିବ । ବିଭିନ୍ନତା ଆମ ଗୃହର ଏକ ଦରକାରୀ ଲକ୍ଷଣ, ଯାହାକି ଆମକୁ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ସହନଶୀଳତା ଆମର ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ସୁତାପାତ୍ରୁପାରେ । ସେମାନେ ମାନିବେ । ତମକୁ ଯାହା ଭଲ ଲାଗୁଛି ତାହା ସହିବାକୁ ହେବ । ସମୟ ଆସିଗଲା ପରସ୍ପର ଧର୍ମ ପ୍ରତି ପ୍ରେମଭାବ ନିଜ ଧର୍ମ

ପାଳିତ କୁକୁର ତୁମକୁ ଘରକୁ ସ୍ୱାଗତ କରିବାକୁ ସବୁ ପ୍ରକାର ଉତ୍ତେଜନା ଦେଖାଇ ଦିଏ । ସେମାନଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତି ପ୍ରେମକୁ ସୂଚିତ କରିଥାଏ । ଆମେ ଆମର ଉପସ୍ଥିତିରେ ଶବ୍ଦଠାରୁ ବେଶି ଯୋଗାଯୋଗ କରିପାରୁ । ପ୍ରକୃତିର ନିୟମ ଅଛି, ଯାହା ତମେ ଦବ ତାହା ତମେ ପାଇବ । ତେଣୁ ତମେ ପ୍ରେମ ପ୍ରକ୍ଷେପିତ କଲେ ପ୍ରେମ ହିଁ ପାଇବ । ଶାନ୍ତି ଆମ ଆତ୍ମାର ପ୍ରକୃତି । ଏହି ଅନ୍ତରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ଶାନ୍ତି ଦିବସରେ ଆମେ ଗର୍ବ ସହ ପ୍ରେମ, ଶାନ୍ତି ଏବଂ ସହାନୁଭୂତିର ପୁନଃ ଘାତନା କରିବା । ଯେପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ନିଜ ଭିତରେ ଶାନ୍ତି ମିଳିବ ନାହିଁ ପୃଥିବୀ ଶାନ୍ତିପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇ ପାରିବି ଏବଂ ଆମ ଜୀବନରେ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଉନ୍ନତି ହୋଇ ପାରିବି ।

**su | do | ku** Puzzles by Srikanth Ghosh

**ସୁ-ଡୋ-କୁ**

	8					6
			3		5	
	5			4		9
3						5
	7	4		5		1
6	8					4
		4				
7		6	2			
5		1		7		9

ଏହାର ଉତ୍ତର ଆସନ୍ତାକାଳି ପ୍ରକାଶ ପାଇବ

8	7	5	1	3	4	9	6	2
3	4	6	9	5	2	7	1	8
2	1	9	7	8	6	3	4	5
1	9	8	6	2	5	4	3	7
5	3	7	4	9	8	6	2	1
6	2	4	3	1	7	8	5	9
4	5	3	8	7	1	2	9	6
9	8	1	2	6	3	5	7	4
7	6	2	5	4	9	1	8	3

ଗତକାଳିର ଉତ୍ତର

ଉପରେ ପ୍ରଦତ୍ତ ସ



# ଆକାଶ

ଲି' ବେଲ୍ ବାଜିଉଠାଇ। ନିଖିକାନ୍ତ ବାବୁ ତା' ପଛକୁ ଚାହିଁ ଥିଲେ। ଅଧାଟିଆ କପଡ଼ା ଚୋରୁଛନ୍ତି ଉପରେ ଥୋଇ ଉଠିପଡ଼ିଲେ। କବାଟ ଖୋଲି ଦେଖନ୍ତି ତ ଗାଁରୁ ଆସିଛି ସମସ୍ତେ।



## ଗନ୍ତ

ସମସ୍ତେ କହିବାକୁ ଯାଇ ନିଖିକାନ୍ତ ବାବୁଙ୍କର କେହି ନୁହେଁ। ହେଲେ ସମସ୍ତେ ନିଜର, ଅତି ନିଜର। ନିଖିକାନ୍ତ ବାବୁ ହେବୁ ପାଇଲା ଦିନୁ ଜାଣନ୍ତି, ତାଙ୍କ ବାପା ଜେଜେ ଅପଲରେ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ବାପା ତାଙ୍କ ଘରେ

ତଳିଏ ହସି ନିଖିକାନ୍ତ କହିଲେ- ହଉ... ହଉ...! ଆଜ୍ଞା ସମସ୍ତେ! ଖରାଦିନ ତ ଅଧାଅଧି ଗଲାଣି। କାଲି ଜଙ୍ଗଲ ମାଉଁସ ଚିଲିକି ପାରିଲେ ବାଜିଲା ନାହିଁ। ଜଙ୍ଗଲରେ ଆଉ ନିଆଁ ଲାଗୁନି କିରେ? ବାବୁ! କି କହିବା? କଡ଼ାକଡ଼ି ହେଲାଣି ସରକାର। ଫରେଷ୍ଟରାଲୀଏ ପଇଁଚରା ମାଉଁଛନ୍ତି। କହିଛନ୍ତି ଜଙ୍ଗଲରେ ନିଆଁ ଲଗେଇଲା ବେଳେ ଧରାପଡ଼ିଲେ ସିଧା ଜେଲ। ଲାଗିବାକୁ ଦେବେ ନିଆଁ ଗାଁ ଜଙ୍ଗଲରେ। ନିଆଁ ନ ଲାଗିଲେ ଏଡ଼େ ବଡ଼ ଜଙ୍ଗଲରେ ପଶି ହେବନି କି କରି ହେବନି ଶିକାର। ହେ... ବେକାର କଥା। ସରକାର ନା ଫରେଷ୍ଟରାଲୀ, କ'ଣ ଚରିଣି ଘଣ୍ଟା ଜରି ପାରିବେ ଏଡ଼େ ବଡ଼ ଜଙ୍ଗଲକୁ, ନା ତମମାନଙ୍କୁ। ତୁମେକି ସଞ୍ଜ ସଞ୍ଜ ଦେଖୁ ମାରିବେବୁ ମାରିବୁ। କଲୁଏବ ଗୋଟା ରାତି। ସକାଳକୁ ସବୁ ଫରାଟା। ତା' ପରେ ଗାଁ ଲୋକେ ମିଶି କରନ୍ତି ଆରାମରେ ପାରିଧି। ମନେମନେ ବିରକ୍ତ ହେଲା ସମସ୍ତେ- ତମ ଭଳି ସହରାବାସୀଙ୍କୁ ଲାଜସାରେ ତ ବେଶୀ ହେଉଛି ଜଙ୍ଗଲ ନଷ୍ଟ। ମନକଥାକୁ ମନରେ ଚାପି କହିଲା- ହଉ ବାବୁ! ଉଠିପଡ଼ିଲା ଘରକୁ ଯିବାକୁ।

ନିଖିକାନ୍ତ ବାବୁ ତଳା ପଟାଗଣା ବଢ଼େଇ ଦେଇ କହିଲେ- ଖରା ବେଶୀ ହେଲାଣି ସାଜକେଲ ଦେଖିଲେ ତଳେଇବୁ। ଆଉ ହୁ... ବାଟେ କ'ଣ ଚିଲିକି ଖାଇଲେବୁ। ଜଙ୍ଗଲରେ ଆଉ ନିଆଁ ଲାଗୁନି କିରେ? ବାବୁ! କି କହିବା? କଡ଼ାକଡ଼ି ହେଲାଣି ସରକାର। ଫରେଷ୍ଟରାଲୀଏ ପଇଁଚରା ମାଉଁଛନ୍ତି। କହିଛନ୍ତି ଜଙ୍ଗଲରେ ନିଆଁ ଲଗେଇଲା ବେଳେ ଧରାପଡ଼ିଲେ ସିଧା ଜେଲ। ଲାଗିବାକୁ ଦେବେ ନିଆଁ ଗାଁ ଜଙ୍ଗଲରେ। ନିଆଁ ନ ଲାଗିଲେ ଏଡ଼େ ବଡ଼ ଜଙ୍ଗଲରେ ପଶି ହେବନି କି କରି ହେବନି ଶିକାର। ହେ... ବେକାର କଥା। ସରକାର ନା ଫରେଷ୍ଟରାଲୀ, କ'ଣ ଚରିଣି ଘଣ୍ଟା ଜରି ପାରିବେ ଏଡ଼େ ବଡ଼ ଜଙ୍ଗଲକୁ, ନା ତମମାନଙ୍କୁ। ତୁମେକି ସଞ୍ଜ ସଞ୍ଜ ଦେଖୁ ମାରିବେବୁ ମାରିବୁ। କଲୁଏବ ଗୋଟା ରାତି। ସକାଳକୁ ସବୁ ଫରାଟା। ତା' ପରେ ଗାଁ ଲୋକେ ମିଶି କରନ୍ତି ଆରାମରେ ପାରିଧି। ମନେମନେ ବିରକ୍ତ ହେଲା ସମସ୍ତେ- ତମ ଭଳି ସହରାବାସୀଙ୍କୁ ଲାଜସାରେ ତ ବେଶୀ ହେଉଛି ଜଙ୍ଗଲ ନଷ୍ଟ। ମନକଥାକୁ ମନରେ ଚାପି କହିଲା- ହଉ ବାବୁ! ଉଠିପଡ଼ିଲା ଘରକୁ ଯିବାକୁ।

କରି କାଚିଲାକୁ ଦଶ ବାର କିଲୋ ହେଲା ଗୋଡ଼, ପୁଣି ପୋଡ଼ୁନି ଛାଡ଼ି ଗାମୁଛାରେ ବାନ୍ଧିଲା ପାଞ୍ଚ ଛଅ କିଲୋ ଆଗ। ଆଉ ଚାଲିଲା ସହରକୁ, ଆଗ ବାବୁକୁ ଦେବା। ତା' ପରେ ଯାଇ ଗାଁର ଯାଇ ଭାଇ କଥା। ରାତିକୁ ସହରକୁ ଫେରି ବାଜିତକ ବାଣ୍ଟିଲେ ଦେଲା ଗାଁ ଲୋକଙ୍କୁ। ଶେଷକୁ ତା' ଭାଗକୁ ବଳିଲା ନାହିଁ ବେଶୀ। କୁନି ପୁଅଟା ବିଦ୍ରୋହ କରି ଉଠିଲା- ବାପା! ଆମର କାଲି? ସବୁ ତ ବାହାରୁଛି ସଜ ସଜ ଲିଜିଆ ନିଆଁକୁ ଧୁଆଁ। ଭାବିଲା କାଲି ଗାଁବାଲାଙ୍କୁ କହିବ। ମିଶି କି କରିବ ପାରିବୁ। ଯାହା ମିଳିବ ଶିକାରକୁ ସହର ଯାଇ ବାବୁକୁ ଦେଇ ଆସିବ ପୁଲେ। ସମସ୍ତେ ଆଶ୍ଚାସନା ଦେଇ କହିଲା- ଆଜି ରାତିକ ଏତିକି ବେଳେକେନେବା। କାଲି ପାଇଁ ଅଛି ଅବକାଶ। ମାତ୍ର ପୁଣି, ପୋଡ଼ୁନି ସକାଳୁ ଉଠୁଛନ୍ତି ଲାଗିପଡ଼ିଥିଲା ସମସ୍ତେ। ପୁଣି ଗୋଡ଼ ଆଉ ପୁଅ ସଫା କରିବାରେ ସମସ୍ତେ ପୁଅ ପଛ ଆଡ଼ିକି କେତେବେଳୁ ମଝିରେ। ଯାଇଛେ ପୋଡ଼ି ଭଲ କି ଦେଖିଲେ ବାପ ପୁଅ। ପୁଣି ଯାଇଛି ପୁରାପୁରି ପୋଡ଼ି। ଜଣାପଡ଼ୁନି କ'ଣ! ବାହା ନା କୁରୁରା। ବିନା ପରିଶ୍ରମରେ ଶିକାର ଦେଖୁ ଖୁସି ହୋଇଗଲେ ବାପ ପୁଅ। ତେଜି ଆଣିଲେ ଗୋଟାପଣେ। ସଫାପର୍ଯ୍ୟ

ତୋତେ ଗୋଟେ ନୂଆ ଗାମୁଛା କିଣିଦେବି। ପିଲାଟି କହିଲା- ଆଜି ବସିବ ଗାଁ ହାଟ, କିଣି ଦେବୁ। ଛୋଟ ପିଲାଟି ନୂଆ ଗାମୁଛାଟେ କାନ୍ଧରେ ପକାଇ ଗାଁସାରା ବୁଲିଲା ଘିରିଘିରି। ସମସ୍ତେ ପଚାରିଲେ- ନୂଆ ଗାମୁଛା କିରେ। କେବେ ଆଣିଲୁ? କିଏ ଦେଲା? ପିଲାଟି ବାବୁକି ନ ବାଜିଲା ପରି କହୁଥାଏ- କାହାକୁ କିଛି କହିବୁନି କହି ଖୁସିରେ କିଣି ଦେଇଛି ମୋ' ବାପା। ଧୀରେ ଧୀରେ କଥାଟା ଗାଁସାରା ପ୍ରସାର ହେଲା। ଧୀରେ ଧୀରେ ରହସ୍ୟମୟ ହେଉଠିଲା ଛୋଟିଆ କଥାଟି। ସମସ୍ତେ କିଛି ଲୁଚାଉଛି। ତା' ପୁଅକୁ କିଛି ନ କହିବାକୁ କହିଲେ ଆକଟ। କିଏ କିଏ ତ କହୁଥାନ୍ତି- ସିଏ ପକା ଚୋରି କରୁଛି କେଉଁଠୁ। ସେ କଥା ଲୁଚାଉଛି। କିଏ କିଏ କହିଲେ- କାଲି ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ପରା ପୁଁ ସହରକୁ ଫେରୁଥିବାର ନିଜ ଆଖିରେ ଦେଖୁଛି। ପକା ତା' ମାଲିକ ଘରୁ କିଛି ତ କରୁଛି ଚୋରି। ବିଭିନ୍ନ କଳ୍ପନାକଳ୍ପନାର ଅତି ଘଟାଇ ଗାଁ ବରଗଛ ମୂଳେ ଅପରାଧକୁ ବସିଲା ମିଟି। ନିଖିକାନ୍ତ ବାବୁକୁ ବି ଡକାହେଲା। ସତ୍ୟପତି ସିଧାସିଧା ପ୍ରଶ୍ନ ରଖିଲେ ସମସ୍ତଙ୍କୁ- କହ କ'ଣ ଲୁଚାଉଛୁ ଗାଁବାଲାଙ୍କୁ? କାହିଁକି ତୋ' ପୁଅକୁ ନାଲି ଗାମୁଛା କିଣିଦେଲୁ କହ? କାହାରିକି କିଛି ନ କହିବାକୁ କାହିଁକି କହିଲୁ? ସଫା ସଫା କହ, ନହଲେ ପୋଲିସ୍ ଡାକି ଦିଆଯିବ। ପୋଲିସ୍ ନାଁ ଶୁଣି ବିଚରା କାନପୁଆ ଭାଁ ଭାଁ ହୋଇଗଲା। ସବୁ କଥା ଦେଲା କହି। କହିଲା- ସଫାକଲା ବେଳେ ଭାତ ବାହାରିଲାକୁ ଜାଣିଗଲି, ଏଇଟା କୁରୁରା ନୁହେଁ। ଖାଇ ତ ସାରିଲେଣି ସବୁ। ଆଉ କଥା ନ ବଢ଼େଇବାକୁ, କାହାରିକୁ ନ କହିବାକୁ କହିଥିଲି ପୁଅକୁ। ଜଣେ କିଏ ପାଟି କରି କହିଲା- ଆମ ଗାଁର ଲୋମ ନ ଥିବା ସେ ପାଗଳା କୁରୁରା କାଲି ଦି' ଦିନ ହେଲା ଆଉ ଦେଖାଯାଉନି ତ? କଥାଟା ଆଉ ରହିଲାନି ଅବୁଝା। ଗାଁସାରା ହେଉଥିଲେ ଥୁ ଥୁ। ନିଖିକାନ୍ତ ବାବୁ ବି ପାଟିରେ ଆଙ୍ଗୁଳି ପୁରେଇ ଛିଡ଼ା ହେଲାଣି ଜଣାମାଲି। ପୁଅ ସଫା କଲାବେଳେ ବାହାରିଲା ଭାତ। ଦେଖିବେଇ ପାଟି କରି ଉଠିଲା ପିଲାଟି- ବାପା ଭାତ! ପୁଣି କାମ କଲାଦି ସମସ୍ତେ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ଆଉ ଭୟମଣି। ସ୍ୱରରେ କହିଲା- ବାବୁରେ! କାହାକୁ କହିବୁ ନାହିଁ ଏ କଥା।

## ବର୍ଷା ବିପ୍ଳବ

ସେତେବେଳକୁ ପ୍ରାୟ ରାତି ଦଶଟା। ବର୍ଷାର ତାଣ୍ଡବ ଏଇମାତ୍ର ବନ୍ଦ ହୋଇଛି। ବସନ୍ତ ଯାତ୍ରା ପ୍ରତୀକ୍ଷାକର୍ମର ଗୋଟିଏ କୋଣରୁ ପାଟିଗୋଳ ଶୁଭିଳା। ସମସ୍ତଙ୍କର ନଜର ସ୍ୱାଭାବିକ ଭାବେ ସେଇଆଡ଼କୁ ହିଁ ଗଲା। ପ୍ରତୀକ୍ଷାକର୍ମ ଚଟାଣ ଉପରେ ଶୋଇବାକୁ ଦରକାର ହେଉଥିବା କାଗଜପତ୍ରକୁ ନେଇ କ୍ଳେତା ଓ ବିକ୍ଳେତାଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବାକପୂଜା ଚାଲିଥିଲା। ସେଦିନ ବର୍ଷା ହେଉଥିବାକୁ ବିକ୍ଳେତା ଜଣକ ପତର ବାମ ଦଶ ଟଙ୍କାକୁ ପତର ଟଙ୍କା ବଢ଼େଇ ଦେଇଥିଲା। ଆଉ କ୍ଳେତା ଜଣକ ନାରାଜ। ସେଥିପାଇଁ ଏ ବାକପୂଜା କିଛି ସମୟ ଧରି ଚାଲିଲା। ଶେଷକୁ ବିକ୍ଳେତାଙ୍କର ଜିତାପଟ ହେଲା, ଆଉ ଟଙ୍କା ଆଦାୟ କରି ଚାଲିଗଲା। ତା' ପଛରେ ଅଶ୍ରୁବ୍ୟ ଭାଷାରେ ଚିତ୍କାର କରିକରି ଅଧିଗଲା କ୍ଳେତା ଜଣକ ଆଉ ଶେଷକୁ କ'ଣ ବସୁ ବସୁ ଶୁଣୁ ଶୁଣୁ ହୋଇ କହୁଥିଲା। ତା'ର ହାରିଯିବାର ଘଟଣାକୁ ନିଜ ସହ ବାଣ୍ଟି ଚାହୁଁଛନ୍ତି ଲାଭିବ କହୁଥିଲା ବୋଧହୁଏ। ସେତେବେଳେ ଆଉଥରେ ବର୍ଷା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଗଲା। ଯାତ୍ରା ପ୍ରତୀକ୍ଷାକର୍ମର ଚଟାଣ ବର୍ଷା ପାଣିରେ ଲହଡ଼ି ଖେଳିଲା। ପ୍ରାୟ ଦଶ ପତର ମିଳିତ ପରେ ପୁଣି ଥରେ ପାଟି ଶୁଭିଳା ମୋଡ଼େ। ସେଇ ଲୋକଟି କିଛି ସମୟ ପୂର୍ବରୁ କିଣିଥିବା ଭିଜାପତ୍ର ଖଣ୍ଡକୁ ହାତରେ ଧରି ଆକାଶ ଆଡ଼େ କଣେଇ ଚାହିଁଥିଲା ଆଉ ତା' ପୁଅକୁ ଉଦ୍‌ଗିରିଣ ହେଉଥିଲା ନିଜକୁ ଅଭାଷା। ଏଥର କାହା ଉପରେ ସେ ଘନଘନ ବର୍ଷାକୁ ବେଶ ବୁଝିହେଉଥିଲା। ମୋ: ୯୪୩୮୧୭୫୪୨୨



## ନାଳକାଳକୁ

“ଦିନ ଶେଷରେ କେତେ ଅମଳ କଲ ନୁହେଁ, କେତେ ମଞ୍ଜି ବୁଲିଲ ଗଣିତ କର।” - ରବର୍ଟ ଲୁଇସ୍ ସ୍ଟେନସନ

ରବର୍ଟ ଲୁଇସ୍ ସ୍ଟେନସନଙ୍କ ଜନ୍ମ ୧୩ ନଭେମ୍ବର ୧୮୫୦ରେ ଓ ପରଲୋକ ୩ ଡିସେମ୍ବର ୧୮୯୪ରେ। ସ୍ୱିଡିଶ ଭାଷାର ଏହି ଖ୍ୟାତନାମା ଲେଖକ ଏକାଧାରରେ କବି, ଔପନ୍ୟାସିକ, ପ୍ରାବନ୍ଧିକ ଓ ଭ୍ରମଣବୃତ୍ତାନ୍ତ ଲେଖକ। ‘ଡ୍ରେକର୍ ଆଲକାୟାସ୍’, ‘ଷ୍ଟେଜ୍ କେଜ୍ ଅଫ୍ ଡ. ଜେକିଲ ଆଣ୍ଡ୍ ମି. ହାଇଡ୍’, ‘କିଙ୍ଗ୍‌ସ୍ ଓ ‘ଏ ଚାଇଲ୍ଡ୍‌ସ୍ ଗାର୍ଡେନ୍ ଅଫ୍ ଭର୍ସେସ୍’ ହେଉଛି ତାଙ୍କର ପ୍ରସିଦ୍ଧ ପୁସ୍ତକ ମଧ୍ୟରୁ କେହି। ରୋମାଣ୍ଟିକମ୍ ଆରମ୍ଭ ତାଙ୍କ ପୁସ୍ତକମାନଙ୍କୁ ପରିଣତ ଲାଭେ ‘ଡାର୍କର ରିଆଲିଜିମ୍’ (Darker Realism)ରେ। ସ୍ଟେନସନ ହେଉଛନ୍ତି ଚାର୍ଲ୍ସ ଡିକକେନ୍ସଙ୍କ ପଛକୁ ପୃଷ୍ଠାରେ ସବୁଠୁ ଅଧିକ ଅନୁଦିତ ଲେଖକ। ସେ କହିଛନ୍ତି: ‘ମୁଁ ମୋ’ ପଚେକରେ ସବୁବେଳେ ବୁଲିବି ବନ୍ଧି ରଖୁଥାଏ, ଗୋଟିଏ ପଡ଼ିବା ପାଇଁ ଓ ଅନ୍ୟତ ଲେଖକଙ୍କ ପାଇଁ।’ ଆଉ କହିଛନ୍ତି: ‘ତମେ ତମ ଡରକୁ ତମ ପାଖରେ ରଖ, ତମ ସାହସରେ ଅନ୍ୟମାନଙ୍କୁ ଭୀରାଦାରି କରାଅ।’ ମୋ: ୯୪୩୭୭୧୮୫୦୦

## ସୁସ୍ତକ ପରିଚୟ

**ଜୀବନ ନଇର କୁଳେ**  
କବି: ରବି ନାରାୟଣ ସେନାପତି  
ପ୍ରକାଶକ: ଏପେନା ବୁକ୍ସ, ଭୁବନେଶ୍ୱର-୨  
ପ୍ରଥମ ପ୍ରକାଶ: ୨୦୨୪, ମୂଲ୍ୟ: ଟ. ୧୪୦/-  
ମୋଟ ୮୦ଟି ଗୀତି କବିତା ଆଲୋଚ୍ୟ ସଂକଳନରେ ସ୍ଥାନିତ। ଏହା ହେଉଛି କବିଙ୍କର ତୃତୀୟ ଗୀତି କବିତା ସଂକଳନ। ଜୀବନ ହେଉଛି ସଙ୍ଗୀତମୟ। ଏହି ସଙ୍ଗୀତର ମୂର୍ତ୍ତିମାନୁ କାନଡେର ଶୁଣିବା ପାଇଁ ଆମ ପାଖରେ ସମୟ ଆଉ ବା ନ ଆଉ। ସଂକଳନରେ ସ୍ଥାନିତ ଗୀତି କବିତାଗୁଡ଼ିକ ଜୀବନଧର୍ମ ଓ ଏଥିରେ ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକ ଚେତନା ପ୍ରତିଫଳିତ ହୋଇଥିବା ‘ଆଦ୍ୟକଥନ’ରେ କବି ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ସଂକଳନର କବିତାଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରୁ କେହିକିଏ ଦୃଶ୍ୟ ଓ ନେଇ ଆମେ କବିଙ୍କ ମତକୁ ପରଖିପାରିବା। ଯଥା: ୧. ‘ଇଚ୍ଛାଶୂନ୍ୟ ମୋତେ/ କବିତା ଯଦି/ ତୁମକୁ କେମିତି ପାଇବି/ x x ଆକାଶରେ ଯେବେ ଜନ୍ମ ଉଠି ଆସେ/ ଶୁଭ୍ର ଜୋଛନାରେ ପୁଅପତା ହସେ/ ଜୋଛନା ପାଗଳ/ ନିଶିଥେ ତୁମକୁ/ ଅଧାରେ କୋଳାଇ ଧରିବି।’ (ଇଚ୍ଛାଶୂନ୍ୟ ମୋତେ-ପୃ:୨୦), ୨. ‘ବେଳ ବୁଢ଼ିଲାଣି/ ସଞ୍ଜ ହେଲାଣି/ ଅନ୍ଧାର ଆସେ ଘେରି/ ଯିବାକୁ ତ ହେବ ନଇ ଆରପାରି/ ନାଉରିଆ କର ପାରି।’ (ବେଳ ବୁଢ଼ିଲାଣି-ପୃ:୫୭)। ଏହିପରି ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଗୀତି କବିତାରେ କବି ସେନାପତି ଜୀବନ ଓ ଜୀବନୋତ୍ତର ଅଭାସ୍ୟାକୁ ନନ୍ଦନଧର୍ମ ଶବ୍ଦାବଳୀରେ ଅତି ଯତ୍ନ କରି ଚୋଇଛନ୍ତି। ପ୍ରାୟ କବିତା ଯୋଷାପଦକୁ ଛାଡ଼ି ବିପଦ, ଅଧର ଏହାର ଆବେଦନ ପାଠକଙ୍କୁ ଭକ୍ତି ଭାବନାରେ ଅଧାର କରି ଚୋଇ। ଜୀବନ ନଇର କୁଳେ କୁଳେ କବି କଷ୍ଟରୁ ନିଷ୍ପତ୍ତ ଏହି ଭାବାବେଗପୂର୍ଣ୍ଣ ଗୀତିକାଗୁଡ଼ିକ ଓଡ଼ିଆ ଗୀତି କବିତା ଧାରାରେ ପ୍ରତ୍ୟାଶିତ ସଂଯୋଗ ହେବ ବୋଲି ଆଶା।



## ନରେନ୍ଦ୍ର ନାଗଦେବଙ୍କ ନିର୍ବାଚିତ କାହାଣୀ

ଅନୁବାଦିକା: ଡ. କନକ ମଞ୍ଜରୀ ପଟ୍ଟନାୟକ  
ପ୍ରକାଶକ: ଏପେନା ବୁକ୍ସ, ଭୁବନେଶ୍ୱର-୨  
ପ୍ରଥମ ପ୍ରକାଶ: ୨୦୨୨, ମୂଲ୍ୟ: ଟ. ୧୮୦/-  
ମୋଟ ୧୦ଟି ଅନୁଦିତ କାହାଣୀ। ମୂଳ ଛିଦ୍ରା ଲେଖକ ନରେନ୍ଦ୍ର ନାଗଦେବ ଓ ଓଡ଼ିଆ ରୂପାନ୍ତର କରିଛନ୍ତି କନକ ମଞ୍ଜରୀ ପଟ୍ଟନାୟକ। ପ୍ରଚ୍ଛନ୍ନଲେଖକରେ ନାଗଦେବଙ୍କ ଗନ୍ତକାରିତା ସମ୍ପର୍କରେ କୁହାଯାଇଛି: “କଥାକାରଙ୍କ କାହାଣୀରେ ଅନ୍ତର୍ନିହିତ ହୃଦ୍, ବାହ୍ୟଜଗତର ଘଟଣାବଳୀ ତଥା ବିହୃତନାର ରୂପ ଦେଖିବାକୁ ମିଳେ। x x ମନର ଅନ୍ଧକାର ଓ ଆଲୋକ ମଧ୍ୟରେ ତାଙ୍କ କାହାଣୀ ବୋଲାଇମାନ। x x ରଚନାଗୁଡ଼ିକର ଭାଷା ମୋହକ ଓ ଶୈଳିକ ସୁସ୍ଥତା ତଥା ପ୍ରତ୍ୟୁତ୍ତରେ ଆତ୍ମାଭାବର ସର୍ବ ବିଦ୍ୟମାନ।” ବନ୍ଧିତ ଗନ୍ତର ଅନୁଦିତ ଶୀର୍ଷକ: ହାଉସ ଅଫ୍ ଲାଷ୍ଟ, ତମାଖୁ ଚିକେ ଆଣ, ମୁଁ ମୋଧା ପାଟକରକୁ ଭେଟିବି, ଲମ୍ପ, ପାହାଚ ମଧ୍ୟ ଓହ୍ଲାଇ, ସମାପନ, ସାଦାସିଧା ଶାନ୍ତି, ଆଗାମୀ ଅମାବାସ୍ୟା, ଲକ୍ଷ୍ମ ଓ ବିହୃତ। ମୂଳ ଭାଷାରେ ଶୀର୍ଷକଗୁଡ଼ିକ କ'ଣ ଥିଲା, ତାହା ଅନୁବାଦିକା ଲେଖକ କରିନାହାନ୍ତି। ତେବେ ଗନ୍ତଗୁଡ଼ିକ ଯେ ଯାପିତ ମାନବ ଜୀବନ ସହ ଓଡ଼ିଆରେ ସାମାନ୍ୟ ରକ୍ଷା କରନ୍ତି ଓ ଅବତାରଣାରେ ଭାଷିକ ସଜାବତା ପ୍ରକଟି ଉଠେ, ଏକଥା ପାଠକ ମାତ୍ରେ ଅନୁଭବ କରିବେ। ଅଧିକାଂଶ ଗନ୍ତର ଆରମ୍ଭରେ ରହିଛି ଆକର୍ଷକତା ଓ ଶେଷରେ ସବୁ ଭଲ ଗପ ପରି ‘ଅତ୍ୟୁତ୍’। ଭାଷା କୋମଳ, ଅନ୍ତରକୁ ଛୁଇଁଦେବା ଭଳି। ଯଥା: “ନଦୀ ଆର ପାରି, ଦୂର ବିବକଳଯାଏ ପ୍ରସାରିତ ପଡ଼ିଆମାନଙ୍କ ବିସ୍ତାରିତ ରୂପ ଉପରେ ମଖମଳି ଅନ୍ଧାର ପ୍ରସରି ଚାଲିଥିଲା।” ଓ “ଦାପାଲିର ମା’ ସହ ସ୍ୱୟଂ ମୁଁ ସେଠାରୁ ଚାଲିଯିବାକୁ ଖୁଜୁଥିଲୁ ହେଲି।” (ଲମ୍ପ)। ଆଶା, ବହିଟି ନାଗଦେବଙ୍କର ଏକ ଛାପ ଓଡ଼ିଆ ପାଠକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଛାଡ଼ିଯିବ।



## ନଇ କଥା

କିଶୋର ପାଣିଗ୍ରାହୀ  
**ଶୋଷିତକ ନଇକୁଳ**  
ପୁନେକୁ ବୁଦ୍ଧକୁ ହଣାହଣ।  
ଏଣେ ଦେଖ ତ କେମିତି  
ତାଉରେ ଉଡ଼ୁଛନ୍ତି ଉଡ଼ୁହାନା ନଇଛାଡ଼ି  
ଛାଡ଼ି? ନା ଖଇ ହାଣ୍ଡି ବାଲି ଚାଡ଼ି!  
ଛାଡ଼ିରା ଗୋଛାଟେ  
କଳାଗାଡ଼ୁ କଳାଶିର  
ତାତିବାଲି ଛାଡ଼ି ପୁଲି ଓଃ, କି ତହକ!  
ଧର୍ମଛଡ଼ା ନଇ ପୁଟାଣି ତ ଦେଖ!  
ଏ କ'ଣ ବାଲି  
ନା ଆକଥାକ ପଞ୍ଜରା-ପଟାଳି!  
ଡେଇଡେଇ ଫଳି ପରେ ଫଳି  
ରଠୁଟିଏ ପଛଆଡ଼ୁ  
ଗୋଡ଼ରେ ଦେଲା କି ଆଡ଼େଇ  
ତିପଟାଙ୍ଗ ଖରାଦ ଏ ଶିଡ଼ି!  
ଏ କ'ଣ ବାଲିର ସିଆର  
ନା ଲୁହରେଖା!  
ଆରମ୍ଭ କି ଶେଷହାନ  
ବୟସର ଛକିଶୁନ ପରା  
ଅସୁରୁଣୀ ବୁଢ଼ା ପୁଅହାଣା।  
କାତି ଛାଡ଼ିବାକୁ ପଡ଼ି ରହିଥିବା  
ନାଗୁଣାର ପିଠି ପରି  
ବେଳେବେଳେ ଲାଗେ  
ଏଇ ବାଲିର ପଟାଳି।  
ଅଧା ମୁହଁପୋତା ମାରା ଆତିକା,  
ଖପୁରି, ଖପରା, ଛିଆ ଛାଞ୍ଚୁଣି,  
ଭଙ୍ଗା ଠେକି, ଠିପି,  
ଗେଣ୍ଡା, ଶାମୁକା ଖୋଳପା,  
ଛିଡ଼ା ସାଜିଆ ବୁଢ଼ିଲ କାଞ୍ଚୁଣି, କର୍ତ୍ତୁଲି  
ଟିପା ବୋତାମ, ଘଷରା ଚପଲ  
ଠାଆକୁଠାଆ ଖଣ୍ଡେ ଦୁରୁ ଦିଶେ  
କଳା କଳା ଦାଗ ପରି  
ବିଗତ ବୟସ ବ୍ରଣ  
କି ରାଶ୍ଟ୍ରୀୟ ଚିହ୍ନ ଚିହ୍ନିବା ମୁସିଲ।  
ଏ ଦେହ, ଏ ମୁହଁ କାହାର?  
ରଠୁହାନା ନଇ, କାତିଛଡ଼ା ନାଗୁଣା,  
ନା ଚନ୍ଦ୍ରା ହେଉଛାଣୀ? କୁହ, କୁହ  
କାହାର ଏ ମୁହଁ; କାହାର ଏ ଦେହ!  
ମୋ: ୭୦୦୮୧୧୭୧୨୪

## ଏକାନ୍ତ ସେ

ତେଜସ୍ୱୀନା ପଣ୍ଡା  
ଆଜି ବି ଏକାନ୍ତ ସେ  
ଆସିଯାଏ ମୋ'ପୁମା ନ ଆସୁଣ୍ଡ,  
ଲିପିଦିଏ ଭଙ୍ଗା କାଢ଼ରେ  
ବିରହର ଉନ୍ମତ୍ତ।  
ଆଜି ବି ଏକାନ୍ତ ସେ  
ରୁଟେ ନାହିଁ ବୟସର ଅନୁପାତ,  
ଆକିନ୍ଦିଏ ଉନ୍ମତ୍ତ ସପନେ  
ଆଦିନ ପ୍ରଣୟର ସୂର୍ଯ୍ୟାସ୍ତ।  
ଆଜି ବି ଏକାନ୍ତ ସେ  
ଭୋଗିଗଲେ ବାକି ଆତ୍ମସର ଅନ୍ଧକାର,  
କହିଦିଏ ମୋ ହୃଦୟେ,  
କ'ଣ ବା ପରିଚୟ ରୁମର?  
ଆଜି ବି ଏକାନ୍ତ ସେ  
ଉପଭୋଗ କରେ ଆଖୁଲାଏ କୋହ,  
ଲେଖିଦିଏ କେତେ ଶତାବ୍ଦୀର  
ଏହା ଥିଲା ଅନାସକ୍ତ ମୋହ।  
ଆଜି ବି ଏକାନ୍ତ ସେ  
ଗଣ୍ଡାଏବ ଜୀବନର ଅଭିଯୋଗ,  
ବୁଝିଯାଏ ମୂଲ୍ୟହୀନ ସମ୍ପର୍କେ  
କାହିଁକି ଏତେ ସଂକ୍ଷିପ୍ତ ଅବସୋଧ!  
ଆଜି ବି ଏକାନ୍ତ ସେ  
ପାଞ୍ଜିଶାଳା ଆଖୁଣ୍ଡ ତାହାର  
ପୋଛିଦିଏ ସ୍ୱାଗୁ ନନ୍ଦନରୁ  
ପୂର୍ବ ଆବେଗର ଅଶ୍ରୁଝର।  
ମୋ: ୯୨୯୭୧୭୧୮୦୪

## କବିତା

ଆଜି ବି ଏକାନ୍ତ ସେ  
ରୁଟେ ନାହିଁ ବୟସର ଅନୁପାତ,  
ଆକିନ୍ଦିଏ ଉନ୍ମତ୍ତ ସପନେ  
ଆଦିନ ପ୍ରଣୟର ସୂର୍ଯ୍ୟାସ୍ତ।  
ଆଜି ବି ଏକାନ୍ତ ସେ  
ଭୋଗିଗଲେ ବାକି ଆତ୍ମସର ଅନ୍ଧକାର,  
କହିଦିଏ ମୋ ହୃଦୟେ,  
କ'ଣ ବା ପରିଚୟ ରୁମର?  
ଆଜି ବି ଏକାନ୍ତ ସେ  
ଉପଭୋଗ କରେ ଆଖୁଲାଏ କୋହ,  
ଲେଖିଦିଏ କେତେ ଶତାବ୍ଦୀର  
ଏହା ଥିଲା ଅନାସକ୍ତ ମୋହ।  
ଆଜି ବି ଏକାନ୍ତ ସେ  
ଗଣ୍ଡାଏବ ଜୀବନର ଅଭିଯୋଗ,  
ବୁଝିଯାଏ ମୂଲ୍ୟହୀନ ସମ୍ପର୍କେ  
କାହିଁକି ଏତେ ସଂକ୍ଷିପ୍ତ ଅବସୋଧ!  
ଆଜି ବି ଏକାନ୍ତ ସେ  
ପାଞ୍ଜିଶାଳା ଆଖୁଣ୍ଡ ତାହାର  
ପୋଛିଦିଏ ସ୍ୱାଗୁ ନନ୍ଦନରୁ  
ପୂର୍ବ ଆବେଗର ଅଶ୍ରୁଝର।  
ମୋ: ୯୨୯୭୧୭୧୮୦୪

## ଦୁଇଟି କବିତା

ଶିବ ମିଶ୍ର  
**II ଅନୁତ ପରଶା II**  
ଚାଲିବାକୁ କହିଛ ତମେ  
ଚାଲୁଛି ମୁଁ ତୁମର ପାଇଁ,  
ବାଟସାରା ବିଛାଇ ଦେଉଛ ତମେ  
ମୁଁଠାଏ ଆଲୁଅ କେବେ,  
କେବେ ପୁଣି ମୁଁଠାଏ ଛାଇ।  
ଦେଖା ଦେଖନ କି କଥା ବି କହୁନ,  
ତଥାପି ଅନୁତ ଅଛି ମୋ ବିଶ୍ୱାସ,  
ବାଟ ତ ସରିବନି,  
ଯୋଉ ଦିନ ସରିଯିବ ପାଦ ମୋର,  
ସେହିଦିନ ତମେ ଆସି  
ଆଉଁଶି ଦେବ ମୋତେ  
ମିଳିଯିବ ତୁମ ଅନୁତ ପରଶ।  
**II ମନେରଖୁଥିବା II**  
ଏବେ ତ ପୁରୁଣା ହେଲାଣି  
ତିପ୍ତର ରଙ୍ଗ ଉଡ଼ିଲାଣି,  
ପୁଣି ଥରେ ଯେବେ ତୁମେ  
ଆଜି ବସିବ ନୂଆ ତିପ୍ତ,  
ମୋ' ରୂପ ଭୁଲିଯାଇଥିଲେ ବି,  
ବେରଙ୍ଗରେ ହେଉ ପଛେ,  
ମୋର ଛାଇଟିଏ ଆକିନ୍ଦିଏ।  
ଛାଇର ଆଖିରେ ମୁଁ ଦେଖୁଥିବି  
ତମ ରୂପ ସୁଖ୍ୟା ବିଭବ।  
ଆଶା କରୁଛି ଏଇ ଛୋଟିଆ  
କଥାଟି ମୋର ମନେରଖୁଥିବ।  
ମୋ: ୯୮୫୩୦୭୦୦୧୮୮  
ଗୀତି-କବିତା  
ଅଗାନକ ଯଦି...  
ନିରଞ୍ଜନ ସାହୁ  
ଅଗାନକ ଯଦି ପ୍ରିୟା ଦେଖାହୁଏ  
ମନଟା ଏପରି ନାତେ  
ସତେ କି ଯେପରି ଶ୍ରାବଣ ବରଷା  
ଅଦିନରେ ଆସି କାତେ।  
ହଲିକା ଦିନର କଥା ମନେପଡ଼େ  
ଆଖିରେ ଭରଇ ଲୁହ  
କିଏ ସେ କାହାକୁ ଆଗ ପଚାରିବ  
କେମିତି ବଞ୍ଚିଛ କୁହ  
ମନର ଭାବକୁ ଗୋପନ ରଖିକି  
ଆତିଥ୍ୟ ଚିଲିଏ ଯାତେ।  
ଏବେ ବି ଅଖୁଣ୍ଡା ମନଟା ତାହାକୁ  
ଭାରି ଆପଣାଉ କରେ  
ନିଜଠାକୁ ବଳି ନିଜର ଲାଗେ ସେ  
ଏତେ ଦିନ ଗତ ପରେ  
ଲାଗଇ ଯେମିତି ସତେକି ଏମିତି  
ପ୍ରତୀକ୍ଷାର ଫଳ ପାତେ।  
ମୋ: ୯୯୩୮୪୪୧୫୮୩

## ପ୍ରେମିକ

ଦାସ୍ତ ମିଶ୍ର  
ଏମିତି ଗୋଟେ ମିଛ ପ୍ରେମିକର  
ସମ୍ବୋଧନ କାଳରେ ପଡ଼ି ତା'ର କଥା  
ଅନୁସାରେ ଉତ୍ତର ଦେଉଥିବା...  
ନିଜର ସବୁ କିଛି ଦେଇ ସାରି ତା'ର  
ପସରା... ଆହୁରି କେତେ କ'ଣ  
ମତୁଆଲା କରିବାର ଶକ୍ତ ଶତକ।  
ରୂପା ତା' କଥାରେ ପଡ଼ି ନିଜକୁ  
ଭୁଲି ଯାଇଥିଲା। ତା' ପ୍ରେମରେ  
ପାଗଳ ହୋଇ ନିଜକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଦେଇ  
ଦେଇଥିଲା। ରୂପା ତାକୁ କହିଲା-  
“ତୁମେ ଆଉ କାହାକୁ ପ୍ରେମ କରିବ  
ତ?” ସେ କହିଲା- “ମୁଁ ପୁରା ଅକ୍ଷତ।  
ତୁମେ ମୋର ପ୍ରଥମ ପ୍ରେମ। ମୋ’  
ଜୀବନରେ ଆଉ କେହି ଆସିନାହାନ୍ତି କିମ୍ବା  
ଆଗକୁ କେହି ଆସିବେ ନାହିଁ।”  
ପ୍ରେମ, ପ୍ରତୀକ୍ଷା ଓ ପ୍ରବଞ୍ଚନାର  
କପଟ କାଳରେ ପଡ଼ି ଛତପଟ  
ହେଉଥିଲା ରୂପା। ଅତୀତର ସ୍ମୃତି ତାକୁ  
କଲିବିଲି କରି ଖାଇ ଯାଉଥିଲେ।  
ଦିନେ ସେ ଜଣେ ବିକୃତମନା  
ପ୍ରେମିକର ମିଛ ପ୍ରେମରେ ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ  
ବାଟବଣା ହୋଇ ଯାଇଥିଲା। ସେ  
ପ୍ରେମିକ ତାକୁ କହୁଥିଲେ- “ରୂପା! ତୁମେ  
ସତରେ ମୋର ରୂପା ଜନ୍ମ, ସଞ୍ଜୁଆ  
ତାରା... ହଜିଲା ପ୍ରେମ, ପ୍ରୀତି  
ପସରା... ଆହୁରି କେତେ କ'ଣ  
ମତୁଆଲା କରିବାର ଶକ୍ତ ଶତକ।”  
ରୂପା ତା' କଥାରେ ପଡ଼ି ନିଜକୁ  
ଭୁଲି ଯାଇଥିଲା। ତା' ପ୍ରେମରେ  
ପାଗଳ ହୋଇ ନିଜକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଦେଇ  
ଦେଇଥିଲା। ରୂପା ତାକୁ କହିଲା-  
“ତୁମେ ଆଉ କାହାକୁ ପ୍ରେମ କରିବ  
ତ?” ସେ କହିଲା- “ମୁଁ ପୁରା ଅକ୍ଷତ।  
ତୁମେ ମୋର ପ୍ରଥମ ପ୍ରେମ। ମୋ’  
ଜୀବନରେ ଆଉ କେହି ଆସିନାହାନ୍ତି କିମ୍ବା  
ଆଗକୁ କେହି ଆସିବେ ନାହିଁ।”

## ପ୍ରେମିକ

ଦାସ୍ତ ମିଶ୍ର  
ଏମିତି ଗୋଟେ ମିଛ ପ୍ରେମିକର  
ସମ୍ବୋଧନ କାଳରେ ପଡ଼ି ତା'ର କଥା  
ଅନୁସାରେ ଉତ୍ତର ଦେଉଥିବା...  
ନିଜର ସବୁ କିଛି ଦେଇ ସାରି ତା'ର  
ପସରା... ଆହୁରି କେତେ କ'ଣ  
ମତୁଆଲା କରିବାର ଶକ୍ତ ଶତକ।  
ରୂପା ତା' କଥାରେ ପଡ଼ି ନିଜକୁ  
ଭୁଲି ଯାଇଥିଲା। ତା' ପ୍ରେମରେ  
ପାଗଳ ହୋଇ ନିଜକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଦେଇ  
ଦେଇଥିଲା। ରୂପା ତାକୁ କହିଲା-  
“ତୁମେ ଆଉ କାହାକୁ ପ୍ରେମ କରିବ  
ତ?” ସେ କହିଲା- “ମୁଁ ପୁରା ଅକ୍ଷତ।  
ତୁମେ ମୋର ପ୍ରଥମ ପ୍ରେମ। ମୋ’  
ଜୀବନରେ ଆଉ କେହି ଆସିନାହାନ୍ତି କିମ୍ବା  
ଆଗକୁ କେହି ଆସିବେ ନାହିଁ।”

## ପ୍ରେମିକ

ଦାସ୍ତ ମିଶ୍ର  
ଏମିତି ଗୋଟେ ମିଛ ପ୍ରେମିକର  
ସମ୍ବୋଧନ କାଳରେ ପଡ଼ି ତା'ର କଥା  
ଅନୁସାରେ ଉତ୍ତର ଦେଉଥିବା...  
ନିଜର ସବୁ କିଛି ଦେଇ ସାରି ତା'ର  
ପସରା... ଆହୁରି କେତେ କ'ଣ  
ମତୁଆଲା କରିବାର ଶକ୍ତ ଶତକ।  
ରୂପା ତା' କଥାରେ ପଡ଼ି ନିଜକୁ  
ଭୁଲି ଯାଇଥିଲା। ତା' ପ୍ରେମରେ  
ପାଗଳ ହୋଇ ନିଜକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଦେଇ  
ଦେଇଥିଲା। ରୂପା ତାକୁ କହିଲା-  
“ତୁମେ ଆଉ କାହାକୁ ପ୍ରେମ କରିବ  
ତ?” ସେ କହିଲା- “ମୁଁ ପୁରା ଅକ୍ଷତ।  
ତୁମେ ମୋର ପ୍ରଥମ ପ୍ରେମ। ମୋ’  
ଜୀବନରେ ଆଉ କେହି ଆସିନାହାନ୍ତି କିମ୍ବା  
ଆଗକୁ କେହି ଆସିବେ ନାହିଁ।”















# ଚନ୍ଦ୍ର ବଢ଼ାଇଛି ହାତୀ

■ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ପାଇଁ ଅସହ୍ୟ ହେଲାଣି ଉପସ୍ତବ  
 ■ହାତୀ ସ୍ମୃତ ଉପରେ ହେଉଛି ଆକ୍ରମଣ  
 ■ସମାଧାନର ପଛା ଖୋଜୁଛି ବନ ବିଭାଗ



ଗାଁ ପାଖ ଜଙ୍ଗଲରେ ବନ୍ଧା ହାତୀ।  
 ସୁରକ୍ଷା ଦିଆଯାଇପାରୁ ନ ଥିବାବେଳେ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ଉପରେ ଆକ୍ରମଣ ହେବା ବନ ବିଭାଗ ପାଇଁ ମୁହଁବନ୍ଧୁଥିବା କାରଣ ହୋଇଛି। କିପରି ଏହାର ସମାଧାନ କରାଯାଇପାରିବ ସେ ନେଇ ପଛା ଖୋଜୁଛି ବନ ବିଭାଗ।

ଆହତ ହାତୀ ସ୍ମୃତ ସଦସ୍ୟ।  
 ବନାଞ୍ଚଳରେ ହାତୀ ଉପସ୍ତବ ଅଧିକ ଦେଖାଦେଉଛି। କେଳବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ବନ୍ଧୁକା ବନାଞ୍ଚଳରେ ହାତୀ ଆକ୍ରମଣରେ ୩୫ ଜଣଙ୍କ ଜୀବନ ଯାଇଛି। ସେହିପରି ଫସଲ ରକ୍ଷା ପାଇଁ ବିଆଯାଇଥିବା ବିଦ୍ୟୁତ୍ ତାର ସଂଘର୍ଷରେ ଆସି ୫ରୁ ଅଧିକ ହାତୀ ପ୍ରାଣ ହରାଇଛନ୍ତି। ସେହିପରି ଅନୁଗୋଳ ବନାଞ୍ଚଳରେ ମଧ୍ୟ ହାତୀ ଉପସ୍ତବ ବଢ଼ିବାରେ ଲାଗିଛି। ଦିନବେଳା ପାଖ ଏଥିମଧ୍ୟରୁ ଅନୁଗୋଳ ଓ ବନ୍ଧୁକା

ଗାଁ ମୁହାଁ ହେଉଛନ୍ତି। ଫସଲ ଖାଇବା ସହ ବଳି ବକଟି ନଷ୍ଟ କରୁଛନ୍ତି। ଗାଁ ଭିତର ବାଡ଼ି ବଗିଚାକୁ ଉଜାଡ଼ି ଦେଉଥିବା ବେଳେ ଘର ଭାଙ୍ଗି ଧାନ, ଚାଉଳ ଆଦି ଖାଇ ଦେଉଛନ୍ତି। ହାତୀକୁରେ ପଡ଼ୁଥିବା ଲୋକଙ୍କୁ ବଳି ମାରିଦେଉଛନ୍ତି। ଏହାକୁ ନେଇ କ୍ଷତିଗ୍ରସ୍ତ ଅଞ୍ଚଳବାସୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଅସନ୍ତୋଷ କିପରି ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି ତାହା ଗତ ଗୁରୁବାର ଅପରାହ୍ନରେ ବଞ୍ଚିରପାଳ ବ୍ଲକ୍ ଫୁଲପଡ଼ା ଅଞ୍ଚଳରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ହାତୀ ଘରଢାଉବାକୁ ଆସିଥିବା ସ୍ୱାଭାବିକ ୬ ସଦସ୍ୟଙ୍କ ଉପରେ ଲୋକେ ଦେଖାଦେଉଛି। ମାଡ଼ ଖାଇ ଜଣେ ସଦସ୍ୟ ଗୁରୁତର ହୋଇଥିବା ବେଳେ ୨ ଜଣ ଲୋକଙ୍କ ଗ୍ରୋସ୍ ଦେଖି ଘରୋଇଗଳୁ ତାର ଘର ଯାଇଛନ୍ତି। ଖବରପାଇଁ ଅନୁଗୋଳ ରେଞ୍ଜର ହରମୋହନ ନାୟକ ଏବଂ ଚିମ୍ପ ପହଞ୍ଚି ଗୁରୁତର ହୋଇଥିବା ସୁଧାକ କୁମାର ସାହୁ ଏବଂ ୨ ଆହତଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରି ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାଳୟରେ ଭର୍ତ୍ତି କରିଛନ୍ତି। ଆହତଙ୍କ ଚିକିତ୍ସା ପରେ ଏ ନେଇ ଧାନରେ ଅଭିଯୋଗ କରାଯିବ ବୋଲି ରେଞ୍ଜର ନାୟକ କହିଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ହାତୀ ବାଉଁଶ ଲୋକଙ୍କୁ ସୁରକ୍ଷା ଦେବା ପାଇଁ ବନ ବିଭାଗ ଏବେ ନୂଆ ଉପାୟ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରୁଛି। ହାତୀ ଉପସ୍ତବ ପ୍ରତ୍ୟେକ ଗାଁରେ ଗଜସାଥୀ ଭାବେ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକଙ୍କୁ ନିରୁଦ୍ଧି ଦେଉଛି। ବନ୍ଧୁକା ବନାଞ୍ଚଳର ୫୦ ଗାଁରେ ଏପରି ୫୦ ଗଜସାଥୀକୁ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଲଗାଯାଇଛି। ଅନୁଗୋଳ ବନାଞ୍ଚଳରେ ଥିବା ୨୩ ଗାଁରେ ମଧ୍ୟ ଗଜସାଥୀ ନିରୁଦ୍ଧି କରାଯିବା ଯୋଜନା ରହିଛି। ବନ୍ଧୁକା ଅଞ୍ଚଳରେ ହାତୀ ଉପସ୍ତବ ରୋକିବା ପାଇଁ ବନ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରାୟ ସାତେ ୪ କୋଟି ଟଙ୍କା ମଞ୍ଜୁର କରାଯାଇଛି। ଉଚ୍ଚ ଅର୍ଥରେ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ଉଚ୍ଚଶକ୍ତି ସମ୍ପନ୍ନ ହାଇପୋଷ୍ଟ ଲାଇଟ୍ ଲଗାଯିବା ସହ ସୋଲାର ଚାର୍ଜିଂ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯିବ। ବହୁ ସ୍ଥାନରେ ଗ୍ରେଡିଂ ଖନନ କରାଯିବ ବୋଲି ସୂଚନା ମିଳିଛି।

# ହାଇଡ୍ରା ଧିକ୍କାରେ ଗାଈ ମୃତ, ଯୁବକ ଗୁରୁତର



ରାସ୍ତା ମଝିରେ ପଡି ରହିଥିବା କୋଇଲା ବୋହେଇ ହାଇଡ୍ରା।

ଅନୁଗୋଳ, ୨୦୧୯ (ମାନସ ବିଶ୍ୱାଳ)  
 ଅନୁଗୋଳ ଜିଲ୍ଲା ନିଶା ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ପରଙ୍ଗ ଠାରେ ଏକ ଦୁର୍ଘଟଣାକୁ ନେଇ ଉଦ୍ଧେବନା ଦେଖାଦେଇଛି। ଏକ ହାଇଡ୍ରା ଧିକ୍କାରେ ଗୋଟିଏ ଗାଈର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଜଣେ ଯୁବକ ଗୁରୁତର ହୋଇଛନ୍ତି। ପ୍ରତିବାଦରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଗ୍ରାମବାସୀ ରାସ୍ତାରେ ଗୋଟିଏ କାନ୍ଥ ଗଠାଇ ଦେଖାଦେଇଛନ୍ତି।

ରାସ୍ତା ଅବରୋଧ କଲେ ଗ୍ରାମବାସୀ  
 ଏହାପରେ ଭାରସାମ୍ୟ ହରାଇ ଗାଡ଼ିଟି ଓଲଟି ପଡିଥିଲା। ଏହି ସମୟରେ ଉଚ୍ଚ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଜଣେ ଯୁବକ ଗୁରୁତର ହୋଇଛନ୍ତି। ପ୍ରତିବାଦରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଗ୍ରାମବାସୀ ରାସ୍ତାରେ ଗୋଟିଏ କାନ୍ଥ ଗଠାଇ ଦେଖାଦେଇଛନ୍ତି। ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ତାଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରି ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାଳୟରେ ଭର୍ତ୍ତି କରିଥିଲେ। ସେଠାରୁ ତାଙ୍କୁ କଟକ ସ୍ଥାନାନ୍ତର କରାଯାଇଛି। ଗାଡ଼ି ଚାଳକ ଏମ୍ ୦୩୨୭) ହେଲିକପ୍ଟରକୁ ଅନୁଗୋଳ ଆସୁଥିଲା ବେଳେ ପରଙ୍ଗ ଠାରେ ପ୍ରଥମେ ଏକ ଗାଈକୁ ଧିକ୍କା ଦେଇଥିଲେ।

# ଦିଲ୍ଲୀ ଗଲେ ଅନୁଗୋଳର ୫୦ ଚାଷୀ

ସର୍ବଭାରତୀୟ କିଷାନ ମହାସମାଧାନରେ ଜରିଗେ ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ  
 ଅନୁଗୋଳ, ୨୦୧୯ (ମାନସ ବିଶ୍ୱାଳ)  
 ଅଲ୍ ଇଣ୍ଡିଆ କିଷାନ କ୍ଷେତ୍ର ମଜବୁର ସଙ୍ଗଠନ (ଏଆଇକେଏସଏସଏସ) ଆହ୍ଲାବାଦରେ ଆସନ୍ତା ୨୩ ତାରିଖରେ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀଠାରେ ସର୍ବ ଭାରତୀୟ କୃଷକ ମହାସମାଧାନ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ। ଏଥିରେ ଯୋଗ ଦେବାକୁ ଅନୁଗୋଳର ୫୦ ଜଣ ଚାଷୀ ଶୁକ୍ରବାର ହାଜରାକୁ ଏକପ୍ରେସ୍ ଯୋଗେ ଦିଲ୍ଲୀ ଅଭିଯୁକ୍ତେ ଯାତ୍ରା କରିଛନ୍ତି। ଏଆଇକେଏସଏସଏସ ଜିଲ୍ଲା ସଭାପତି ସୁବାସ ପ୍ରଧାନ, ସମ୍ପାଦକ ରଣଜିତ ପ୍ରଧାନ, ନବକିଶୋର ପ୍ରଧାନ, ରମଣୀ ରଞ୍ଜନ ପ୍ରଧାନ, ସଞ୍ଜୟ ସାହୁଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ଅନୁଗୋଳର ଏହି ଚାଷୀମାନେ ଦିଲ୍ଲୀ ଯାଇଛନ୍ତି।



ଅନୁଗୋଳ ରେଳ ଷ୍ଟେସନରୁ ଦିଲ୍ଲୀ ଅଭିଯୁକ୍ତେ ଯାତ୍ରା କରୁଛନ୍ତି ଚାଷୀ।

ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ଏମ୍ଏସ୍ପିକୁ ଆଇନର ବ୍ୟାପକତା ଦେବା, କୃଷିକାତ ଦ୍ରବ୍ୟର ବୁଦ୍ଧିଜୀବୀ ପିଛା ଉତ୍ପାଦନ ଖର୍ଚ୍ଚର ଦେହ ଗୁଣା ଏମ୍ଏସ୍ପି ଧାର୍ଯ୍ୟ କରିବା, ବିଦ୍ୟୁତ୍ ବିଲ୍ ୨୦୨୩ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରତ୍ୟାହାର, ୬୦ ବର୍ଷରୁ ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ ଚାଷୀ ଓ କ୍ଷେତ୍ର ମଜବୁରମାନଙ୍କୁ ମାସିକ ୫ ହଜାର ଟଙ୍କା ପେନସନ ଦେବା, ରିହାତି ଦରରେ ସାର, ବିହନ, କୀଟନାଶକ ଓ କୃଷି ଯନ୍ତ୍ରପାତି ଯୋଗାଇ ଦେବା, ଜଙ୍ଗଲ ସଂରକ୍ଷଣ ସଂଗୋଧନ ଆଇନ ୨୦୨୩ ପ୍ରତ୍ୟାହାର, ନିର୍ମାଣାଧୀନ ଓ ଶୁଦ୍ଧ ବିଆଯାଇଥିବା ଜଳସେଚନ ଯୋଜନା ଏବଂ ଡ୍ୟାମ୍ ପ୍ରୋଜେକ୍ଟରୁ ଲୁଚକାଳୀନ ଭିତ୍ତିରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କରିବା, ୨୦୨୩ରୁ ଅଧିକ ନାମରେ ଶିଳ୍ପ ଓ ଖଣି ପ୍ରତିଷ୍ଠା ବନ୍ଦ ଦାବିରେ ଏହି ମହାସମାଧାନ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାକୁ ଯାଉଛି।

# ଆନ୍ଦୋଳନକାରୀଙ୍କୁ ଆକ୍ରମଣ ମାମଲା ୧୫ରୁ ଅଧିକ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ନାମରେ ମାମଲା

କଶିହାଁ, ୨୦୧୯ (ସଚ୍ଚିବାନସ ପ୍ରଧାନ)  
 କଶିହାଁ କୋଇଲା ଖଣିରେ ଫାଷ୍ଟ କମ୍ ଫାଷ୍ଟ ସଭିସକୁ ନେଇ ଗୋପାଳନା ଟ୍ରକ୍ ମାଲିକ ସଂଘ ତରଫରୁ ବୁଧବାର ଖଣି ଜିଏମ୍ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସମ୍ମୁଖରେ ଧାରଣା ଦିଆଯାଇଥିଲା। ଗୁରୁବାର ଆଲୋଚନା ବିଫଳ ହୋଇଥିଲା। ପରେ ୩୦ରୁ ଅଧିକ ଲୋକ ଆସି ଗୋପାଳନା ଟ୍ରକ୍ ମାଲିକ ସଂଘର ୬ ଜଣ ଶାମ ସୁନ୍ଦର ସାହୁ, ବିନୋଦ ଚନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନ, ସତ୍ୟବାନ ପ୍ରଧାନ, ମଦନମୋହନ ସାମଲ, ପିଣ୍ଡୁ ସାମଲ, ରଞ୍ଜିତ ସାମଲଙ୍କୁ ଆକ୍ରମଣ କରିଥିଲେ। ଏ ନେଇ ଆହତ ଟ୍ରକ୍ ମାଲିକମାନେ କଶିହାଁ ଥାନାରେ ଅଭିଯୋଗ କରିଥିଲେ। କଶିହାଁ ପୋଲିସ୍ ନଂ. ୩୨୩/୨୪ ରେ ୧୫ରୁ ଅଧିକ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ନାମରେ ମାମଲା ରୁଜୁ କରି ତଦତ୍ତ ଜାରି ରଖି ଦିଲ୍ଲୀ ଥାନା ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଜଣାପଡିଛି।

# ରାଉଳ ସାହିରେ ବିଶ୍ୱକର୍ମାଙ୍କ ଭସାଣି

ଅନୁଗୋଳ ବୁକ୍ ବଳାସିଙ୍ଗା ପଞ୍ଚାୟତ ବାଲିସାହି ରାଉଳ ସାହିରେ ବିଶ୍ୱକର୍ମାଙ୍କ ଭସାଣି ଶୋଭାଯାତ୍ରା ଶୁକ୍ରବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଚଳିତବର୍ଷ ୪୦ ବର୍ଷରେ ପଦାର୍ପଣ କରିଥିବା ଏହି ପୂଜାକୁ ରାଉଳସାହିର ରାଜନିଧି ଓ କୁସୁକାର ପରିବାର ଏକାଠି ଆୟୋଜିତ କରିଛନ୍ତି। ୫ ଦିନ ଧରି ବିଶ୍ୱକର୍ମାଙ୍କୁ ପୂଜା ରୀତିନୀତିରେ ପାଳନ କରାଯାଇଥିଲା। ୪ର୍ଥ ଦିନରେ ସାମୁଦ୍ରିକ ପ୍ରସାଦ ସେବନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କରାଯାଇଥିଲା। ଗ୍ରାମର ସମସ୍ତ ଲୋକ ଏକତ୍ର ବସି ପ୍ରସାଦ ସେବନ କରିଥିଲେ। ଅନ୍ତିମ ଦିନରେ ସମସ୍ତ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ ମିଳିତ ଭାବେ ନାମ ସଂକୀର୍ତ୍ତନ, ବାଦ୍ୟ, ନାଚଗୀତ ମାଧ୍ୟମରେ ମହାପ୍ରଭୁ ବିଶ୍ୱକର୍ମାଙ୍କୁ ବିଦାୟ ଦେଇଥିଲେ। ଗ୍ରାମର ବିବାକର ରାଉଳ, ପ୍ରଦୀପ ରାଉଳ, ଅନ୍ତର୍ଯ୍ୟାମୀ ରାଉଳ, ଶୁକ୍ଳ ରାଉଳ, ଦୁଃସାଗନ ରାଉଳ, ପାମାନସ ପୁରୁଲି, ଯୁବକ ରାଉଳ, ଦାମୋଦର ରାଉଳଙ୍କ ସମେତ ଅନେକ ଯୁବଗୋଷ୍ଠୀଙ୍କ ଚତ୍ୱାଧ୍ୟାନରେ ଏହି ପୂଜା ସମାପନ ହୋଇଥିଲା।



ରାଉଳ ସାହିରେ ବିଶ୍ୱକର୍ମାଙ୍କ ଭସାଣି ଶୋଭାଯାତ୍ରା।

# ଅଖିଳ ଭାରତୀୟ ସାହିତ୍ୟ ସଂସଦର ପାଠଚକ୍ର

ବଇଶ୍ୱା, ୨୦୧୯ (ପରିକ୍ଷିତ ସାହୁ)  
 କିଶୋରନଗର ବୁକ୍ ବଇଶ୍ୱା ଶିଶୁ ମନ୍ଦିର ପରିସରରେ ଶୁକ୍ରବାର ଅଖିଳ ଭାରତୀୟ ସାହିତ୍ୟ ସଂସଦ ତରଫରୁ ଭାରତ ଆଲୋଚନା ଚକ୍ର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ପ୍ରଶାସନିକ ଅଧିକାରୀ ତଥା ସାହିତ୍ୟିକ ବିରଞ୍ଚି ନାୟକ ଯୋଗଦେଇ ଭାରତ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ପୁରାଣ ବୋଲି ମତବ୍ୟକ୍ତ କରିଥିଲେ। ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥି ଭାବେ ଘନଶ୍ୟାମ ସାହୁ ଓ ବସ୍ତା ଭାବେ କବି ଗଣପତି ସ୍ୱାଇଁ ଯୋଗଦେଇ

ଭାରତର ବିଭିନ୍ନ ଦିଗ ଉପରେ ବକ୍ତବ୍ୟ ରଖିଥିଲେ। ଅଖିଳ ଭାରତୀୟ ସାହିତ୍ୟ ସଂସଦର ଆକାଶନ ସଦସ୍ୟ ଆଭିମୁଖ୍ୟ କଥନ କରିଥିବା ବେଳେ ବିନୀତା ପ୍ରଧାନ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ଛାତ୍ରୀ ସ୍ୱଶ୍ରୀମିତା ପ୍ରଧାନ ଓ ସନସାଧନ ବେହେରା ଭାରତ ସାର ଆଦୁରି କରିଥିଲେ। ସହ ପ୍ରଧାନ ଆଚାର୍ଯ୍ୟ ଜ୍ୟୋତ୍ସ୍ନାମୟୀ ପ୍ରଧାନ, ବାସୁଦେବ ବେହେରା, ପ୍ରମୋଦ ସ୍ୱାଇଁ, ନିରୁପମା ବାରିକ, ଗୋଲାପ ସ୍ୱାଇଁ, ଗୌରୀ ଶତପଥୀ, ସୁରେଶ ପଧାନ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ।



ଅନୁଗୋଳ ରେଳ ଷ୍ଟେସନରେ ଚାଷୀମାନଙ୍କୁ ଆକ୍ରମଣ କରିଥିବା ଲୋକଙ୍କୁ ନାମରେ ମାମଲା ରୁଜୁ କରାଯାଇଛି।

# ଲକ୍ଷ୍ମୀପୂଜା ପାଇଁ ମାଟି ଅନୁକୁଳ



ଅନୁଗୋଳ ଜିଲ୍ଲା କିଶୋରନଗର ବୁକ୍ ଚକ୍ରପାଠିଣୀ ଗ୍ରାମରେ ହେବାକୁ ଥିବା ଲକ୍ଷ୍ମୀପୂଜା ପାଇଁ ଶୁକ୍ରବାର ମାଟି ଅନୁକୁଳ କରାଯାଇଛି। ନିକଟସ୍ଥ ଅଞ୍ଚଳରୁ ମାଟି ପୂଜା କରାଯାଇ ମୂର୍ତ୍ତି ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ମାଟି ଅନୁକୁଳ କରାଯାଇଥିଲା। ଅନୁଗୋଳ ଜିଲ୍ଲା କିଶୋରନଗର ବୁକ୍ ଚକ୍ରପାଠିଣୀ ଗ୍ରାମରେ ହେବାକୁ ଥିବା ଲକ୍ଷ୍ମୀପୂଜା ପାଇଁ ଶୁକ୍ରବାର ମାଟି ଅନୁକୁଳ କରାଯାଇଛି। ନିକଟସ୍ଥ ଅଞ୍ଚଳରୁ ମାଟି ପୂଜା କରାଯାଇ ମୂର୍ତ୍ତି ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ମାଟି ଅନୁକୁଳ କରାଯାଇଥିଲା। ଏଥିରେ ପୂଜା କର୍ମଚାରୀ ରମେଶ ଦିକ୍ଷା, ବାଳକୃଷ୍ଣ ସ୍ୱାଇଁ, ବିତାଳକୃଷ୍ଣ ପ୍ରଧାନ, ପ୍ରଭାସ ଦିକ୍ଷା, କାଳିଆ ବାରିକ, ପୁରୁଳା ପ୍ରଧାନ, ନାରାୟଣ ପ୍ରଧାନ ପ୍ରମୁଖ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ।

# କାଠ ବୋହେଇ ଭ୍ୟାନ ଜବତ, ଜଣେ ଗିରଫ

ଅନୁଗୋଳ ବୁକ୍ ବଇଶ୍ୱା ଶିଶୁ ମନ୍ଦିର ପରିସରରେ ଶୁକ୍ରବାର ଅଖିଳ ଭାରତୀୟ ସାହିତ୍ୟ ସଂସଦ ତରଫରୁ ଭାରତ ଆଲୋଚନା ଚକ୍ର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ପ୍ରଶାସନିକ ଅଧିକାରୀ ତଥା ସାହିତ୍ୟିକ ବିରଞ୍ଚି ନାୟକ ଯୋଗଦେଇ ଭାରତ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ପୁରାଣ ବୋଲି ମତବ୍ୟକ୍ତ କରିଥିଲେ। ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥି ଭାବେ ଘନଶ୍ୟାମ ସାହୁ ଓ ବସ୍ତା ଭାବେ କବି ଗଣପତି ସ୍ୱାଇଁ ଯୋଗଦେଇ

ଅନୁଗୋଳ ବୁକ୍ ବଇଶ୍ୱା ପଞ୍ଚାୟତ ବାଲିସାହି ରାଉଳ ସାହିରେ ବିଶ୍ୱକର୍ମାଙ୍କ ଭସାଣି ଶୋଭାଯାତ୍ରା ଶୁକ୍ରବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଚଳିତବର୍ଷ ୪୦ ବର୍ଷରେ ପଦାର୍ପଣ କରିଥିବା ଏହି ପୂଜାକୁ ରାଉଳସାହିର ରାଜନିଧି ଓ କୁସୁକାର ପରିବାର ଏକାଠି ଆୟୋଜିତ କରିଛନ୍ତି। ୫ ଦିନ ଧରି ବିଶ୍ୱକର୍ମାଙ୍କୁ ପୂଜା ରୀତିନୀତିରେ ପାଳନ କରାଯାଇଥିଲା। ୪ର୍ଥ ଦିନରେ ସାମୁଦ୍ରିକ ପ୍ରସାଦ ସେବନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କରାଯାଇଥିଲା। ଗ୍ରାମର ସମସ୍ତ ଲୋକ ଏକତ୍ର ବସି ପ୍ରସାଦ ସେବନ କରିଥିଲେ। ଅନ୍ତିମ ଦିନରେ ସମସ୍ତ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ ମିଳିତ ଭାବେ ନାମ ସଂକୀର୍ତ୍ତନ, ବାଦ୍ୟ, ନାଚଗୀତ ମାଧ୍ୟମରେ ମହାପ୍ରଭୁ ବିଶ୍ୱକର୍ମାଙ୍କୁ ବିଦାୟ ଦେଇଥିଲେ। ଗ୍ରାମର ବିବାକର ରାଉଳ, ପ୍ରଦୀପ ରାଉଳ, ଅନ୍ତର୍ଯ୍ୟାମୀ ରାଉଳ, ଶୁକ୍ଳ ରାଉଳ, ଦୁଃସାଗନ ରାଉଳ, ପାମାନସ ପୁରୁଲି, ଯୁବକ ରାଉଳ, ଦାମୋଦର ରାଉଳଙ୍କ ସମେତ ଅନେକ ଯୁବଗୋଷ୍ଠୀଙ୍କ ଚତ୍ୱାଧ୍ୟାନରେ ଏହି ପୂଜା ସମାପନ ହୋଇଥିଲା।

କାଠ ବୋହେଇ ଭ୍ୟାନ ଜବତ, ଜଣେ ଗିରଫ  
 କରାଯାଇଛି। ଘଟଣାରୁ ଜଣାପଡିଛି, ଉଚ୍ଚ ପିକ୍‌ଅପ୍ (ନଂ. ୦୫ଆର୧୯୯୯୮-୨୭୪୪୭)ରେ ଆଠମିଲିକ ଅଞ୍ଚଳରୁ ଶାଳ ଅଲେଖପୁର ଗ୍ରାମରୁ ଗୁରୁବାର ବିକ୍ରମିତ ରାତିରେ ଏକ ଶାଳ ଚଉକାଠ ବୋହେଇ ପିକ୍‌ଅପ୍ ଭ୍ୟାନକୁ ବନ ଖବରପାଇଁ ପରେଷ୍ଟର ଗୌରଚନ୍ଦ୍ର ବିଭାଗ ଜବତ କରିଛି। ଏହି ଚୋରା କାରବାରରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଥିବା ଏବସାୟୀ ତଥା ଗାଡ଼ି ଡ୍ରାଇଭର ଅଲେଖପୁର ଗ୍ରାମର ନକ୍ସଲ ମନ ପ୍ରଧାନଙ୍କୁ ଗିରଫ କରାଯାଇଛି। ଘଟଣାରୁ ଜଣାପଡିଛି, ଉଚ୍ଚ ପିକ୍‌ଅପ୍ (ନଂ. ୦୫ଆର୧୯୯୯୮-୨୭୪୪୭)ରେ ଆଠମିଲିକ ଅଞ୍ଚଳରୁ ଶାଳ ଅଲେଖପୁର ଗ୍ରାମରୁ ଗୁରୁବାର ବିକ୍ରମିତ ରାତିରେ ଏକ ଶାଳ ଚଉକାଠ ବୋହେଇ ପିକ୍‌ଅପ୍ ଭ୍ୟାନକୁ ବନ ଖବରପାଇଁ ପରେଷ୍ଟର ଗୌରଚନ୍ଦ୍ର ବିଭାଗ ଜବତ କରିଛି। ଏହି ଚୋରା କାରବାରରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଥିବା ଏବସାୟୀ ତଥା ଗାଡ଼ି ଡ୍ରାଇଭର ଅଲେଖପୁର ଗ୍ରାମର ନକ୍ସଲ ମନ ପ୍ରଧାନଙ୍କୁ ଗିରଫ କରାଯାଇଛି।



ଅନୁଗୋଳ ଜିଲ୍ଲା କିଶୋରନଗର ବୁକ୍ ଚକ୍ରପାଠିଣୀ ଗ୍ରାମରେ ହେବାକୁ ଥିବା ଲକ୍ଷ୍ମୀପୂଜା ପାଇଁ ଶୁକ୍ରବାର ମାଟି ଅନୁକୁଳ କରାଯାଇଛି।

# ସମ୍ପାଦକ, ପ୍ରଧାନ ଆଚାର୍ଯ୍ୟ ବୈଠକ

ତାଳଚେର, ୨୦୧୯ (ମନୋଜ ନନ୍ଦ)  
 ତାଳଚେର ବୁକ୍ ଦେଉଳାବେଡ଼ା କୋଲିଭାରା ସରସ୍ୱତୀ ଶିଶୁ ବିଦ୍ୟା ମନ୍ଦିରଠାରେ ଶିକ୍ଷା ବିକାଶ ସମିତି ଓଡ଼ିଶା ମଧ୍ୟ ସମାଗର ସମ୍ପାଦକ ଓ ପ୍ରଧାନ ଆଚାର୍ଯ୍ୟଙ୍କ ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ନୂତନ ଶିକ୍ଷାନୀତି ଓ ଶିଶୁ

ମନ୍ଦିରର ବାର୍ଷିକ ଯୋଜନା ଏବଂ ପରୀକ୍ଷା ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇ ବିଦ୍ୟାଳୟ ସ୍ତରରେ ସଫଳ ରୂପାୟନ ନିମନ୍ତେ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନିଆଯାଇଥିଲା। ଶିକ୍ଷା ବିକାଶ ସମିତି ଓଡ଼ିଶା ସଭାପତି ଡ. କିଶୋର ଚନ୍ଦ୍ର ମହାନ୍ତି ଏହାକୁ ଉଦ୍ଘୋଷଣ କରିଥିଲେ। ମଧ୍ୟ ସମାଗର ସଭାପତି ପରେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ପଟ୍ଟନାୟକ, ସମ୍ପାଦକ ସତ୍ୟଜିତ କୁମାର ପରିଚାଳନା ସମିତିର ସମସ୍ତ ସଦସ୍ୟ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ବିତାଳକୃଷ୍ଣ ଦେବ ବାରିକ, ବିରଞ୍ଚି ନାୟକ, ପ୍ରଧାନ ଆଚାର୍ଯ୍ୟ ବାବୁଲି ସାମଲ, ବିରଞ୍ଚି ନାୟକ, ମହାପାତ୍ର ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ସମସ୍ତ ଗୁରୁମାନଙ୍କୁ, ପରିଚାଳନା ସମିତି ଓ ସମସ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟକର୍ତ୍ତା ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ।

ମାଟି ପୂଜା କରାଯାଇ ମୂର୍ତ୍ତି ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ମାଟି ଅନୁକୁଳ କରାଯାଇଥିଲା। ଅନୁଗୋଳ ଜିଲ୍ଲା କିଶୋରନଗର ବୁକ୍ ଚକ୍ରପାଠିଣୀ ଗ୍ରାମରେ ହେବାକୁ ଥିବା ଲକ୍ଷ୍ମୀପୂଜା ପାଇଁ ଶୁକ୍ରବାର ମାଟି ଅନୁକୁଳ କରାଯାଇଛି। ନିକଟସ୍ଥ ଅଞ୍ଚଳରୁ ମାଟି ପୂଜା କରାଯାଇ ମୂର୍ତ୍ତି ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ମାଟି ଅନୁକୁଳ କରାଯାଇଥିଲା। ଏଥିରେ ପୂଜା କର୍ମଚାରୀ ରମେଶ ଦିକ୍ଷା, ବାଳକୃଷ୍ଣ ସ୍ୱାଇଁ, ବିତାଳକୃଷ୍ଣ ପ୍ରଧାନ, ପ୍ରଭାସ ଦିକ୍ଷା, କାଳିଆ ବାରିକ, ପୁରୁଳା ପ୍ରଧାନ, ନାରାୟଣ ପ୍ରଧାନ ପ୍ରମୁଖ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ।

# ଆକର୍ଷଣ ସାଜିଛି ଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିର ସଦୃଶ ତୋରଣ

ବଞ୍ଚିରପାଳ, ୨୦୧୯ (ସୁବାସ ସାହୁ)  
 ନାଲକୋ ବିଶ୍ୱକର୍ମା ପୂଜା ସ୍ତୁବ ଧୂମଧାମରେ ପାଳନ କରାଯାଇଛି। ୨ ଦିନ ହେଲା ବର୍ଷା ନ ଥିବାରୁ ଲୋକଙ୍କ ଭିଡ଼ ଜମିବାରେ ଲାଗିଛି। ୧୯ଟି ମଞ୍ଚପରେ ବିଶ୍ୱ ବିଶାଖା ଆରାଧନା କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ପଟ୍ଟନାୟକ ପକ୍ଷରୁ ନିର୍ଦ୍ଧିତ ପୂଜା କରାଯାଇ ମନ୍ଦିର ସଦୃଶ ତୋରଣ ଦର୍ଶକଙ୍କ ଆକର୍ଷଣ ସାଜିଛି। ଉଚ୍ଚ ତୋରଣ ସମ୍ମୁଖରେ ଠିଆ ହୋଇ ଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ମନ୍ଦିରକୁ ଚାହିଁ ଭକ୍ତି ସହ ବୁଜା ହାତ ଟେକି ଦେଇ ପ୍ରଣାମ କରୁଛନ୍ତି। ଏପରି

ବିଶ୍ୱକର୍ମା କରୁଛନ୍ତି ରୋଡ଼ ରୋମିଓ  
 ବଞ୍ଚିରପାଳ, ୨୦୧୯ (ସୁବାସ ସାହୁ)  
 ନାଲକୋଠାରେ ଚାଲିଥିବା ବିଶ୍ୱକର୍ମା ପୂଜାରେ ବିକ୍ରମିତ ରାତିରେ ଏକ ଶାଳ ଚଉକାଠ ବୋହେଇ ପିକ୍‌ଅପ୍ ଭ୍ୟାନକୁ ବନ ଖବରପାଇଁ ପରେଷ୍ଟର ଗୌରଚନ୍ଦ୍ର ବିଭାଗ ଜବତ କରିଛି। ଏହି ଚୋରା କାରବାରରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଥିବା ଏବସାୟୀ ତଥା ଗାଡ଼ି ଡ୍ରାଇଭର ଅଲେଖପୁର ଗ୍ରାମର ନକ୍ସଲ ମନ ପ୍ରଧାନଙ୍କୁ ଗିରଫ କରାଯାଇଛି। ଘଟଣାରୁ ଜଣାପଡିଛି, ଉଚ୍ଚ ପିକ୍‌ଅପ୍ (ନଂ. ୦୫ଆର୧୯୯୯୮-୨୭୪୪୭)ରେ ଆଠମିଲିକ ଅଞ୍ଚଳରୁ ଶାଳ ଅଲେଖପୁର ଗ୍ରାମରୁ ଗୁରୁବାର ବିକ୍ରମିତ ରାତିରେ ଏକ ଶାଳ ଚଉକାଠ ବୋହେଇ ପିକ୍‌ଅପ୍ ଭ୍ୟାନକୁ ବନ ଖବରପାଇଁ ପରେଷ୍ଟର ଗୌରଚନ୍ଦ୍ର ବିଭାଗ ଜବତ କରିଛି। ଏହି ଚୋରା କାରବାରରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଥିବା ଏବସାୟୀ ତଥା ଗାଡ଼ି ଡ୍ରାଇଭର ଅଲେଖପୁର ଗ୍ରାମର ନକ୍ସଲ ମନ ପ୍ରଧାନଙ୍କୁ ଗିରଫ କରାଯାଇଛି।

୧୪ ମଦ୍ୟପ ଗିରଫ, ଗାଡ଼ି ଜବତ  
 ବଞ୍ଚିରପାଳ, ୨୦୧୯ (ସୁବାସ ସାହୁ)  
 ନାଲକୋ ବିଶ୍ୱକର୍ମା ପୂଜାରେ ମଦ୍ୟପାନ କରି ଗାଡ଼ି ଚଳାଇବା ଅଭିଯୋଗରେ ପୋଲିସ୍ ୨ ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ୧୪ ଜଣଙ୍କୁ ଗିରଫ କରିଛି। ଗୁରୁବାର ୪ଜଣ ଧରାପଡ଼ିଥିବା ବେଳେ



ବଞ୍ଚିରପାଳ, ୨୦୧୯ (ସୁବାସ ସାହୁ)

# ଓଏଫ୍‌ସିର କ୍ରମାଗତ ପରାଜୟ କୋଶୀର୍ବ ସୂର୍ଯ୍ୟସର ପଦାର୍ପଣ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୦୧୯ (ସରୋଜ କେନା)



ଓଡ଼ିଶା ଓ ପଞ୍ଜାବ ମଧ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ମ୍ୟାଚ୍ ।

## କ୍ଷତିଆର ସୁପର ଲିଗ୍

ବଲ୍ ନିୟନ୍ତ୍ରଣରେ ଆଗୁଆ ରହିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଷ୍ଟୋର କରି ପାରି ନ ଥିଲା । ପଞ୍ଜାବ ଏଫ୍‌ସି ପକ୍ଷରୁ ନିହାଲ ସୁଡ଼ାଣ(୨୮) ଓ ଲିଓନ୍ ଅରଷ୍ଟିନ(୮୯) ମିନିଟରେ ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏ ଗୋଲ ଦେଇଥିଲେ । ଓଏଫ୍‌ସି ୧-୪-୨-୩-୧ କରିନେଶନ ସହ ଓହ୍ଲାଇଥିଲା । ଏପରିକି ମିଡ଼ ଫିଲ୍ଡରେ ଦକ୍ଷ ଖେଳାଳି ମାନେ ପ୍ରଭାତୀ ପ୍ରଦର୍ଶନ ମଧ୍ୟ କରିଥିଲେ । ମ୍ୟାଚରେ ୭୦ ପ୍ରତିଶତ ସମୟ ଓଏଫ୍‌ସି ବଲ୍ ନିୟନ୍ତ୍ରଣରେ ରଖିଥିଲା । ତେବେ ବଲ୍ ପଞ୍ଜାବ ଡିଫେନ୍ସକୁ ଭେଦିବାରେ ସଫଳ ହୋଇ ନଥିଲା । ମ୍ୟାଚ୍

୨୮ ଠମ ମିନିଟରେ ନିହାଲ ପଞ୍ଜାବ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରଥମ ଗୋଲ ଦେଇଥିଲେ । ପ୍ରଥମାର୍ଦ୍ଧରେ ୦-୧ରେ ପଛୁଆ ରହିବା ପରେ ଓଏଫ୍‌ସି ଆକ୍ରମଣ କୋରସର ବଳ ଦ୍ୱିତୀୟାର୍ଦ୍ଧରେ ୮୯ କରିଥିଲେ । ତେବେ ଦ୍ୱିତୀୟାର୍ଦ୍ଧରେ ଲିଓନ୍ ଅରଷ୍ଟିନ ଆଉ

ଏକ ଗୋଲ ଦେଇ ପଞ୍ଜାବକୁ ବିଜୟୀ କରିଥିଲେ । ୯୦+୬ ମିନିଟରେ ରବି କୁମାର ଏକ ଆୟତାତା ଗୋଲ ଦେଇଥିଲେ । ପଞ୍ଜାବ ୨ ମ୍ୟାଚରୁ ୨ ବିଜୟ ହାସଲ କରି ପଏଣ୍ଟ ଟେବୁଲର ୧ମ ମିନିଟରେ ଲିଓନ୍ ଅରଷ୍ଟିନ ଆଉ

ଯୋଧପୁର, ୨୦୧୯ (ପଦମ ସାହି)  
ଯୋଧପୁର ବର୍ବରୁଲା ଖାଁ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ଶୁକ୍ରବାର ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି ଲିଗେଣ୍ଡସ ଲିଗ୍ କ୍ରିକେଟ ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟର ଦ୍ୱିତୀୟ ସଂସ୍କରଣ । ଏଥିସହ ଓଡ଼ିଶା ଭିତ୍ତିକ ଦଳ କୋଶୀର୍ବ ସୂର୍ଯ୍ୟସ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ପଦାର୍ପଣ କରିଛି । ମାତ୍ର ସ୍କୋର ପଦ୍ଧତି କୋଶୀର୍ବ ସୂର୍ଯ୍ୟସ ବଡ଼ ଷ୍ଟୋର କରିବାରେ ସକ୍ଷମ ହୋଇନାହିଁ । ଦଳ ୨୦ ଓଭରରେ

## ଲିଗେଣ୍ଡସ ଲିଗ୍

୯ ଓଭରରେ ହରାଇ ୧୦୪ ରନ କରିଛି । ଅଧିନାୟକ ଇରଫାନ ପଠାନ ସର୍ବାଧିକ ୧୮ ରନ କରିଛନ୍ତି । ବିପକ୍ଷ ଦଳର ଅନୁରୂପ ସିଂ ଓ ଆମେରିକୀୟ ଟ୍ରୁଟ ବୋଲର ଓବୁସ ପିନାର ୨ଟି ଲେଖାଏ ଉଇକେଟ ନେଇଥିଲେ । ଟପ୍ କିଟି ଫିଲ୍ଡିଂ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଥିଲେ ମଣିପାଲ ଗାଇଗର୍ସର ଅଧିନାୟକ ହରଭଜନ ସିଂ । ଶେଲଡନ କରେଲ୍‌କ ପ୍ରଥମ ଓଭରରେ ୯ ରନ ନେଇ ଭଲ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲା କୋଶୀର୍ବ ସୂର୍ଯ୍ୟସ । ମାତ୍ର ପରବର୍ତ୍ତୀ ୩ ଓଭରରେ ୩ ଉଇକେଟ



କୋଶୀର୍ବ ସୂର୍ଯ୍ୟସ ଅଧିନାୟକ ଇରଫାନ ପଠାନ ଆଉଟ ହୋଇ ଫୋରୁଛନ୍ତି ।

ପରିଶେଷ କରିପାରି ନ ଥିଲେ । ଚତୁର୍ଥ ଉଇକେଟ ପଡ଼ିବା ପରେ ଇରଫାନ କ୍ରିକକୁ ଆସିଥିଲେ ସେ ଦଳକୁ ସେ ଦଳକୁ ସକଳକୁ ଉଦ୍ଧାର କରିବେ ବୋଲି ଆଶା କରାଯାଉଥିଲା । ମାତ୍ର ସେ ୨୩ ବଲ୍‌ରୁ ୨ ଟୋକା ସହାୟତାରେ ୧୮ ରନ କରିଥିବାବେଳେ ହରଭଜନଙ୍କ ଖେଳିବାରେ ତ୍ରୁଟି କରି କ୍ଲିନ୍ ବୋଲି ହୋଇ ଯାଇଥିଲେ । ଫଳରେ କୋଶୀର୍ବ ସୂର୍ଯ୍ୟସ ଷ୍ଟୋର ୫୪/୫ ହୋଇ ଯାଇଥିଲା । ଏତିକିରେ ଦଳ ଉପରୁ ବିପଦ ଚଳି ନ ଥିଲା । ଦକ୍ଷ ସବୁଠାରୁ ବିଶ୍ୱାସୀ ଦଳ ଗୋଟିଏ ପଠାନ ମାତ୍ର ୩ ରନକରି ଆଉଟ ହେବାକୁ ସୂର୍ଯ୍ୟସର ବଡ଼ ଷ୍ଟୋର ଆଶା ଶେଷ ହୋଇ ଯାଇଥିଲା । ତେବେ ଶେଷ ଭାଗରେ ନଭିନ ଷ୍ଟିଫର୍ଟଙ୍କ ୧୨ ବଲ୍‌ରୁ ୧୨ (୧ ଟୋକା, ୧ ଛକା) ଓ ବିନୟ କୁମାରଙ୍କ ୫ ବଲ୍‌ରୁ ଅପରାଜିତ ୧୧ (୧ ଟୋକା, ୧ ଛକା) ରନ ଯୋଗୁ ଓଡ଼ିଶା ଦଳ ରନ ସଂଖ୍ୟା ୧୦୦ ଅତିକ୍ରମ କରିଥିଲା । ରମ୍ ଟେଲର ଧିମା ବ୍ୟାଟିଂ କରି ୨୮ ବଲ୍‌ରୁ ୫୬ଟି ମାତ୍ର ୧୪ ରନ କରିଥିଲେ ତେବେ ତାଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତି

# ୧୭ ଜଣଙ୍କୁ ଫାଇନାର ଆର୍ମ୍ ଟ୍ରେନିଂ ସାର୍ଟିଫିକେଟ୍



ଅତିଥି ଓ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ଗହଣରେ କୃତୀ ପ୍ରତିଯୋଗୀ ।

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୦୧୯ (ସରୋଜ କେନା)  
ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ଫାଇନାଲ ଆସୋସିଏସନ ଆନୁକୁଲ୍ୟରେ ଫାଇନାର ଆର୍ମ୍ ଟ୍ରେନିଂ ସାର୍ଟିଫିକେଟ୍ ଶିବିର ଶୁକ୍ରବାର ଉଦ୍‌ଘାଟିତ ହୋଇଛି । ନବମ ବ୍ୟାଚରେ ମୋଟ ୧୭ ଜଣ ପରୀକ୍ଷାର୍ଥୀ ସଫଳତାର ସହ ଉତ୍ତୀର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଛନ୍ତି । କଳିଙ୍ଗ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମର ୫୦ ମିନିଟ ଫାଇନାର ଆର୍ମ୍ ଶୁଟିଂ ରେଖରେ

ଏହି ଶିବିର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ଫାଇନାଲ ଆସୋସିଏସନର ସୁନ୍ଦର ସମ୍ପାଦକ ବଳଭଦ୍ର ଦାସ ଓ ଆଇଏସଏସଏସଏ କୋର୍ଡ ଆଶିଷ ନାୟକ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ଏହି ୩ ଦିନିଆ ଶିବିରରେ ରାଜ୍ୟ ଫାଇନାଲ ସଂଘର ବରିଷ୍ଠ ଉପ ସଭାପତି ପ୍ରିୟଲ ଓ ଶରଦ୍ଦେବ ଦାସଙ୍କର, ସୁରକ୍ଷା ସମ୍ପର୍କରେ ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଥିଲା ।

କୃତକାର୍ଯ୍ୟ ହୋଇଥିବା ଶିବିରୀୟାଙ୍କୁ ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ଫାଇନାଲ ଆସୋସିଏସନର ସମ୍ପାଦକ ଡ. ହରିପ୍ରସାଦ ପଟ୍ଟନାୟକ ଓ ସଭାପତି ଡ. ଗୌରୀ ମହାନ୍ତି ପ୍ରମାଣପତ୍ର ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ଜାତୀୟ ରାଜ୍ୟ ଫାଇନାଲ ସଂଘର ବରିଷ୍ଠ ଉପ ସଭାପତି କଳିଙ୍ଗ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମର ଉପସ୍ଥିତ କଳିଙ୍ଗ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମର ଉପସ୍ଥିତ ରହି ସେମାନଙ୍କ ପ୍ରିୟ କିମ୍ବଦନ୍ତୀ ପ୍ରତିଯୋଗୀଙ୍କୁ ଶୁଭେଚ୍ଛା ଜଣାଇଛନ୍ତି ।

# ଯୋଧପୁର କ୍ରିକେଟ କ୍ଲବ୍ ଉତ୍ସାହ ଭରିଲେ ଦର୍ଶକ

ଯୋଧପୁର ବର୍ବରୁଲା ଖାଁ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ଶୁକ୍ରବାର ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ଲିଗେଣ୍ଡସ ଲିଗ୍ କ୍ରିକେଟ ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟର ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚରେ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମର ଅର୍ଦ୍ଧାଧିକ ଦର୍ଶକରେ ଭରି ଯାଇଥିଲା । ଏହା ଉଭୟ ଖେଳାଳି ଓ ଆୟୋଜକଙ୍କୁ ଦେଖି ଉତ୍ସାହିତ କରିଥିଲା । ଖେଳୁ ଷ୍ଟାଣ୍ଡ ପରିପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇ ଯାଇଥିବାବେଳେ ଅନ୍ୟ ୩ ଷ୍ଟାଣ୍ଡ ଅଧା ଦର୍ଶକରେ ଭରି ରହିଥିଲା । ପ୍ରତିଟି ଛକା, ଟୋକା, ଉଇକେଟ ପଡ଼ିବା ଏବଂ ଚମତ୍କାର ଫିଲ୍ଡିଂ ସମୟରେ ଦର୍ଶକମାନେ କୋଳାହଳ ମାଧ୍ୟମରେ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ଉତ୍ସାହିତ କରିଥିଲେ । ଯୋଧପୁରର ଉତ୍ସୁକ ଦର୍ଶକମାନେ ପ୍ରଭାବ ପଡ଼ିଆରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା । ମାତ୍ର ଏହା ସତ୍ତ୍ୱେ ଦର୍ଶକମାନେ ମ୍ୟାଚ ଶେଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ରହିଥିଲେ । ଫଳରେ ଆବଶ୍ୟକ ହେଲେ ନଚରାଜ ଖେଳିବା ସମ୍ଭାବନା ବଢ଼ିଥିଲା ।

## ନଚରାଜ ଇଞ୍ଜାକୁ ପ୍ଲେୟର

କୋଶୀର୍ବ ସୂର୍ଯ୍ୟସ ଦଳରେ ଓଡ଼ିଶାର ଏକମାତ୍ର ଖେଳାଳି ନଚରାଜ ବେହେରା ସାମିଲ ଅଛନ୍ତି । ତାଙ୍କୁ କମିଶନଙ୍କୁ ଦେଖି ତାଙ୍କର ମଧ୍ୟ ଖେଳିବା ସମ୍ଭାବନା ରହିବ ବୋଲି ପୂର୍ବରୁ ସାକ୍ଷାତକାର ଅବସରରେ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ ଦଳର ଅଧିନାୟକ ଇରଫାନ ପଠାନ । ମାତ୍ର ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚର ଗୁରୁତ୍ୱ ଏବଂ ଦଳରେ ବହୁ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ଅଭିର୍ଭାଷିତ ଖ୍ୟାତି ସମ୍ପନ୍ନ ଖେଳାଳି ଥିବାରୁ ନଚରାଜକୁ ବୃତ୍ତାନ୍ତ ଏକାଦଶରେ ସୁଯୋଗ ମିଳି ନ ଥିଲା । ମାତ୍ର କୋଶୀର୍ବ ସୂର୍ଯ୍ୟସ ଓଡ଼ିଶା ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରକାଶିତ ଇଞ୍ଜାକୁ ଖେଳାଳି ରାଜିବରେ ନଚରାଜଙ୍କ ନାଁ ସାମିଲ ଥିଲା । ଫଳରେ ଆବଶ୍ୟକ ହେଲେ ନଚରାଜ ଖେଳିବା ସମ୍ଭାବନା ବଢ଼ିଥିଲା ।

## ହରାଇ ବ୍ୟାକ୍‌ସ୍‌ପୁଟକୁ ଚାଲି ଯାଇଥିଲା ଇରଫାନ ପଠାନଙ୍କ ଦଳ

ଦ୍ୱିତୀୟ ଓଭରର ୩ୟ ବଲ୍‌ରେ ରିଚାର୍ଡ ଲେଭିଙ୍କୁ ହରଭଜନଙ୍କ ହାତରେ କ୍ୟାଚ କରାଇ ପ୍ୟାଭିଲିୟନ ପଠାଇଥିଲେ କରେଲ୍ । କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ ୪୪ ଓଭରରେ ବୋଲିଂ ଭାର ପାଇଥିବା ରାହୁଲ ଶୁକ୍ଳା ୩ୟ ଓଭରରେ କେଭିନ ଘଟାଲଥିଲେ ଓବୁସ ପିନାର । ଲେଭି ଓ ଟ୍ରାଏବଲ୍‌ସ ଆଉଟ କରିଥିବାବେଳେ ୭ମ ଓଭରର ୪୪ ବଲ୍‌ରେ ଦିଲ୍‌ସାନ ମୁନାବାରାଙ୍କୁ ଆଉଟ କରି ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଘଟାଇଥିଲେ ଓବୁସ ପିନାର । ଲେଭି ଓ ଟ୍ରାଏବଲ୍‌ସ ୬ ରନ ଲେଖାଏ ଏବଂ ମୁନାବାରା ୧୧ ରନ କରିଥିଲେ । ଓଡ଼ିଶା ଦଳ ସହ ଇରଫାନ ପଠାନଙ୍କ ଆରମ୍ଭ ଭଲ ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସେ ତାହାକୁ ବଡ଼ ଷ୍ଟୋରରେ



ଯୋଗୁ ଦଳ ପୁରା ୨୦ ଓଭର ଖେଳିବାକୁ ସକ୍ଷମ ହୋଇଥିଲା । ୨୦ ଓଭରରେ ୯ ଉଇକେଟ ହରାଇ ୧୦୪ ରନ କରିଥିଲା କୋଶୀର୍ବ ସୂର୍ଯ୍ୟସ । ମଣିପାଲ ଗାଇଗର୍ସ ପକ୍ଷରୁ ଅନୁରାତ ସିଂ ଓ ଓବୁସ ପିନାର ୨ଟି ଲେଖାଏ ଏବଂ ଶେଲଡନ କରେଲ୍, ରାହୁଲ ଶୁକ୍ଳା ଓ ହରଭଜନ ସିଂ ଗୋଟିଏ ଓ'ଟ୍ରାଏବଲ୍‌ସ ଆଉଟ କରିଥିବାବେଳେ ୭ମ ଓଭରର ୪୪ ବଲ୍‌ରେ ଦିଲ୍‌ସାନ ମୁନାବାରାଙ୍କୁ ଆଉଟ କରି ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଘଟାଇଥିଲେ ଓବୁସ ପିନାର । ଲେଭି ଓ ଟ୍ରାଏବଲ୍‌ସ ୬ ରନ ଲେଖାଏ ଏବଂ ମୁନାବାରା ୧୧ ରନ କରିଥିଲେ । ଓଡ଼ିଶା ଦଳ ସହ ଇରଫାନ ପଠାନଙ୍କ ଆରମ୍ଭ ଭଲ ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସେ ତାହାକୁ ବଡ଼ ଷ୍ଟୋରରେ

# ଭାରତ ୩୦୮ ରନରେ ଆଗୁଆ ଆଭେଶ, ଆକ୍ଟିଭଙ୍କ ପ୍ରଭାବୀ ପ୍ରଦର୍ଶନ

ଚେନ୍ନାଇ, ୨୦୧୯ (ପି.ଟି.)

ଚେନ୍ନାଇରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ବାଂଲାଦେଶ ବିପକ୍ଷ ପ୍ରଥମ ଟେଷ୍ଟରେ ଭାରତୀୟ ପେସ୍ ବୋଲର ଚମତ୍କାର ବୋଲିଂ କରିଥିବା ବେଳେ ଦ୍ୱିତୀୟ ଦିନର ଷ୍ଟ୍ରୀକ୍ ଆପସାରଣ ବେଳକୁ ଭାରତ ୩୦୮ ରନରେ ଆଗୁଆ ରହିଛି । ରବିବିଜୟ ଅଷ୍ଟିନଙ୍କ ଶତକ ଓ ରବୀନ୍ଦ୍ର ଜାଡେଜାଙ୍କ ୮୬ ରନ୍ ବଳରେ ଭାରତ ପ୍ରଥମ ଇନିଂସରେ ୩୭୬ ରନ୍ କରିଥିଲା । ଜବାବରେ ଭାରତୀୟ ପେସରଙ୍କ ଘାତକ ବୋଲିଂ ବଳରେ ବାଂଲାଦେଶ ମାତ୍ର ୧୪୯ ରନରେ ଅଲ ଆଉଟ ହୋଇଥିଲା । ଭାରତ ଦ୍ୱିତୀୟ



ଉଇକେଟ ନେବା ପରେ ଉଲ୍ଲସିତ ଆକାଶ ଦାସ ।

## ବୁଲ୍‌ରାଙ୍କ ଘାତକ ବୋଲିଂ

ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏ ଉଇକେଟ ନେଇଛନ୍ତି । କ୍ୟାପ୍ଟେନ୍‌ର ଚତୁର୍ଥ ଟେଷ୍ଟ ଖେଳୁଥିବା ହସନ୍ ଷାହି ଧର ପାଇଁ ୫ ଉଇକେଟ ନେଇଛନ୍ତି । ବୁଲ୍‌ରାଙ୍କ ଘାତକ ବୋଲିଂ ବାଂଲାଦେଶ ଇନିଂସ ଆରମ୍ଭରୁ ପ୍ରଥମ ଓଭରରେ ଶତମାନ ଇସଲାମକୁ ଆଉଟ କରିଥିଲେ । ଦ୍ୱିତୀୟ ଟେଷ୍ଟ ମ୍ୟାଚ ଖେଳୁଥିବା ଆକାଶ ଦାସ ଆଷ୍ଟିନ ଓଭରର ଲାଗାତର ବଲ୍‌ରେ ବୁଲ୍‌ଟି ଉଇକେଟ ନେଇ ବାଂଲାଦେଶକୁ ବ୍ୟାକ୍‌ସ୍‌ପୁଟକୁ ଠେଲି ଦେଇଥିଲେ । ବାଂଲାଦେଶ ପକ୍ଷରୁ ଶାହିଦ୍ ଅଲ ହସନ୍ ସର୍ବାଧିକ ୩୨ ରନ୍ କରିଥିବା ବେଳେ ମେହିଦୀ ହସନ୍ ମିରାଜ ୨୭, ଲିଟନ୍ ଦାସ ୨୨ ରନ୍ କରିଥିଲେ । ଭାରତ ପକ୍ଷରୁ ଯଶପ୍ରୀତ୍ ବୁଲ୍‌ରା ସର୍ବାଧିକ ୪ ଉଇକେଟ ନେଇଥିବା ବେଳେ ଆକାଶ ଦାସ, ମହମ୍ମଦ ସିରାଜ ଓ ରବୀନ୍ଦ୍ର ଜାଡେଜା ବୁଲ୍‌ଟି ଲେଖାଏ ଉଇକେଟ ନେଇଥିଲେ । ବାଂଲାଦେଶକୁ ଫାଇନାଲ ଡାକ୍ତରୀ ନ ଦେଇ ଭାରତ ବ୍ୟାଟିଂ କରିଥିବା ବେଳେ ଷ୍ଟ୍ରୀକ୍ସ ବେଳକୁ ୩ ଉଇକେଟରେ ୮୧ ରନ୍ କରିଛି । ଶୁଭମାନ ବିଲ୍ ୩୩ ଓ ରିଷଭ ପଣ୍ଡେ ୧୨ ରନରେ ବ୍ୟାଟିଂ କରୁଛନ୍ତି । ବାଂଲାଦେଶ ପକ୍ଷରୁ ଚାହିନ୍ ଅହମଦ୍, ନାହିଦ ରାଶା ଓ ମେହିଦୀ ହସନ୍ ମିରାଜ ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏ ଉଇକେଟ ନେଇଛନ୍ତି । ସଂକ୍ଷିପ୍ତ ଷ୍ଟୋର

## ଅନନ୍ତପୁର, ୨୦୧୯ (ପି.ଟି.)

ଦୁଲୀପ ଟ୍ରଫି କ୍ରିକେଟ ଫାଇନାଲ ରାଉଣ୍ଡରେ ଆଭେଶ ଖାନ୍ ଓ ଆକ୍ଟିଭ ଖାନ୍ଙ୍କ ପ୍ରଭାବୀ ପ୍ରଦର୍ଶନ ଯୋଗୁ ଭାରତ 'ସି' ବିପକ୍ଷରେ ସୁବିଧାଜନକ ସ୍ଥିତିରେ ରହିଛି ଭାରତ 'ଏ' ଦଳ । ଶୁକ୍ରବାର ଥିଲା ମ୍ୟାଚର ଦ୍ୱିତୀୟ ଦିବସ । ପେସର ଆଭେଶ ପ୍ରଥମେ ଅପରାଜିତ ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ ହାସଲ କରିବା ପରେ ବିପକ୍ଷ ଦଳର ଇଶାନ କିଶନଙ୍କ ପ୍ରାଇଭ ଉଇକେଟ ଅଭିଆର କରିଛନ୍ତି । ଭାରତ ଚମତ୍କାର ୮ ଅଭିର୍ଭାଷିତ ଦିନିଆ ଏବଂ ୨୩ ଟି ୨୦ ଖେଳିଥିବା ୨୭ ବର୍ଷୀୟ ଆଭେଶ ୯ମ ସ୍ଥାନରେ ବ୍ୟାଟିଂ କରିବାକୁ ଆସିଥିଲେ । ସେ ୬୮ ବଲ୍ ସାମ୍ମୁଖୀ କରି ୫ ଟୋକା ଓ ୪ ଛକା ସହ

୫୧ ରନ କରି ଅପରାଜିତ ରହିଥିଲେ । ଭାରତ 'ଏ' ଏହାର ପ୍ରଥମ ଇନିଂସରେ ୨୯୭ ରନ କରିବାରେ ସମର୍ଥ ହୋଇଛି । ପରେ ଯଶସ୍କର ଆକ୍ଟିଭ (୩୮/୪୩) ଓ ଆଭେଶ (୧/୫୨)ଙ୍କ ଚମତ୍କାର ବୋଲିଂ କରି ଭାରତ 'ସି' ଟପ୍ ଅର୍ଡରରେ ଦିବସ । ପେସର ଆଭେଶ ପ୍ରଥମେ ଅପରାଜିତ ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ ହାସଲ କରିବା ପରେ ବିପକ୍ଷ ଦଳର ଇଶାନ କିଶନଙ୍କ ପ୍ରାଇଭ ଉଇକେଟ ଅଭିଆର କରିଛନ୍ତି । ଭାରତ ଚମତ୍କାର ୮ ଅଭିର୍ଭାଷିତ ଦିନିଆ ଏବଂ ୨୩ ଟି ୨୦ ଖେଳିଥିବା ୨୭ ବର୍ଷୀୟ ଆଭେଶ ୯ମ ସ୍ଥାନରେ ବ୍ୟାଟିଂ କରିବାକୁ ଆସିଥିଲେ । ସେ ୬୮ ବଲ୍ ସାମ୍ମୁଖୀ କରି ୫ ଟୋକା ଓ ୪ ଛକା ସହ

'ସି' (୭) ଓ ଭାରତ 'ଏ' (୬) ରହିଛି । ଏହି ରାଉଣ୍ଡ ଖେଳ ପରେ ଚେନ୍ନାଇର ୨୯୭ ରନ କରିବାରେ ସମର୍ଥ ହୋଇଛି । ପରେ ଯଶସ୍କର ଆକ୍ଟିଭ (୩୮/୪୩) ଓ ଆଭେଶ (୧/୫୨)ଙ୍କ ଚମତ୍କାର ବୋଲିଂ କରି ଭାରତ 'ସି' ଟପ୍ ଅର୍ଡରରେ ଦିବସ । ପେସର ଆଭେଶ ପ୍ରଥମେ ଅପରାଜିତ ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ ହାସଲ କରିବା ପରେ ବିପକ୍ଷ ଦଳର ଇଶାନ କିଶନଙ୍କ ପ୍ରାଇଭ ଉଇକେଟ ଅଭିଆର କରିଛନ୍ତି । ଭାରତ ଚମତ୍କାର ୮ ଅଭିର୍ଭାଷିତ ଦିନିଆ ଏବଂ ୨୩ ଟି ୨୦ ଖେଳିଥିବା ୨୭ ବର୍ଷୀୟ ଆଭେଶ ୯ମ ସ୍ଥାନରେ ବ୍ୟାଟିଂ କରିବାକୁ ଆସିଥିଲେ । ସେ ୬୮ ବଲ୍ ସାମ୍ମୁଖୀ କରି ୫ ଟୋକା ଓ ୪ ଛକା ସହ

# ପ୍ରଥମ ଟେଷ୍ଟ

ଇନିଂସ ଆରମ୍ଭ କରି ୩ ଉଇକେଟ ହରାଇ ୮୧ ରନ୍ କରିଛି । ଭାରତ ହାତରେ ୬ ଉଇକେଟ ରହିଥିବା ବେଳେ ଏହା ୩୦୮ ରନରେ ଆଗୁଆ ରହିଛି ।

## ଜାଡେଜା-ଅଷ୍ଟିନଙ୍କ ୧୯୯

ପ୍ରଥମ ଦିନର ଅସମାପ୍ତ ଷ୍ଟୋର ୩୩୯/୬ରୁ ଖେଳ ଆରମ୍ଭ କରି ଭାରତ ଆଉ ୩୭ ରନ୍ ଯୋଡ଼ିଥିଲା । ରବୀନ୍ଦ୍ର ଜାଡେଜା ପୂର୍ବ ଦିନର ଷ୍ଟୋରରେ କୌଶାସି ରନ୍ ଯୋଡ଼ିବା ଆଗରୁ ପ୍ୟାଭିଲିୟନ ଫେରିଥିଲେ । ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଅଷ୍ଟିନ ୧୧୩ ଓ ଆକାଶ ଦାସ ୧୭ ରନ୍ ଷ୍ଟୋର କରିଥିଲେ । ଲୋକାଲ ବନ୍ଦ ଅଷ୍ଟିନ ୧୩୩ ବଲ୍ ଖେଳି ୧୧ ଟୋକା ଓ ୨ ଛକା ସହ ୧୧୩ ରନ କରିଥିଲେ । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଜାଡେଜା ୧୨୪ ବଲ୍ ଖେଳି ୧୦ ଟୋକା ଓ ୨ ଛକା ସହ ୮୬ ରନରେ ଆଉଟ ହୋଇଥିଲେ । ରବୀନ୍ଦ୍ର ଜାଡେଜା ଓ ରବିବିଜୟ ଅଷ୍ଟିନ ଆଷ୍ଟିନ ଉଇକେଟରେ ୧୯୯ ରନ୍ ଯୋଡ଼ିଥିଲେ । ବାଂଲାଦେଶ ପକ୍ଷରୁ ହସନ୍ ମେହିଦୀ ୫ ଉଇକେଟ ନେଇଥିବା ବେଳେ ଚାହିନ୍ ଅହମଦ୍ ୩, ମେହିଦୀ ହସନ୍ ମିରାଜ ଓ ନାହିଦ ରାଶା

# ଅଂଶିକା, ଦୀପ୍ତିରାଣୀଙ୍କୁ ଡବଲ୍ ଗୋଲ୍

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୦୧୯ (ସରୋଜ କେନା)  
ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ କ୍ରୀଡ଼ା ବିଭାଗ ଓ ଓଡ଼ିଶା ଆଥଲେଟିକ୍ସ ଆସୋସିଏସନର ମିଳିତ ଆନୁକୁଲ୍ୟରେ ୭୦ତମ ରାଜ୍ୟ ସିନିୟର ଆଥଲେଟିକ୍ସ ଚାମ୍ପିୟନଶିପ୍ ଶୁକ୍ରବାର ଉଦ୍‌ଘାଟିତ ହୋଇଛି । ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଅଭିମାନ ଦିନର ଅଂଶିକା ରାଉତରାୟ ଓ ଦୀପ୍ତିରାଣୀ



ଅଂଶିକା ରାଉତରାୟ ଓ ଦୀପ୍ତିରାଣୀ ସାହୁ ।

## ରାଜ୍ୟ ସିନିୟର ଆଥଲେଟିକ୍ସ ଚାମ୍ପିୟନଶିପ୍

ସାହୁ ଡବଲ୍ ଗୋଲ୍ ଜିତିଛନ୍ତି । ରାଜ୍ୟର ୩୦ ଜିଲ୍ଲା ୯୦୦ରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଆଥଲେଟ୍ ଏଥିରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ । ୩ ଦିନ ବିଶିଷ୍ଟ ଏହି ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ୨୬୮ ମହିଳା ପ୍ରତିଯୋଗୀ ଭାଗ ନେଇଥିଲେ । ତିସକସ୍ ପ୍ରୋଥୋର ଅଂଶିକା ରାଉତରାୟ ୨୩ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ତିସକସ୍ ଜଇଣ୍ଟରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ସର୍ବ୍ୱ ପଦକ ବିଜୟୀ ହୋଇଛନ୍ତି । ସେହିପରି ୨୩ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ୫୦୦୦ ମିଟର ଦୌଡ଼ ଓ ୧୫୦୦ ମିଟର ଦୌଡ଼ରେ ଦୁଇଟି

ସର୍ବ୍ୱ ଜିତିଛନ୍ତି କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ାର ଦୀପ୍ତିରାଣୀ । ନେଇଥିଲେ । ଅନ୍ୟ ପକ୍ଷରେ ୧୫୦୦ ୫୫୬ର ମିଟର ଦୌଡ଼ରେ ଦୀପ୍ତିରାଣୀ ମିଟର ଦୌଡ଼ରେ ଦୀପ୍ତି ୫.୦୧.୭୮ ୧୯:୫୩:୪୧ ସେକେଣ୍ଡର ସମୟ ନେଇଥିଲେ ।

INTRODUCING  
INDIA'S FIRST INTELLIGENT CUV

**MG WINDSOR EV**  
LIVE BUSINESS CLASS



INTRODUCTORY PRICE STARTS AT **₹ 9.99\* LAKH + BATTERY RENTAL @ ₹ 3.5\*/km**

INDUSTRY-FIRST INITIATIVES

<p><b>BaaS*</b> Battery-as-a-Service</p>	<p><b>LIFETIME WARRANTY</b> on battery for first owner*</p>	<p><b>3-60</b> BUYBACK PLAN Assured buyback of 60%* after 3 years</p>	<p><b>FREE</b> PUBLIC CHARGING FOR 1 YEAR*</p>
--	---	---	--

**PRE-RESERVE NOW**  
ON [MGMOTOR.CO.IN](http://MGMOTOR.CO.IN)



<p><b>i-SMART</b> 80+ CONNECTED FEATURES with Anti-Theft Immobilisation*</p>	<p><b>35+</b> Standard Safety Features</p>	<p><b>3 YEARS UNLIMITED km WARRANTY*</b></p>	<p><b>3 YEARS ROADSIDE ASSISTANCE</b></p>	<p><b>3 YEARS LABOUR FREE SERVICES*</b></p>	<p><b>470+ MG TOUCHPOINTS</b> SCAN FOR BROCHURE</p>
--	--	--	---	---	---

VISIT [WWW.MGMOTOR.CO.IN](http://WWW.MGMOTOR.CO.IN) OR CALL 1800 100 6464

\*Ex-showroom price India for base variant under BaaS unique ownership programme. Product shown is for representation purposes only and may vary from actual product due to print paper quality. Accessories, features and specifications shown in the pictures may not be a part of standard equipment and will differ according to the variant. In view of our policy of continuously improving our products, JSW MG Motor India Pvt. Ltd. reserves the right to discontinue any variant or to alter any specifications, features and designs without prior notice and without liability. Contact your nearest MG dealer for specific details. T&C apply. For other disclaimers, visit the website - <https://www.mgmotor.co.in/vehicles/windsor-ev-electric-car-in-india/terms-and-condition>

**ODISHA:** Angul: MG Angul (+919861931807) **Balasore:** MG Balasore (+918144917568) **Bhubaneswar:** MG Bhubaneswar (+917684996444), MG Bhubaneswar Central (+917941050770) **Sambalpur:** MG Saambalpur (+919861931809)